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Schleswig-Holstein 

(Ahlemann, Georg Ludwig). Ueber das Leben und den Charakter des Grafen Johann Hartwig Ernst 
von Bernstorff. (Hamburg), 1777. 168 S. Mit gestochener Titelvignette. Kl.-8°. Halblederband d. Zt. 
mit goldgeprägtem Rückenschild (Rücken teils restauriert). 400,- 
Holzmann/Bohatta IV, 202, 6284; Hamberger-M. 1, 13.- Biographische Schrift über den dänischen Au-
ßenminister Graf Bernstorff (1712-1772), verfasst und anonym veröffentlicht vom holsteinischen Pre-
diger und königlich dänischen Konsistorialrat Ahlemann (1721-1787). 
[Bestellnummer: 76829] 

(Behrens, Hugo). Entwässerung der Haaler Niederung. Bericht an den verehrlichen Vorstand des 
Haideculturvereins für Schleswig-Holstein. Altona, Köbner, 1874.71 S. Mit 1 lithogr. Farbkarte. Orig.-
Broschur (mit Fehlstellen). 15,- 
Die ersten Blätter mit Feuchtrand in unterer Außenecke. 
[Bestellnummer: 68634] 

(Cramer, A.W.). Haus-Chronik meinen Anverwandten und Freunden zum Andenken gewidmet. Ham-
burg, Perthes und Besser, 1822. Titel, 279 S. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RSch. (leicht berieben). 120,- 
Holzmann/Bohatta 8918.- Erste Ausgabe.- Autobiogaphisches und familiengeschichtliches Werk von 
A. W. Cramer (1760-1833), der 1785 den Doktor der Rechte in Kiel erwarb, 1786 dort Professor und 
1826 Oberbibliothekar der Kieler Universitätsbibliothek wurde.- Spiegel und Vorsätze etwas leimschat-
tig, Titel leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 78947] 

(Meiern (auch Meyer; d.i. J.G. von Mejer)). Gründliche Nachricht von dem an die Stadt Lübeck anno 
1359. verpfändeten Domini et Advocatia oder Herrschafft und Vogtey Möllen, aus Original-Diplomati-
bus und Urkunden völlig erwiesen. Ohne Ort, 1740. 144, 276 (recte 256) S., 1 Blatt; 14 S., 1 Blatt, 10 S. 
(Anhang). Mit 2 Kupferkarten und 8 Kupfertafeln (davon 1 gefaltet). Folio. Halblederband d. Zt. (stär-
ker beschabt, Außengelenke angeplatzt). 480,- 
Holzmann/Bohatta III, 5968; Katalog Schleswig-Holstein I, 799.- Erste Ausgabe.- Schönes breitrandi-
ges Exemplar der umfangreichen Dokumentensammlung zur Geschichte der Herrschaft in Mölln, das 
1359 von den Herzögen Albrecht und Erich zu Lauenburg verkauft wurde.- Die Karten zeigen die ehe-
malige Schenckenbergische Gegend. Die Kupfertafeln mit historischen Siegeln und einem Brief.- Ohne 
die Karte der Vogtei Mölln.- Vorderes Vorsatzblatt mit kleinem Randausriss.- Nachgebunden: 4 weitere 
Schriften zur Geschichte der Herrschaft in Mölln aus den Jahren 1738-42: 1. Gründliche Deduction, 
daß die ... Terra Mölne ... durch die Pfandschafft an die Stadt Lübeck nicht gekommen noch transpor-
tirt gewesen. 52 Seiten. 2. Verstärkung des Enzwurffs einer gründlichen Nachricht von den ... Vogteyen 
und Land-Gerichten in Teutschland ... . 26 Seiten. 3. Notitia Actorum ... contra die Stadt Lübeck. 52 
Seiten, 1 Blatt, 34 Seiten (Beylagen). 4. Abdruck ... Species Facti ... in der Möllnischen Reluitions-Sache 
... . 73 Seiten, 1 Blatt, 6 Seiten.- Die letzte Schrift im Kopfsteg mit stärkeren Feuchtigkeitsspuren, die 
letze Lage lose. 
[Bestellnummer: 66421] 
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(Meiern, J.G.v.). Gründliche Nachricht von dem an die Stadt Lübeck anno 1359. verpfändeten Domini 
et Advocatia oder Herrschafft und Vogtey Möllen, aus Original-Diplomatibus und Urkunden völlig er-
wiesen. O.O., 1740. 144, 276 (recte 256) S., 1 Bl.; 14 S., 1 Bl., 10 S. (Anhang). Mit 3 Kupferkarten (da-
von 1 gefaltet und altkolor.) und 8 Kupfertafeln (davon 1 gefalt.). Folio. Gelber Pp. d. Zt. (angestaubt, 
beschabt, bestoßen). 480,- 
Holzmann/Bohatta III, 5968; Kat. der SH Landesbibliothek S. 799.- Erste Ausgabe.- Schönes breitran-
diges Exemplar der umfangreichen Dokumentensammlung zur Geschichte der Herrschaft in Mölln, 
das 1359 von den Herzögen Albrecht und Erich zu Lauenburg verkauft wurde.- Die Karte zeigt die 
ehemalige Vogtei Mölln, die beiden anderen Karten die ehemalige Schenckenbergische Gegend. Die 
Kupfertafeln mit historischen Siegeln und einem Brief.- Sehr vereinzelt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 77017] 

(Stolberg, Christian Graf zu). Kurzer Lebensumriß des Grafen Friedrich Leopold zu Stolberg. Leipzig, 
Brockhaus, 1821. 46 S., 1 weißes Blatt. Broschur der Zeit (etw. bestoßen). 60,- 
Aus dem XXII. Heft der Zeitgenossen besonders abgedruckt' (Untertitel).- Unbeschnitten. Innendeckel 
mit neuerer Pappe verstärkt 
[Bestellnummer: 73996] 

50 Jahre Agrar-Fakultät. Festschrift zum Jubiläum der Landwirtschaftlichen/Agrarwissenschaftlichen 
Fakultät der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 1946-1996. Kiel, Mühlau, 1996. 288 S. Mit einigen 
Abb. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Hrsg. v. der Agrarwissenschaftlichen Fakultät.- Mit Beiträgen von A. Finck, H. Stamer, H.O. Gravert, 
W. Herre u.v.a.- Widmung auf Vortitel. 
[Bestellnummer: 60294] 

Abraham, K. St. Annen. Lübeck, Museum für Kunst und Kulturgeschichte, 1999. 36 S. Mit 1 numme-
rierten, datierten u. signierten Orig.-Radierung sowie zahlr. teils mont. farb. Abb. 4°. OKart. 120,- 
Eines von 30 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe, zusätzlich im Impressum von der 
Künstlerin signiert.- Die Berliner Künstlerin Kerstin Abraham lebte und arbeitete lange in ihrer Ge-
burtstadt, bevor sie nach einem kurzen Gastspiel als Professorin an der Burg Gubichenstein in Halle 
1994 an die Muthesius Hochschule in Kiel berufen wurde. 
[Bestellnummer: 68245] 

Ahlers, J. u.a. Landesweit. Neuerwerbungen der Landesgeschichtlichen Sammlung aus 25 Jahren. Aus-
stellungskatalog. Kiel, S-H Landesbibliothek, 2009. 224 S. Mit zahlr. tls. farb. Abbildungen. 4°. Illustr. 
OPp. 25,- 
[Bestellnummer: 65186] 

Ahlmann.- 100 Jahre Wilh. Ahlmann, Kiel. O.O., (1952). 66 S., 1 Bl. Mit einigen Abbildungen. Gr.-8°. 
OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 63062] 

Ahrens, C. Hammaburg. Neue Folge 2. Vor- und Frühgeschichte aus dem niederelbischen Raum. Neu-
münster, Wachholtz, 1975. 134 S. Mit zahlr. Abb und Tafelseiten. 4°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 67860] 
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Ahrens, C. Hammaburg. Neue Folge 3/4. Vor- und Frühgeschichte aus dem niederelbischen Raum. 
Neumünster, Wachholtz, 1976/77. 155 S. Mit zahlr. Abb. und 1 mehrf. gefalt. Karte. 40,- 
[Bestellnummer: 67813] 

Albers, F.H. Das Amt Reinfeld im Herzogthume Holstein. Oldesloe, Schythe (Drucker), 1852. 432 Sei-
ten. Marmorierter Pappban d. Zt. (beschabt). 120,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 765.- Ein Beitrag zur näheren Kenntniß des engeren Vaterlandes.- Ca. 
20 Seiten mit leichtem Feuchtrand, S. 111-114 mit restauriertem Durchriß. 
[Bestellnummer: 78948] 

Alberti, E. Register über die Zeitschriften und Sammelwerke für Schlesw.-Holst.-Lauenburg. Ge-
schichte. Kiel, Universitäts-Buchhandl., 1873. XI, 542 S., 1 Bl. Hldr. d. Zt. mit RVerg. (beschabt). 20,- 
Im Auftrage der Gesellschaft für Schlesw.-Holst.-Lauenburg. Geschichte.- Handschriftlicher Eintrag 
'Zweites Exemplar' auf dem Spiegel.- Titel mit Bibl.-Stempel. 
[Bestellnummer: 62814] 

Albrecht, U. Das Gewerbe Flensburgs von 1770 bis 1870. Eine wirtschaftsgeschichtliche Untersuchung 
auf der Grundlage von Fabrikberichten. Neumünster, Wachholtz, 1993. 312 S., 1 Bl. Mit 1 Falttafel. 
Gr.-8°. Grüner Orig.-Broschur mit farb. illustr. OU. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 24). 
[Bestellnummer: 68035] 

Almanach, Privilegirter Schleswig-Holsteinischer gemeinnütziger, auf das Jahr 1865 (u. 1869-1872). Be-
rechnet von der Altonaer Sternwarte. 5 Bde. Altona u. Schleswig, Altonaer Mercur u. Lorenzen, (1864-
1871). 12°. 4 Lwd.-Bde. d. Zt. u. 1 Pp. d. Zt. (etw. berieben, 1 Rücken stärker angeplatzt). 80,- 
4 Titel alt gestempelt, der Kalenderteil meist mit Eintragungen von alter Hand in Blei und Tinte. 
[Bestellnummer: 68913] 

Andresen, L. Geschichte der Stadt Tondern bis zum dreißigjährigen Krieg (1627). Flensburg, Verlag 
Heimat und Erbe, 1939. XXIV, 310 S. Mit 2 Faltplänen, 68 Abb. a. Taf. u. zahlr. Abb. u. Plänen im 
Text. Gr.-8°. OLwd. 30,- 
(= Schriften zur Volksforschung S-H, Bd. 1). 
[Bestellnummer: 54240] 

Andresen, L. Geschichte des tondernschen Fastnachtsgelags und des Schützenkorps. Kiel, Andresen, 
1907. 2 Bll., S. 376-459. Mit einigen Abb. Gr.-8°. OLwd. 15,- 
Separat-Abdruck aus Band 37 der Zeitschrift der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte.- 
Mit eigenhändiger Widmung des Verfassers auf dem Titel verso. 
[Bestellnummer: 54323] 

Andresen, S. Gesammelte Gedichte. Hrsg. v. K. Schrattenthal. 5. Aufl. Bielefeld, Bethel, 1898. XV, 130 
S., 1 w. Bl. Mit 1 Portr. von Stine Andresen und 1 Tafelabb. Illustr. und goldgepr. Orig.-Leinwandband 
mit Goldschnitt. 30,- 
[Bestellnummer: 57609] 
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Aner, E. u. K. Kersten. Südschleswig-West. Nordfriesland. Kopenhagen, Nationalmuseum u. Neumü-
nster, Wachholtz, 1979. VIII, 185 S., 1 Bl. Mit 153 Tafeln, zahlr. Abbildungen sowie 2 in einer Extra-
mappe liegenden Karten. 4°. Roter Orig.-Leinwandband in Schuber. 60,- 
(= Die Funde der älteren Bronzezeit des nordischen Kreises in Dänemark, Schleswig-Holstein und 
Niedersachsen. Band V).- Die Karten zu den Bänden IV und V zeigen die Inseln Föhr und Amrum. 
[Bestellnummer: 65570] 

Ansichten Ansichten aus den ehemaligen Herzogtümern Schleswig Holstein und Lauenburg. Frankfurt, 
Weidlich, 1971. 130 S. mit 30 teils farb. Faksimile der Lithographien von A. Nay. Qu.-4°. OPp. im OS-
chuber. 15,- 
Herausgegeben, eingeleitet und beschrieben von Joachim Schmidt.- Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8613] 

Archäologie.- Arkaeologie i Slesvig. Archäologie in Schleswig. Sonderband 'Det 61. Internationale Sach-
sensymposion 2010' Haderslev, Danmark. Neumünster, Wachholtz, 2011. 332 S., 2 w. Bll. Mit einigen 
Abb. OBrosch. 20,- 
[Bestellnummer: 67685] 

Archäologie.- Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschichte, Frühgeschichte und Mittelalterarchäo-
logie. Band 32. 1975. Neumünster, Wachholtz, 1977. 104 S. Mit 2 mehrf. gefalt. Farbkarten u. einigen 
Abb. 4°. Weiß-grüner Orig.-Broschur (Vorderseite mit kl. Knickspur). 25,- 
Enthält u.a. die Abhandlungen 'Die Tiefenkarte des Großen Plöner Sees als Beitrag zur Erforschung 
einer frühen Kulturlandschaft und der regionalen Morphogenese' von H.-M. Kiefmann und H.E. Mül-
ler (hierzu eine des Faltkarten), 'Kontakte zwischen Skandinaviern und Westlawen des 9.-11. Jahrhun-
derts n. Chr. im Lichte der archäologischen Quellen' von J. Zak sowie den Beitrag von U. Sporrong in 
Bezug auf die zweite Faltkarte 'Gemarkungsanalyse in Wangelau, Kr. Herzogtum Lauenburg'. 
[Bestellnummer: 67518] 

Asmus, R. u. Maletzke, E. Das Haus an der Förde. 25 Jahre Schleswig-Holsteinischer Landtag 1947-
1972. Rendsburg, Möller Söhne, 1972. 284 S. Mit zahlr. teils ganzseit. Photo-Abb. Qu.-4°. OLwd. 25,- 
Mit Widmung des Präsidenten des Schleswig-Holsteinischen Landtages Helmut Lemke an den Autor.- 
Innengelenke geplatzt. 
[Bestellnummer: 60941] 

Ast-Reimers, I. Landgemeinde und Territorialstaat. Neumünster, Wachholtz, 1965. 363 S. Gr.-8°. O-
rig.-Broschur (schwach bestoßen). 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 50). 
[Bestellnummer: 65757] 

Auf dem Weg zur umweltfreundlichen Gemeinde. Der Wettbewerb für Schleswig-Holstein. Hrsg.: 
Schleswig-Holsteinischer Heimatbund. Neumünster, Wachholtz, 2005. 107 S., 2 Bll. (Verlagsanzeigen). 
Mit zahlr. farb. Abb. 4°. Illustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 67459] 
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Auf heimatlicher Erde. Schleswig-Holsteinische Erzählungen. Gesammelt u. hrsg. von den Kieler Neu-
esten Nachrichten. Kiel (1905). VIII, 305 (1) S. Mit zahlr. Illustr. Farb. illustr. OLwd. 20,- 
Sammlung von Beiträgen zu einem Preisausschreiben der Kieler Nachrichten.- Buchschmuck v. Künst-
lern aus Schleswig-Holstein. 
[Bestellnummer: 59628] 

Baedeker, K. Schleswig-Holstein und Hamburg. Hamburg, Baedeker, 1949. LXXVIII S., 1 Bl., 304 S. 
Mit 4 Karten (davon 1 mehrf. gefalt. und farb.), 4 Plänen, 155 Zeichnungen u. 52 Stadtwappen. Kl.-8°. 
OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 54233] 

Baerentzen, Emilius. Holsteen & Lauenborg. Kopenhagen, Baerentzen, 1859. Mit lithographischem Ti-
tel und 30 lithographischen Tafeln (4 farbig). Quer-Groß-4°. Halblederband d. Zt. 1800,- 
Prachtvolle Ansichten von Ahrensburg, Aumühle, Büsum, Itzehoe, Kiel, Lauenburg, Plön, Ratzeburg, 
Segeberg u.v.a.- Teils minimal stockfleckig. 
[Bestellnummer: 61546] 

Baggesen, Jens. Fragmente. Aus dem literarischen Nachlass des Verfassers. Herausgegeben von August 
Baggesen. Kopenhagen, Reitzel u. Leipzig, Lorck, 1855. 1 w. Bl., X, 270 S. Geflammter Hldr. d. Zt. mit 
RVerg. u. goldgepr. RTitel (Kanten beschabt). 75,- 
Exlibris Poul Linneballe auf Spiegel.- Stellenweise stockfleckig. 
[Bestellnummer: 71031] 

Bambek, A. Deutsche Vornamengebung in zweisprachigem Umfeld. Synchrone und diachrone Aspekte 
der Namengebung und Namenverwendung bei Ungarndeutschen. Eine empirische Studie. Neumüns-
ter, Wachholtz, 2004. XI, 224 S., XII-LII. Gr.-8°. Blauer OBrosch. 25,- 
( = Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte, Band 22). 
[Bestellnummer: 67349] 

Bangert, Uwe Neumünster. Aquarelle und Federzeichnungen. Neumünster, Wachholtz, 1972. 24 meist 
farb. Tafeln mit Textblatt. Quer-4°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 67699] 

Bartels, A. Die Dithmarscher. Historischer Roman in vier Büchern. Hamburg, Deutsche Hausbücherei, 
1928. 517 S., 2 Bll. Mit 4 Tafeln. Neuer, handgebundener Halblederband mit goldgeprägtem Rückenti-
tel und marmorierten Deckelbezügen. 25,- 
Einmalige Ausgabe für die Deutsche Hausbücherei. 
[Bestellnummer: 76849] 

Baus, H. Elmshorner Erzählungen. Elmshorn, Groth, 1979. Nachdruck der Ausgabe von 1913. 180 S., 
2 Bll. Mit 9 Bildtafeln. Illustr. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 61853] 
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Becker, Martin. Kulturlandschaft Flensburger Förde. Kulturlandskab Flensborg Fjord. Neumünster, 
Wachholtz, 2006. 247 S. Mit sehr zahlr. farb. Abbildungen. 4°. Illustr. OPp. 10,- 
Deutsch-dänischer Paralleltext. 
[Bestellnummer: 69787] 

Becker, R.-M. u. J. Wohlfromm. Rendsburg. Spaziergänge zwischen Eider und Kanal. Hrsg. von der 
Stadt Rendsburg. Neumünster, Wachholtz, 2002. 135 S. Mit zahlr. farb. Abb. 4°. Farb. illustr. OPp.12,- 
[Bestellnummer: 68009] 

Behrens, J. Flächsen und Heden. Gedichte. Rendsburg, (um 1890). 140 S., 2 Bll. OBrosch. 12,- 
Bibl.-Stempel auf Titel, teils unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 66333] 

Beneke, Otto. Hamburgische Geschichten und Denkwürdigkeiten, zum Theil nach ungedruckten Quel-
len. Hamburg, Perthes-Besser und Mauke, 1856. VI, 486 S., 1 Bl. OHalbleinwandband mit goldgepr. 
RTitel sowie illustr. VDeckel und RDeckel (bestoßen, etw. angestaubt). 25,- 
[Bestellnummer: 72165] 

Berendsohn, Bernhard Salomon. (Herausgeber). Hamburg in seiner gegenwärtigen Gestalt und seine 
reizende Umgebung. Hamburg, (1854-56). Mit lithographischem Titel und 60 Stahlstich-Tafeln von 
Poppel und Kurz nach J. Gottheil. Quer-4°. Reich vergoldeter illustrierter Original-Leinenband mit 
Goldschnitt (etwas bestoßen). 1800,- 
Mit den bekannten und schönen Ansichten von Hamburg und seinen Gebäuden.- Buchblock vom Ein-
band gelöst. 
[Bestellnummer: 59003] 

Bericht über die Verwaltung und den Stand der Gemeindeangelegenheiten der Stadt Kiel. 2 Bde. Kiel, 
1902/07. XIX, 529 S.; XXXV, 570 S. 4°. OLwd.-Bde. 30,- 
Umfaßt den Zeitraum vom 1. April 1896 bis 31. März 1906. 
[Bestellnummer: 8306] 

Bericht, Zuverlässiger, von der bey Anlegung der neuen Allgemeinen Wittwencasse für die königlich-
dänischen Staaten angenommenen Theorie und gebrauchten Rechnungsart. Nach dem dänischen Ma-
nuscripte. Kopenhagen, Moeller, 1778. XV, 85 S. Mit 5 mehrf. gefalt. Diagrammen und Tabellen sowie 
Tabellen im Text. 4°. Pp. d. Zt. (fleckig). 18,- 
Mit einem Vorberichte, in welchem der Ungrund des im 41sten und 42sten Stücke des hannoverischen 
Magazins auf das Jahr 1777 über dieses Institut gefälleten Urtheils gezeigt wird. 
[Bestellnummer: 9026] 

Berndt, Rolf K., Bernd Koop u. Bernd Struwe-Juhl. Brutvogelatlas. 2. Aufl. Neumünster, Wachholtz, 
2003. 464 S. Mit zahlr. tls. farb. Abbildungen. 4°. Illustr. OPp. 40,- 
(= Vogelwelt Schleswig-Holsteins. Band 5). 
[Bestellnummer: 69686] 
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Berndt, T. Camera Obscura. Mehr als ein Augenblick. Eine Bilder-Reise durch Schleswig-Holstein. 
Neumünster, Wachholtz, 2000. 87 S. Mit sehr zahlr. fotogr. Textabb. 4°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67705] 

Biernatzki, H. Tivoli bei Kiel. Stahlstich von Kurz aus Biernatzki, H. Schleswig-Holstein. 1848, 9 x 12 
cm. 40,- 
Blick von einer Anhöhe auf ein Freilichttheater mit Besuchern. Im Hintergrund die Förde mit Segel-
schiffen. 
[Bestellnummer: 69370] 

Biernatzki, Hermann. Schleswig Holstein. Hamburg, Verlags-Comptoir, um 1846. Mit 22 (von 24) 
Stahlstichtafeln von Poppel nach Kurz. Quer-8°. Lose in lithographierter OPp.-Mappe (Randläsionen).
 600,- 
Ansichten aus Biernatzki, Schleswig-Holstein: Altona, Apenrade, Rendsburg, Plön, Eutin, Kiel, Kap-
peln, Schleswig, Flensburg u.v.a., jeweils mit floraler Bordüre. 
[Bestellnummer: 7952] 

Biernatzki, Hermann. Schleswig-Holstein. München, Poppel und Kurz, (1848). 71 S. Mit 24 Stahlstich-
Tafeln von J. Poppel und M. Kurz. Goldgeprägter Leinenband d. Zt. (berieben, lichtrandig). 600,- 
Mit den bekannten Ansichten von Kiel, Rendsburg, Flensburg, Kappeln u.a.- Vereinzelt schwach 
braunfleckig im weißen Rand. 
[Bestellnummer: 72664] 

Biernatzki, K.. (Hrsg.). Volksbuch auf das Jahr 1849 für Schleswig, Holstein und Lauenburg. 6. Jg. Al-
tona, Lehmkuhl, (1849). 17 Bll., 141 S. Mit gestoch. Titel, Textabb. u. 6 (von 7) lithogr. Tafeln v. W. 
Heuer. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. (Rücken fehlt, Kanten bestoßen). 60,- 
Mit den schönen Ansichten von Bothkamp, Steinburg mit Oberschleuse, Flensburg, Wassersleben u.a., 
die Ansicht von Schleswig fehlt. 
[Bestellnummer: 72658] 

Biernatzki, Karl. (Hrsg.). Scenen und Geschichten aus Schleswig-Holstein. 5 Tle. in 2 Bdn. Altona, 
Lehmkuhl, 1850. Mit 33 lithogr. Tafeln von W. Heuer. Kl.-8°. Rote Lwd.-Bde. d. Zt. mit goldgepr. De-
ckel- u. RTitel (Rücken mit Inventarschild, Schnitt gestempelt, Kapitale berieben). 120,- 
Mit zahlreichen Erstdrucken von Theodor Storm, darunter das Märchen 'Der kleine Hävelmann' und 
die Novelle 'Immensee'. Die Lithographien mit Ansichten von Tönning, Flensburg, Wassersleben, 
Bothkamp, Segeberg u.a.- Identisch mit dem von Biernatzki herausgegebenen 'Volksbuch für die Her-
zogthümer Schleswig, Holstein und Lauenburg 1849-50'.- In den Teilen 1 und 2 des ersten Bandes feh-
len (laut Inhaltsverzeichnis) jeweils die Kalendarien (Seiten 1-27), vorhanden sind jeweils die Seiten 
(33)-190/191.- Gelenke gelockert, 1 Lage gelöst.- Etwas knapprandig (teils mit Textverlust bei Bildun-
terschriften der Tafeln).- Titel, folgendes Textblatt, letztes Blatt und hinterer Innendeckel gestempelt. 
Stellenweise etwas stockfleckig, 1 Titel gebräunt.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 69025] 
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Boerde, J.C.G. van der. Aufruf zur Ausrottung einer Wurzel grossen Uebels! Blumenthal bei Lauen-
burg, um 1850. 1 Blatt. 20,- 
Flugschrift des Mathematikers van der Boerde gegen eine kurz zuvor erschienene Broschüre, die die 
Gefahren der Zahlenlotterie leugnet (vergleiche dazu Boerdes 1844 erschienene Schrift 'Über die Be-
rechnung der Amben, Ternen und Quaternen der Zahlen-Lotterie ...').- Leicht fleckig und mit Unter-
streichungen in Bleistift. 
[Bestellnummer: 77664] 

Böger, (Nicolaus Louis). Topographisches Handbuch für die Provinz Schleswig-Holstein, das Fürsten-
thum Lübeck, die Großherzogthümer Mecklenburg-Schwerin und Mecklenburg-Strelitz ... Kiel, Toe-
che, 1881. XXXX, 281 S. 4°. Neuerer Halbleinwandband mit RSch. 60,- 
Ortschaftenverzeichnis des Kieler Kanzleirates Böger.- Umfasst außerdem die Gebiete der Hansestädte 
Hamburg und Lübeck.- Papierbedingt etwas gebräunt, einige Blätter zu Beginn mit kleinen Einrissen 
im Außensteg. 
[Bestellnummer: 70993] 

Böger, N.L. Topographisches Handbuch für die Provinz Schleswig-Holstein, das Fürstenthum Lübeck, 
die Großherzogthümer Mecklenburg-Schwerin und Mecklenburg-Strelitz ... . Kiel, Toeche, 1881. 
XXXX, 281 S. 4°. OHalbleinwandband (berieben, Kanten stärker, aufgeklebtes RSchild und Biblio-
theksnummer). 60,- 
Ortschaftsverzeichnis des 1841 geborenen Kieler Kanzleirates Nicolaus Louis Böger.- Umfasst ferner 
die Gebiete der Hansestädte Hamburg und Lübeck.- Gestempelt auf Vorsatz und Titel. 
[Bestellnummer: 69039] 

Boie, K. Die mittelalterlichen Siegel Nordfrieslands. Neumünster, Wachholtz, 1931. 30 S. Mit 6 losen 
Tafeln. Gr.-8°. OHlwd.-Mappe mit Schließband. 12,- 
(= Schleswig-Holsteinische Siegel des Mittelalters, III. Abt. 2. Heft: Landschaft Nordfriesland). 
[Bestellnummer: 6925] 

Bonnus, H. Clariss. Imperialis Urbis Lubeci chronicorum libri tres. Basel, Westheimer für Oporinus, 
1543. 8 Bll., 96, S. 67-193 S. Mit einigen Holzstich-Initialen. Kl.-8°. Späterer Halbpergamentband (et-
was berieben). 300,- 
Adams B 2456; BM, German Books 142.- Erste Ausgabe in lateinischer Sprache.- Autor dieser Chronik 
der Stadt Lübeck war Hermann Bonnus (1504 - 1548), der im Zuge der Reformation Bedeutung er-
langte und als erster das Amt des Superintendenten von Lübeck bekleidete. Weiterhin war er an der 
Übersetzung der Luther-Bibel ins Niederdeutsche, der sogenannten Bugenhagenbibel, beteiligt.- Innen-
gelenke gebrochen.- Knapprandig beschnitten, gedruckte Marginalien teilweise mit Buchstabenverlust.- 
Stellenweise mit Marginalien und Anstreichungen von alter Hand. 
[Bestellnummer: 78993] 

Borcherdt, Albert. Das lustige alte Hamburg. Scherze, Sitten und Gebräuche unserer Väter. 2. Auflage. 
Hamburg, Dörling, 1890. 1 Blatt, II, 1 Blatt, 309 Seiten, 1 Blatt. Illustrierter Orig.-Halbleinenband (be-
rieben). 10,- 
Exlibris auf Vorsatz.- Leicht gebräunt und etwas stock- und fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 74993] 
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Brauer, Heinrich, Wolfgang Scheffler u. Hans Weber. Die Kunstdenkmäler des Kreises Husum. Berlin, 
Deutscher Kunstverlag, 1939. 293 S., 1 Bl. Mit zahlr. Tafeln u. Abbildungen. 4°. Orig.-Leinwandband 
(etw. fleckig). 25,- 
(= Die Kunstdenkmäler der Provinz Schleswig-Holstein Hrsg. von Ernst Sauermann).- Vorderer Vor-
satz etwas angeschmutzt. 
[Bestellnummer: 70836] 

Braunmüller, K. Deutsch-Skandinavisch im Vergleich. Eine Bibliographie zur Linguistik und Lexikolo-
gie (1945-1985). Neumünster, Wachholtz, 1987. 160 S. Gr.-8°. Blauer Orig.-Broschur (leicht bestoßen).
 12,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte. Band 9).- Unter Mitarbeit von S. Stropnicky. 
[Bestellnummer: 67927] 

Bremer, J. Kurzgefaßte Beschreibung und Geschichte von Schleswigholstein, für Bürger und Land-
mann und zum guten Gebrauche in Schulen. Oldenburg u. Schleswig, Fränckel u. Bruhn, 1844. Tit., 
177 S., 6 Bll. Pp. d. Zt. (stärker beschabt). 40,- 
Innen leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 78937] 

Bremer, J. Kurzgefaßte Beschreibung und Geschichte von Schleswigholstein, für den Bürger und Land-
mann und zum Gebrauche in Schulen. Eine gekrönte Preisschrift. Oldenburg & Schleswig, Fränckel & 
Bruhn, 1844. Titel, 177 S., 6 Bll. Leinwand d. Zt. mit Rückenvergoldung. 40,- 
Titel mit kleinem Stempelausschnitt. 
[Bestellnummer: 78935] 

Briefkopf der Kieler Telefon-Gesellschaft m.b.H. Kiel. (Um 1920). 4,5 x 13,5cm. Blattgröße 29 x 22 
cm. 20,- 
Mit Ansicht vom Gebäude und Hallen der PRITEG - Privat-Telephon-Gesellschaft - aus der Vogelper-
spektive. 
[Bestellnummer: 59884] 

Brockstedt, J. (Hrsg.). Gewerbliche Entwicklung in Schleswig-Holstein, anderen norddeutschen Län-
dern und Dänemark von der Mitte des 18. Jahrhunderts bis zum Übergang ins Kaiserreich. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1989. 368 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins, Band 17). 
[Bestellnummer: 67553] 

Brockstedt, J. (Hrsg.). Seefahrt an deutschen Küsten im Wandel. 1815 - 1914. Neumünster, Wachholtz, 
1993. 208 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. Grüner Orig.-Broschur mit farb. illustr. OU. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 22). 
[Bestellnummer: 68030] 

Bruhns, O. u. R. Witt. 1200 Jahre Schleswig. Schleswiger Stadtgeschichte. Die Stadt Schleswig auf Kar-
ten und Ansichten des 15. bis 20. Jahrhunderts. 50 Jahre Lions-Club Schleswig. Schleswig, 2006. 166 S., 
1 w. Bl. Mit zahlr. Abb. Blau-gelber OBrosch. 12,- 
(= Schriftenreihe der Gesellschaft für Schleswiger-Stadtgeschichte Nr. S 50). 
[Bestellnummer: 66793] 
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Bubbe, H.F. Versuch einer Chronik der Stadt und des Klosters Uetersen. 4 Teile (von 6) in 1 Band. Ue-
tersen, Heydorn, 1932. 470 S., 7 Bll. Mit zahlreichen Tafeln und 1 gefalteten Plan. Grüner Orig.-Lei-
nenband mit goldgeprägtem Rückentitel (Rücken leicht beschabt). 40,- 
1. Von den Anfängen der Reformationszeit. Zugleich ein Beitrag zur Geschichte der Klöster in Hol-
stein im Mittelalter. 2. Das hochadelige Damenstift. Unsere Kirche. Unser Schulwesen. Armen- Wohl-
fahrts- und Gesundheitswesen. 3. Kriegsnöte, politische Kämpfe, Naturereignisse, Gerichtsbarkeit und 
Verwaltung. Stadtbild und Einwohner. Industrie und Gewerbe. 4. Industrie, Handwerk und Gewerbe. 
Schiffahrt, Verkehr, Banken. Gilden, Volksfeste, Vereine, Feuerwehr. Kriegs- und Nachkriegszeit.- Die 
Teile 5 und 6 erschienen als Ergänzungen zum 1. Band im Jahr 1939.- Mit signierter Widmung des Ver-
fassers an Herrn Dr. Wasmuth auf dem Vorsatzblatt, datiert 'Uetersen, am 24. Juni 1934'.- Kleiner Be-
sitzerstempel auf dem Vorsatzblatt. 
[Bestellnummer: 77706] 

Bülck, R. Das schleswig-holsteinische Zeitungswesen von den Anfängen bis zum Jahre 1789. Kiel, Ge-
sellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte, 1928. XVIII, 1 Bl., 265 S. Gr.-8°. Orig.-Broschur mit 
hs. RTitel (leicht angestaubt). 40,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 16. Band).- Mit Exlibris Manfred 
Wedemeyer auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 63745] 

Busch, R. (Hrsg.). 100 Jahre Helms-Museum. Verborgene Schätze in den Sammlungen. Neumünster, 
Wachholtz, 2006. 221 S., 1 w. Bl. Mit zahlr. farb. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. (OU. 
leicht angestaubt). 10,- 
[Bestellnummer: 70005] 

Busch, R. (Hrsg.). Hammaburg. Neue Folge 10. Neumünster, Wachholtz, 1993. 336 S. Mit zahlr. Abb. 
und Bildtafeln. 4°. OPp. 40,- 
Vor- und Frühgeschichte aus dem niederelbischen Raum. Herausgegeben für das Hamburger Museum 
für Archäologie und die Geschichte Harburgs und das Helms-Museum. 
[Bestellnummer: 67246] 

Busch, R. (Hrsg.). Hammaburg. Neue Folge 11. Neumünster, Wachholtz, 1997. 217 S. Mit zahlr. Abb. 
und Bildtafeln. 4°. OPp. 40,- 
Vor- und Frühgeschichte aus dem niederelbischen Raum. Herausgegeben für das Hamburger Museum 
für Archäologie und die Geschichte Harburgs Helms Museum. 
[Bestellnummer: 67262] 

Busch, R. (Hrsg.). Hammaburg. Neue Folge 14. Neumünster, Wachholtz, 2003. 208 S. Mit zahlr. Abb. 
und Bildtafeln. 4°. OPp. 60,- 
Vor- und Frühgeschichte aus dem niederelbischen Raum. Herausgegeben für das Helms Museum, 
Hamburger Museum für Archäologie und die Geschichte Harburgs. 
[Bestellnummer: 67250] 
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Busch, Ralf (Hrsg.). J.C. Zimmermanns Nachricht von einigen bey Ülzen aufgegrabenen Urnen von 
1772. Neumünster, Wachholtz, 1998. 54 S., 1 Bl., 4 Bll., 77 S., 25 S. (Bildtafeln), 2 Bll. Textteil mit 
zahlr. Abb. und eingebundenem Faksimile von J.C. Zimmermann ( 1772). 4°. OPp. mit montiertem 
Deckelschild. 10,- 
[Bestellnummer: 69581] 

Büsumer Kaufhaus. Werbeblatt zur Weihnachts-Ausstellung. 1909. 2 Blätter. Folio. 20,- 
Das Büsumer Kaufhaus von Heinrich Kühl bewirbt sein Warensortiment anlässlich der Weihnachtsaus-
stellung 'in allen Abteilungen die größte Auswahl zu den denkbar billigsten Preisen in nur reeller, guter 
Qualität', darunter Spielwaren, Galanterie- und Hausstandssachen, Kolonialwaren etc.- Kleine Randläsi-
onen. 
[Bestellnummer: 73732] 

Buttlar, Adrian von und Margita Marion Meyer (Hrsg.). Historische Gärten in Schleswig-Holstein. 
Heide, Boyens, 1996. 747 S. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen. 4°. Orig.-Leinenband mit O-
rig.-Umschlag. 40,- 
[Bestellnummer: 76535] 

Carnap-Bornheim, C. von (Hrsg.). Jahrbuch der Stiftung Schleswig-Holsteinische Landesmuseen 
Schloß Gottorf. Neue Folge/Band XII, 2009-2010. Neumünster, Wachholtz, 2011. 192 S. Mit zahlr. 
Abb. 4°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67848] 

Chalybaeus, Robert. Geschichte Dithmarschens bis zur Eroberung des Landes im Jahre 1559. Kiel u. 
Leipzig, Lipsius & Tischer, 1888. XII, 329 S. Mit 1 gefalt. lithogr. Karte. Gr.-8°. Neuer Halblederband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 40,- 
Zu Beginn mit schmalem Feuchtrand im weißen Kopfsteg, Karte komplett hinterlegt. 
[Bestellnummer: 77029] 

Christiani, W.E. Geschichte der Herzogthümer Schleswig und Hollstein. 1. und 2. Bd. (von 4). Kiel, 
Selbstverlag, 1781 & Kiel, Hamburg, Dessau, Bohn, 1784. 11 Bll., X, 548 S., 14 Bll.; XXXII, 518 S., 21 
Bll. Mit 2 TVign. Hldr.-Bde. d. Zt. mit 2 RSch. u. RVerg. (Deckel beschabt, 1 RSchild unvollständig).
 80,- 
Bruun III, 782.- Das bekannte Werk zur Geschichte Schleswig-Holsteins von dem Kieler Historiker 
Christiani (1731-93).- Zu Beginn und Ende etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 60949] 

Christiani, W.E. Geschichte der Herzogthümer Schleswig und Hollstein. Bd. 2. Flensburg u. Leipzig, 
Kort, 1776. 11 Bll., 551 S. Mit 1 Titelvign. Hldr. d. Zt. mit RSch. (beschabt). 50,- 
Bruun III, 782.- Das Werk zur Geschichte Schleswig-Holsteins vom Kieler Historiker Christiani (1731-
1793). 
[Bestellnummer: 8080] 

Chronik Drelsdorf. Den alten Flurnamen auf die Spur gekommen. Drelsdorf, um 1990. 6 Bll., 33 num-
merierte Bll. 4°. Orig.-Broschur (Rücken teils angeplatzt). 20,- 
Deckeltitel: Die Orts- und Flurnamen der Gemeinde Drelsdorf. 
[Bestellnummer: 68821] 
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Clemens, Fr. Hamburgische Chronik oder Hamburgs Schicksale und Gegebenheiten, vom Ursprung 
der Stadt bis zur letzten Feuersbrunst und Wiederaufbauung. Hamburg, Berendsohn, 1844. 1 Blatt, 
XIV, 863 Seiten. 12°. Goldgeprägter Halblederband d. Zt. 20,- 
Exlibris auf Vorsatz.- Teilweise leicht stockfleckig, vorderes Innengelenk gebrochen. 
[Bestellnummer: 75945] 

Clemens, Fr. (d.i. F.C. Gerke). Hamburg's Gedenkbuch, eine Chronik seiner Schicksale und Begeben-
heiten vom Ursprung der Stadt bis zur letzten Feuersbrunst und Wiedererbauung. Hamburg, Berend-
sohn, 1842. 860 S., XII S. (Inhalt). Mit 15 lithogr. Tafeln u. 14 Stahlstichtafeln. Schlichter Lwd. d. Zt.
 120,- 
Ausgabe mit 13 Ansichten, u.a. von Hamburg: die 5 Hauptkirchen, Jungfernstieg, Hopfenmarkt, Rat-
haus u.a.- Original-Vorderdeckel mit eingebunden.- Buchblock angebrochen, Seite 1/2 mit Abriß 
(Textverlust), einige Seiten mit hinterlegten bzw. überklebten Einrissen. Teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 8207] 

Clement, K.J. Die Lebens- und Leidensgeschichte der Frisen, insbesondere der Frisen nördlich von der 
Elbe. Kiel, Bünsow, 1845. Nachdruck: Leer, Schuster, 1980. 1 Bl., 156 S., 3 Bll. OLwd. 12,- 
Im Nachwort mit Anstreichungen in Bleistift. 
[Bestellnummer: 63690] 

Crepon, T. und Dwars, M. An der Schwale liegt (k)ein Märchen. Hans Fallada in Neumünster. Neumü-
nster, Wachholtz, 1993. 192 S. Mit einigen Textabb. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67643] 

Daenell, Ernst. Die Hansestädte und der Krieg um Schleswig. Kiel, Lipsius & Tischer, 1903. 1 Blatt, S. 
272-450. Gr.-8°. Schlichter neuerer Leinenband. 40,- 
Sonderabdruck aus der Zeitschrift der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte, Band 32.- 
Ernst Daenell war von 1899-1907 zunächst Privatdozent und später Professor für Geschichte an der 
Universität Kiel.- Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers auf einer vor den Titel montierten Vi-
sitenkarte. 
[Bestellnummer: 76241] 

Dahlmann, F.C. (Hrsg.). Johann Adolfi's, genannt Neocorus, Chronik des Landes Dithmarschen. Aus 
der Urschrift herausgegeben. 2 Bde. Nachdruck der Ausgabe: Kiel, Schulbuchdruckerei, 1827. Mün-
chen, Mandruck, 1929. XXXII, 670 S., 1 Bl.; 1 Bl., 618 S., 5 Bll. Mit 1 grenzkolor. Faltkarte u. 1 Fron-
tisp. Schlichte Lwd.-Bde. d. Zt. 150,- 
Nachdruck herausgegeben von Harro Jessen. 
[Bestellnummer: 71571] 

Dähnhardt, L. Katharine. Gruß an Schleswig-Holstein. 2 in 1 Bd. Leipzig, Herbig, 1857. XX, 512 S. 
Halbleinwandband d. Zt. 12,- 
Teils etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 8087] 
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Dammann, Walter H. und Harry Schmidt (Herausgeber). Nordelbingen. Beiträge zur Heimatforschung 
in Schleswig-Holstein Hamburg und Lübeck. 1. Band. Flensburg, Kunstgewerbemuseum, 1923. Fron-
tispiz, XIV, 289 Seiten. Mit mehreren Abbildungen. Gr.-8°. Orig.-Broschur (etwas stockfleckig und 
lichtrandig; Vorderdeckel etwas lose). 10,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75424] 

Dammann, Walter H. und Harry Schmidt (Herausgeber). Nordelbingen. Beiträge zur Heimatforschung 
in Schleswig-Holstein. Hamburg und Lübeck. 2. Band. Flensburg, Kunstgewerbemuseum, 1923. 1 
Blatt, 289 Seiten. Mit mehreren Abbildungen. Orig.-Broschur (leicht Stockfleckig und lichtrandig). 10,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75426] 

Dammann, Walter und Harry Schmidt (Herausgeber). Nordelbingen. Beiträge zur Heimatforschung in 
Schleswig-Holstein. Hamburg und Lübeck. 4. Band. Heide, Westholsteinische Verlagsdruckerei, 1925. 8 
Seiten, 698 Seiten. Mit zahlreichen Abbildungen. Gr.-8°. Illustrierte Orig.-Broschur (etwas stockfle-
ckig). 10,- 
[Bestellnummer: 75359] 

Danckwerth, C. Newe Landesbeschreibung der zwey Hertzogthümer Schleswich und Holstein, 
zusambt vielen dabey gehörigen Newen Landkarten... (Schleswig), M. u. N. Petersen, 1652). Mit 40 
doppelblattgr. Kupferkarten. Folio. Schlichter Hldr. d. Zt. (stärker beschabt u. bestoßen, ob. Kap. mit 
Fehlstelle). 4800,- 
Bruun III, 653.- Die schönen Gebietskarten meist nach Joh. Mejer von den Husumer Goldschmieden 
M. und N. Petersen gestochen. Desweiteren mit Blättern mit je mehreren Detailkarten, darunter 
Itzehoe, Fehmarn, Dänisch Wohld u.a. Unter den großen Karten die Gesamtkarte mit 18 Randplänen, 
der Vogelschauplan von Hamburg, die Heringsfangkarte der Schlei und die schöne Weltkarte.- Ohne 
den Kupfertitel und ohne den Text.- Vereinzelt leicht fleckig, teils schwach feuchtrandig (meist nur im 
weißen Außensteg).- Teilweise angerändert, drei Karten aufgezogen, vereinzelt etwas knapprandig, der 
Hamburg-Plan und 'Germania Antiqua' im Falz durchtrennt.- Stellenweise mit kleinen (Falz-)Einrissen, 
die beiden Dithmarschen-Karten (Sudertheill und Nordertheill) mit einigen kleinen hinterlegten Fehl-
stellen. 
[Bestellnummer: 77877] 

Dänemark.- Danmarks speil. For aaret 1769. Soröe, Lindgren, (1769). Tit., 798 Sp., 5 Bll. (Register). 
Halbleder d. Zt. (beschabt, Vorderdeckel lose). 120,- 
Enthält zahlreiche Angaben in dänischer Sprache zu staatlich Bediensteten, ein Register über Städte, 
Dörfer, Schlösser und Herrenhäuser, Tabellen mit Angaben zum Briefporto für die 'Norske Post' (z.B. 
für die Orte Kiel, Schleswig, Plön, Eckernförde, Flensburg, Lübeck) u.v.a. 
[Bestellnummer: 78938] 

Dänemark.- H.C. Andersens eget eventyr i billeder. Billedudvalg og tekster af S. Larsen og H. Topsoe-
Jensen. Kopenhagen, Berlingske, 1952. 80 S. Mit 150 Abb. 4°. OBrosch. 12,- 
With an introduction and picture titles in English. 
[Bestellnummer: 66337] 
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Dänemark.- Hanssen, H.P. Fra Krigstiden. Dagbogsoptegnelser I und II. 2 Bde. Kopenhagen, Nordisk 
Verlag, 1924. 338 S., XXVII (Namensregister) und 411 S., 2 Bll. Gr.-8°. Schöne rote Halblederbände 
mit Rückenvergoldung. 75,- 
Hans Peter Hanssen (Sundeved 1862 - 1936 Aabenraa) war dänischer Politiker und Journalist. Er war 
einer der treibenden Kräfte bei der Lösung Nordschleswigs vom Deutschen Reich und der Eingliede-
rung nach Dänemark nach dem ersten Weltkrieg.- In dänischer Sprache. 
[Bestellnummer: 70696] 

Dat Ole Testament översett ut de Uurtext vun Karl-Emil Schade. Rutgeben vun den Arbeidskrink 
'Plattdüütsch in de Kark' in Nordelbien. Neumünster, Wachholtz, 1995. 936 S. Gr.-8°. Privater roter 
Ganzlederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 40,- 
(= Edition Fehrs-Gilde).- Dünndruck-Ausgabe. 
[Bestellnummer: 76872] 

Debus, F. u. E. Dittmer (Hrsg.). Sandbjerg 85. Dem Andenken an Heinrich Bach gewidmet. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1986. 374 S., 1 w. Bl. Gr.-8°. Blauer Orig.-Broschur (eicht bestoßen). 12,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte. Band 10). 
[Bestellnummer: 67929] 

Debus, F. u. H. Pütz (Hrsg.). Namen in deutschen literarischen Texten des Mittelalters. Vorträge Sym-
posium Kiel, 9.-12. 9. 1987. Neumünster, Wachholtz, 1989. 353 S. Gr.-8°. Blauer OBrosch. 25,- 
( = Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte, Band 12). 
[Bestellnummer: 67359] 

Degn, C. Schleswig-Holstein eine Landesgeschichte. Historischer Atlas. Neumünster, Wachholtz, 1994. 
331 S. Mit zahlr. teils farb. Abb. u. Karten. 4°. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 20,- 
[Bestellnummer: 67338] 

Degn, Chr. u. Muuß, U. Luftbildatlas Schleswig-Holstein. Eine Landeskunde in 80 farbigen Luftaufnah-
men. Neumünster, Wachholtz, 1965. 185 S. Mit 1 ganzseit. Karte und 80 farb. ganzseit. Photoabb. 4°. 
Goldgepr. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 2923] 

Degn, Christian. Schleswig-Holstein eine Landesgeschichte. Historischer Atlas. Neumünster, Wach-
holtz, 1994. 331 S. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen u. Karten. 4°. Privater Halblederband mit 
goldgeprägtem Rückentitel (Orig.-Schutzumschlag eingebunden). 25,- 
[Bestellnummer: 77185] 

Deneken, A.G. Reise von Bremen nach Hollstein. Bremen, Wilmans, 1797. 75 S., 2 Bll. Schlichter Kart. 
d. Zt. (etw. angestaubt, Rücken bestoßen). 480,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek S. 1025 u. 1229; Griep 338.- Eigenhändige Widmung des Verfassers mit 
Unterschrift auf Innendeckel, datiert 'Bremen d. 19. Febr. 1797': 'Wenn diese ungekünstelte Erzählung 
meiner kleinen Reise Ihnen ein vergnügtes Stündchen macht, so hoffe ich, daß Sie sich dabey freund-
schaftlich erinnern werden'.- Darüber handschriftlicher Namenszug 'Johann Caspar Danniker', datiert 
1798.- Bericht einer Reise des bremischen Senators Deneken im Jahr 1792, die über Lübeck, Tra-
vemünde, Eutin, Plön, Kiel und Hamburg führte. 
[Bestellnummer: 77024] 
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Der Freischütz. Hrsg. von P.L. Gottfriedt. Jg. IV, Nr. 1-15, 17, 19-51. Hamburg, 1828. 408 Sp. 4°. 
HPergament d. Zt. mit rotem RSch. 60,- 
Die Hamburger Zeitschrift enthält Rubriken zu 'Hiesiges', 'Welthändel', 'Aus Altona', 'Aus Lübeck', 
'Aus Intelligenz-Blättern', 'Polizei-Artigkeit' etc. sowie u.a. die folgenden Berichte 'Die Stiftungsfeier der 
hanseatischen Legion', 'Scene am Fenster des Post-Bureaus zu H.', 'Theater, Publikum und - Kritik!', 
'Aus der Steinstraße'.- Vorsätze erneuert und mit Bibliotheksvermerk versehen. 
[Bestellnummer: 56809] 

Der Freischütz. VI. Jg., Nr. 1-52. Hamburg, Gottfriedt, 1830. 424 Sp., 1 Bl. 4°. Pp. d. Zt. (Rücken ver-
stärkt). 40,- 
Es fehlen die Spalten 1-4 der Nummer 1 (teilweise als Typoskript ergänzt und beigelegt).- Innengelenke 
mit Klebeband verstärkt. Stellenweise schwach gebräunt. 
[Bestellnummer: 56893] 

Detlefsen, D. Geschichte der holsteinischen Elbmarschen. 2 Bde. Glückstadt, Selbstverlag, 1891-92. 
447; 516 S. Mit einigen Textabb. u. 1 mehrf. gefalt. farb. Karte. Gr.-8°. Schlichte Hlwd.-Bde. d. Zt.40,- 
[Bestellnummer: 78903] 

Detlefsen, Detlef. Geschichte der holsteinischen Elbmarschen. 2 Teile in 1 Bd. Glückstadt, Selbstver-
lag, 1891-92. 447; 516 S. Mit 1 mehrfach gefalteten farblithographischen Karte und einigen Abbildun-
gen. Gr.-8°. Halbleinenband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel (Kapitale etwas eingerissen, 1 Au-
ßengelenk angeplatzt). 95,- 
Der Verfasser, studierter Theologe und Klassischer Philologe, war als Gymnasiallehrer und Heimatfor-
scher in Kiel, Flensburg und Glückstadt tätig.- Schwach gebräunt und stellenweise leicht stockfleckig, 
Bindung teils etwas brüchig. Karte mit teils hinterlegten kleinen Randeinrissen. 
[Bestellnummer: 77708] 

Die Wirtschaft Schleswig-Holsteins in der europäischen Integration. Ein Arbeitsprogramm der Landes-
regierung. Kiel, Selbstverlag, 1963. 181 S. Mit einigen farb. Karten (4 gefalt.), Abb. u. Tabellen. 4°. O-
rig.-Broschur (etw. angestaubt). 12,- 
[Bestellnummer: 66456] 

Dithmarschen.- Büsumer Kaufhaus. Inh.: Heinrich Kühl, Nordseebad Büsum. Weihnachts-Ausstellung 
1909. 2 Blätter. Mit zahlreichen Abbildungen. Folio. Ohne Einband. 40,- 
Vierseitiger Werbeprospekt anlässlich der alljährlichen Weihnachtsausstellung im Kaufhaus Kühl.- 
Zeigt Spielwaren sowie Galanterie- und Hausstandssachen.- Gering gebräunt, kleine Randläsionen. 
[Bestellnummer: 74866] 

Dohse, R. Meerumschlungen. Ein literarisches Heimatbuch für Schleswig-Holstein, Hamburg und 
Lübeck. Hamburg, Janssen, 1907. 286 S. Mit zahlr. Abb. und 3 Tafeln. 4°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 6198] 

Dörfer, Johann Friedrich August. Topographie des Herzogthums Schleswig in alphabetischer Ordnung. 
Ein Repertorium zu der von Gollowinschen Karte dieses Herzogthums. 2. Aufl. Schleswig, Christiani, 
1816. XLIV, 275 S. Kl.-8°. Marmorierter Pappband d. Zt. (Rücken u. Kanten beschabt). 75,- 
[Bestellnummer: 68154] 
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Dörfer, Johann Friedrich August. Topographie des Herzogthums Schleswig in alphabetischer Ordnung. 
Ein Repertorium zu der von Gollowinschen Karte dieses Herzogthums. 2. Aufl. Schleswig, Christiani, 
1816. XLIV, 275 S. Marmorierter Pappband d. Zt. mit Bibliotheks-Rückenschild (bestoßen u. etw. be-
schabt). 75,- 
Durchschossenes Exemplar (dadurch die Vergrößerung des Formats von Kl.-8° zu 8°).- Titel und In-
nendeckel mit dem (gelöschten) Stempel. 
[Bestellnummer: 69035] 

Dörfler, Walter u. Johannes Müller (Hrsg.). Umwelt - Wirtschaft - Siedlungen im dritten vorchristlichen 
Jahrtausend Mitteleuropas und Südskandinaviens. Internationale Tagung Kiel 4.-6. November 2005. 
Neumünster, Wachholtz, 2008. 399 S. Mit einigen Abb. 4°. Farb. illustr. OPp. 60,- 
(= Offa-Bücher. Band 84).- Enthält u.a. die Beiträge 'Zur Bedeutung von Getreide in der Einzelgrab-
kultur Jütlands' (Lutz Klaasen), 'Das 3. Jahrtausend v.Chr. in hoch auflösenden Pollendiagrammen aus 
Norddeutswchland' (Walter Dörfler), 'Neue Siedlungsarchäologische Erkenntnisse zum 3. Jahrtausend 
v.Chr. in Oberfranken' (Timo Seregély) und 'Die wirtschaftliche Bedeutung der Viehzucht während des 
3. Jahrtausends v.Chr. aufgrund der Tierknochenfunde der Fundstellen im Schweizer Alpenvorland' 
(Jörg Schibler). 
[Bestellnummer: 69513] 

Dörfler-Dierken, A. Die Möllner Kommunikantentafeln. Lutherische Abendmahlpraxis im Wandel der 
Zeit. Neumünster, Wachholtz, 2003. 298 S., 2 Bll. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Band 51). 
[Bestellnummer: 67263] 

Dose, J. Des Kreuzes Kampf ums Dannevirke. Erzählung aus dem Ende des ersten Jahrtausend. 3. 
Aufl. Schwerin, Bahn, 1906. Titel, 1 Bl., 464 S. Illustr. Orig.-Leinwandband (etw. berieben, HDeckel 
etw. fleckig). 15,- 
Innengelenke angeplatzt. 
[Bestellnummer: 4610] 

Drees, Jan. Das Thaulow-Museum vor 100 Jahren. Das Kunstgewerbe-Museum der Provinz Schleswig-
Holstein auf dem Weg zum Schleswig-Holsteinischen Landesmuseum. ... Beiträge zur Geschichte des 
Hauses und seiner Sammlungen. Schleswig, Stiftung Schleswig-Holsteinische Landesmuseen Schloss 
Gottorf, 2011. 344 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Illustr. OPp. 40,- 
(= Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte. Hrsg. von Jürgen Fitschen 
und Jürgen Jensen. Band 66).- 'Das Kieler Thaulow-Museum in seiner exemplarischen Einrichtung 
durch Gustav Brandt (1901 - 1919) unf seiner späteren Ergänzung durch Ernst Sauermann (1920 - 
1947)' (Titel). 
[Bestellnummer: 70932] 
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Drees, Jan. Das Thaulow-Museum vor 100 Jahren. Das Kunstgewerbe-Museum der Provinz Schleswig-
Holstein auf dem Weg zum Schleswig-Holsteinischen Landesmuseum. ... Beiträge zur Geschichte des 
Hauses und seiner Sammlungen. Schleswig, Stiftung Schleswig-Holsteinische Landesmuseen Schloss 
Gottorf, 2011. 344 S. Mit zahlreichen teils farbigen Abbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-Pappband. 20,- 
(= Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte. Band 66).- 'Das Kieler 
Thaulow-Museum in seiner exemplarischen Einrichtung durch Gustav Brandt (1901 - 1919) und seiner 
späteren Ergänzung durch Ernst Sauermann (1920 - 1947)' (Titel).- Mit Signatur des Verfassers auf dem 
Vortitel, datiert '1.Mai 2011'.- Exlibris. 
[Bestellnummer: 77776] 

Dreesen, W. Land- und Seebilder von Kiel und der Kriegsmarine. 2. Aufl. Kiel u. Leipzig, Lipsius & 
Tischer, um 1900. (Nachdruck: Kiel, Mielck, 1982). 3 Bll. und 25 Taf. mit 86 Photoabb. 4°. Orig.-Lein-
wandband m. mont. Illustr. 15,- 
[Bestellnummer: 50720] 

Dreesen, Wilhelm. An der Nord- u. Ostsee. Flensburg, 1891. Illustrierter Titel mit Inhaltsverzeichnis 
und 23 (von 24) fotografische Tafeln mit 33 Ansichten. Folio. Lose in Orig.-Halbleinenmappe mit 
montierter Deckelillustration von Fritz Stoltenberg (etwas fleckig und bestoßen, 1 Einschlaglasche 
lose). 150,- 
Mit seinen Fotomappen mit Ansichten von Schleswig-Holstein 'macht Wilhelm Dreesen das 'Land zwi-
schen den Meeren' überregional bekannt und prägt das damalige Bild des nördlichsten Teils Deutsch-
lands. Seine idyllischen Aufnahmen von Land, Leuten, Schafen und Krabbenkuttern finden rege Ab-
nahme und werden häufig abgedruckt' (W. Hauschild. Wilhelm Dreesen - Der vergessene Fotograf. 
Deutsche Digitale Bibliothek, 2022).- Laut typografischer Angabe auf dem Vorderdeckel 'Erste Serie - 
Zweite Auflage'.- Die Tafeln zeigen u.a. Fischer Netze ziehend, Nordseebrandung, Segeltrocknen, Ge-
strandet bei List, Muschelfischer, Helgoland von der Badedüne usw.- Es fehlt die Tafel 21 ('Sternwarte 
in Hamburg').- Beiliegend Titelblatt und 3 (von 24) Tafeln einer weiteren Serie (Ein Stück Hamburg, 
Strandpromenade/Friesenhaus auf Föhr, Am Brunnen).- Insgesamt etwas gebräunt und stellenweise 
leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77349] 

Dreyer-Eimbcke, Oswald. Geschichte der Kartographie am Beispiel von Hamburg und Schleswig-Hol-
stein. Oldenburg, KomRegis, 2004. 534 S. Mit sehr zahlreichen meist farbigen Abbildungen u. Karten. 
4°. Farbig illustrierter Orig.-Pappband. 40,- 
[Bestellnummer: 76894] 

Droysen, J.G. und Samwer, K. Die Herzogthümer Schleswig-Holstein und das Königreich Dänemark. 
Aktenmäßige Geschichte der dänischen Politik seit dem Jahre 1806. Hamburg, Perthes-Besser u. 
Mauke, 1850. X S., 1 Bl., 426 S. Neuerer Lwd. mit RTitel u. mont. Orig.-Broschurdeckeln. 18,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 68736] 

Dwars, M., K.-J. Fahrner u. B. Nagar (Hsrg.). Neumünster Lexikon. Neumünster, Wachholtz, 2003. 
175 S. Mit zahlr. farb. Abb. Gr.-8°. OPp. mit illustr. OU. 12,- 
[Bestellnummer: 67990] 
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Eckardt, H. Alt-Kiel in Wort und Bild. Kiel, Eckardt, 1899. 5 Bll., 563 S. Mit Titelblättern, Initialen, 
Randleisten von G. Burmester sowie über 400 Abbildungen u. Plänen. 4°. Grüner Leinenband (unter 
Verwendung der Orig.-Deckel- u. -Rückenbezüge neu gebunden). 40,- 
Originalausgabe. 
[Bestellnummer: 77236] 

Eckardt, H. Kiel's bildliche und kartographische Darstellung in den letzten dreihundert Jahren. Kiel, 
Jensen, 1895. 80 S. Mit 1 (st. 2) Plänen. OBrosch. 12,- 
(= Mitteilungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte. 13. Heft).- Unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 65477] 

Eckhardt, A. Archivalien zur Geschichte des Landesteils Lübeck (Eutin) im Staatsarchiv in Oldenburg 
(um 1600/1773-1937). 2 Tle. in 2 Bdn. Oldenburg, Holzberg, 1989-90. 522 S., 3 Bll.; S. 523-899, 1 Bl. 
OBrosch.-Bde. 30,- 
(= Veröffentlichungen der Niedersächsischen Archivverwaltung. Inventare und kleinere Schriften des 
Staatsarchivs in Oldenburg. Heft 33 u. 34). 
[Bestellnummer: 66704] 

Eckhoff, Dr. Das Seebaden, oder: das Meerwasser und seine Heilkräfte. Kiel, Universitäts-Buchhand-
lung, 1843. IV, 139 S. Neuer Halbleinwandband m. marmor. Deckelbezügen. 60,- 
Eckhoff war 'Districts- und Badearzt auf Föhr.- Originalbroschur-Vorderdeckel mit eingebunden (die-
ser hinterlegt und etwas fingerfleckig, kleiner Randausriss). 
[Bestellnummer: 57505] 

Ehlers, F. Zoll- und Steuergeschichte Schleswig-Holsteins. Typoskript. O.O., 1967. 1 Bl., IV Bll., 549 S. 
4°. Neuer grüner Hlwd. 60,- 
Der Verfasser war Zollamtmann in Kiel.- Überblick über die Geschichte des Zoll- und Steuerwesens in 
der Zeit von 800 bis zur Errichtung der Bundeszollverwaltung 1949-60, mit Kapiteln zur Geschichte 
der Hauptzollämter Altona und Wandsbek bis 1934 sowie des Landesfinanzamtes Mecklenburg-Lübeck 
in Schwerin.- Mit Beiträgen von Fritz Brinckmann, Peter Kall, Hans Menzel und Hugo Rohdaß.- Pa-
pierbedingt leicht gebräunt, Titel mit kleinem Besitzerschildchen. 
[Bestellnummer: 65537] 

Ellger, D. u. W. Teuchert. Die Kunstdenkmäler des Landes Schleswig-Holstein. Landkreis Schleswig 
ohne die Stadt Schleswig. Dt. Kunstvlg., 1957. XII, 597 S., 1 Bl., Tafelteil. Mit 192 Textabb. u. 372 
Photo-Abb. auf Tafeln und 1 gefalt. Karte. 4°. OLwd. 40,- 
(= Die Kunstdenkmäler des Landes Schleswig-Holstein, Band 8.).- Gelöschter Bibliotheksstempel auf 
dem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 65081] 

Endres, F. Geschichte der freien und Hansestadt Lübeck. Lübeck, Quitzow, 1926. 306 S. Mit 46 
(Photo-)Abb. u. 1. gefalt. Faks. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband von A. Mahlau (leicht stockfleckig). 15,- 
Namenszug von alter Hand auf Vorsatz, datiert '1936'. 
[Bestellnummer: 66631] 
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Engel, Otto Heinrich. Die schöne Nordmark. Amrum. 2 Teile. Neumünster, Christophorus, um 1925. 
Zusammen 12 Holzschnitte mit je 1 Titelblatt. Lose in je 1 Orig.-Bauchbinde mit montierter Holz-
schnitt-Illustration. 120,- 
Enthält u.a. Ansichten aus Wittdün, Steenodde, Süddorf, Nebel sowie vom Leuchtturm, Strand und 
Dünen. 
[Bestellnummer: 78883] 

Engel, Otto Heinrich. Die schöne Nordmark. Die Insel Föhr. Neumünster, Christophorus, um 1925. 
Mit 10 Abbildungen nach Schwarzweißzeichnungen von O.H. Engel u. 1 Titelblatt. Lose in grünem O-
rig.-Umschlag mit montierter Illustration u. Deckeltitel (lichtrandig u. etwas feuchtrandig). 120,- 
Enthält u.a. Ansichten vom Sandwall in Wyk, die Marsch bei Wrixum, Dorfgasse in Alkersum, Goting 
Kliff. 
[Bestellnummer: 78881] 

Erichsen, Theodor. Aus meiner Vaterstadt. Zur Heimatkunde Kiels. Kiel, Druck: Jensen, 1911. 4 Bll., 
236 S. OHalbleinwandband mit Deckeltitel u. Vignette (etw. berieben). 10,- 
Namenszug auf Vorsatz und Titel. 
[Bestellnummer: 69920] 

Ermacora, B. und H.-W. Schmidt (Hrsg.). Kunsthalle zu Kiel der Christian-Albrechts-Universität, 
Schleswig-Holsteinischer Kunstverein. Erwerbungen 1990-2000. (Kiel), 2000. 166 S. Mit zahlr. farb. 
Textabb. 4°. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 6713] 

Essen, M.v. Johann Daniel Lawätz und die Armenkolonie Friedrichsgabe. Neumünster, Wachholtz, 
1992. 222 S. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit OU. 30,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 97). 
[Bestellnummer: 66731] 

Falck, (N.). Sammlung der wichtigsten Abhandlungen zur Erläuterung der vaterländischen Geschichte 
und des vaterländischen Rechts, welche in den Schleswig-Holsteinischen Anzeigen erschienen sind. 2. 
Bd., Heft 2. Tondern, Forchhammer, (1822). 232 S. Lose Lagen ohne Einband. 12,- 
Über Ueberbleibsel des Papstthums, Holstein-Plönischen Kirchenordnung, Gedanken von dem Ur-
sprung und Namen der Stadt Flensburg u.v.a. 
[Bestellnummer: 57862] 

Falck, N. (Hrsg.). Sammlungen zur nähern Kunde des Vaterlandes in historischer, statistischer Hin-
sicht. Bd. 2 (von 3). Altona, Hammerich, 1821. XXXII, 445 S., 1 Bl. Neuer Pp. 40,- 
Stempel auf Titel, vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 68732] 

Familie und Sippe. Auswahlverzeichnis der familienkundlichen Literatur in der Universitätsbibliothek 
Kiel. Kiel, 1938. 7 Bll., 137 S. (einseitig bedruckt). 4°. Orig.-Broschur mit Lwd.-Rücken, RSch. und In-
ventarnr. (etw. lichtrandig). 10,- 
Typoskript.- 1. weißes Blatt mit kleinem Bibliotheksstempel. 
[Bestellnummer: 68838] 
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Familienkundliches Jahrbuch Schleswig-Holstein. Jahrgänge 40-46 in zus. 6 Bdn. Kiel, 2001-2007. Je ca. 
100 S. OKart.-Bde. 20,- 
(Herausgegeben von der Schleswig-Holsteinischen Gesellschaft für Familienforschung und Wappem-
kunde e.V. Kiel).- Ohne Jahrgang 45 (2006). 
[Bestellnummer: 58219] 

Feddersen, Berend Harke. Der Miniatur-Porträtist Hans Peter Feddersen der Ältere (1788 - 1860). Sein 
Leben - sein Werk - seine Zeit. Typoskript. 2 Bde. (Niebüll, 1987). 472 num. Bll. Mit einigen Abbildun-
gen. 4°. Grüne OBrosch.-Bde. 40,- 
Maschinengeschriebenes Manuskript für den Direktor des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs Rei-
mer Witt, wohl mit einigen seiner Korrekturen.- Beiliegend ein entsprechender Brief des Verfassers mit 
der Bitte um eine Prüfung für die Veröffentlichung in der Serie 'Studien zur schleswig-holsteinischen 
Kunstgeschichte'. 
[Bestellnummer: 70833] 

Feddersen, Berend Harke. Schleswig-Holsteinisches Künstler-Lexikon. Bredstedt, Verlag Nordfriisk 
Instituut, 1984. 196 S. Handgebundener, zweifarbiger Lederband mit goldgeprägtem Rücken- und De-
ckeltitel. 40,- 
Kopie. 
[Bestellnummer: 77128] 

Feddersen, Hans Peter ein Maler in Schleswig-Holstein. Ausstellungskatalog zur Kieler Woche 1979 in 
der Kunsthalle zu Kiel. Kiel, 1979. 130 S. Mit zahlr., teils farb. Abb. u. einem Fotobericht aus der Hei-
mat des Malers von K. Székessy. 4°. Illustr. OBrosch. 20,- 
Hrsg. v. J.C. Jensen. Mit einem Aufsatz von G. Schiefler. 
[Bestellnummer: 60327] 

Feddersen, Peter. Chronik Drelsdorf. Drelsdorf, um 1990. 2 Bll. 451 S., 6 Bll. Mit Abildungen. 4°. Il-
lustr. OLwd. 40,- 
Teils mit Anmerkungen in Blei. 
[Bestellnummer: 68815] 

Fehling, E.F. Heinrich Theodor Behn, Bürgermeister der freien und Hansestadt Lübeck. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1906. VI S., 1 Bl., 219 S. Mit 1 Porträt u. 1 Karte (Lübecks Eisenbahnen). Gr.-8°. 
OLwd. 18,- 
[Bestellnummer: 55842] 

Fehling, E.F. Heinrich Theodor Behn. Bürgermeister der freien und Hansestadt Lübeck. Leipzig, 
Duncker & Humblot, 1906. VI, 1 Bl., 219 S., 1 Bl. Mit 1 Porträt-Frontisp. u. 1 Faltkarte. Gr.-8°. Blauer 
Orig.-Leinwandband mit Goldpräg. (HDeckel leicht hellfleckig). 20,- 
[Bestellnummer: 63872] 

Fehring, Alida. Zeichnungen und Handschriften aus dem Besitze des Schleswig-Holsteinischen Landes-
museums Schloß Gottorf. Ausstellung im Künstlerhaus Kiel 14. Januar bis 19. Februar 1984. Kiel, 
1984. 75 S. Mit zahlr., teils farb. Abb. im Text u. auf Taf. 4°. Farb. illustr. OKart. 12,- 
Ohne die Schallplatte. 
[Bestellnummer: 55882] 
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Fehrs, J.H. Fragmente. Nachlaß. Hamburg, Fehrs-Gilde, 1988. 720 S. OPp. im OU. 12,- 
(= Sämtliche Werke. Band 4.2.). 
[Bestellnummer: 67662] 

Fehrs, J.H. Vermischte Schriften 1890-1916. Neumünster, Wachholtz, 1989. 535 S. OPp. im OU. 12,- 
(= Sämtliche Werke. Band 4.1.).- Stempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 67663] 

Feismann, R. Das Memoirenbuch des St. Michaelis-Konventes zu Lübeck. Zwei Handschriften aus den 
Jahren 1463 und 1498. Lübeck, Schmidt-Römhild, 1994. 1 Bl. II, 116 S. OBrosch. 12,- 
(= Veröffentlichungen zur Geschichte der Hansestadt Lübeck. Reihe B, Band 24). 
[Bestellnummer: 66628] 

Feldtmann, W. Das neue Brokdorf. Hrsg. von der Gemeinde Brokdorf. Neumünster, Wachholtz, 1997. 
456 S. Mit zahlr. meist farb. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 25,- 
Als dritter Band einer Reihe über die Gemeinde Brokdorf im Kreis Steinburg erschienen, die ersten bei-
den Bände über das alte Brokdorf und Paul Trede. 
[Bestellnummer: 67944] 

Fiege, H. Geschichte Wellingsbüttels. Vom holsteinischen Dorf und Gut zum hamburgischen Stadtteil. 
Neumünster, Wachholtz, 1982. 144 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 12,- 
[Bestellnummer: 66621] 

Fischer, N. Die modellierte Region. Stormarn und das Hamburger Umland vom Zweiten Weltkrieg bis 
1980. Bad Oldesloe, Sparkasse Stormarn, 2000. 192 S. Mit zahlr. Abb. Gr.-8°. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 66603] 

Fischer, R. Hermann Lüdemann und die deutsche Demokratie. Neumünster, Wachholtz, 2006. 207 S. 
Mit einigen Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband im OU. 25,- 
[Bestellnummer: 67696] 

Fischer-Benzo, R. v. (Herausgeber). Katalog der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek. Haupt-
werk die Erwerbungen bis 1898 enthalten. Schleswig, Bergas, 1898. 1 Blatt, XXXVI, 1031 Seiten. Gr.-
8°. Orig.-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken (etwas berieben). 40,- 
Etwas gebräunt, vereinzelt mit handschriftlichen Notizen. 
[Bestellnummer: 75353] 

Fischer-Benzon, R. Katalog der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek. 1. Nachtrag für 1898-1906. 
Schleswig, Bergas, 1907. LI, 1033 - 2004 Seiten. Gr.-8°. Goldgeprägter Orig.-Halbleinenband (etwas 
fleckig). 25,- 
Teilweise mit handschriftlichen Markierungen, Titel leicht fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 75365] 

Flemhude.- Meßtischblatt 360. Maßstab 1:25.000. Berlin, Reichsamt für Landesaufnahme, 1925. In 12 
Segmenten auf Leinwand aufgezogen. Gefaltet. Ca. 45 x 44 cm. 15,- 
[Bestellnummer: 57913] 
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Flensburg und Umgebung. Flensburg, Huwald, (1910). 87 Seiten, 12 Blätter. Mit 1 farbigen Faltkarte 
von 'Die Flensburger Föhrde und ihre Umgebung' und zahlreichen Fotoabbildungen. Illustrierte Orig.-
Broschur (mit kleineren Fehlstellen). 10,- 
[Bestellnummer: 74990] 

Föh, T. Die Entwicklung des Sparkassenwesens in Schleswig-Holstein. 1864 - 1914. Neumünster, 
Wachholtz, 1988. 116 S. Gr.-8°. Grüner Orig.-Broschur mit OU. (OU. mit Randläsionen). 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 16). 
[Bestellnummer: 68028] 

Föhr.- Freiwillige Feuerwehr Borgsum-Witsum. 1897 - 1997. Hrsg. v. ebd. Borgsum, 1997. 88 S. Mit 
zahlr. Abb. Illustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66248] 

Formella, E. Rechtsbruch und Rechtsdurchsetzung im Herzogtum Holstein um die Mitte des 19. Jahr-
hunderts. Ein Beitrag zum Verhältnis von Kriminalität, Gesellschaft und Staat. Neumünster, Wach-
holtz, 1985. 150 S., 1 Bl. OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 85). 
[Bestellnummer: 66285] 

Fotografie.- Album der Familie Sinjen aus Schönkirchen bzw. Barsbek. Um 1934-43. Mit ca. 20 Orig.-
Fotografien sowie ca. 90 fotografischen Postkarten und Ansichten. Format 5 x 4 cm bis 9 x 13,5 cm. 
Lose eingesteckt und lose beiliegend in etwas späterem Leinenalbum. 40,- 
Mit 9 Porträtfotografien (darunter Hans-Jochen Sinjen, Emil Sinjen, Willi Sinjen u.a.), 9 Fotografien mit 
Darstellung von Löschübungen, Kasernenhof und Soldatenmarsch.- Die übrigen Postkarten und An-
sichten wohl von einer Reise nach Bayern (zahlreiche Bilder aus München, außerdem Ruhpolding, Reit 
im Winkl, Watzmann, Königsee, Bad Reichenhall u.a.).- Die Fotografien meist aus dem Atelier Hanne-
mann/Flensburg, außerdem Scherf/Kiel, Christensen/Köpenick, Meyer/Schönberg u.a.- Bindung be-
schädigt, zahlreiche Albumblätter lose, viele Fotoecken fehlen. 
[Bestellnummer: 78826] 

Frank, R. Zur Frage einer schichtenspezifischen Personennamengebung. Namenkundliche Sammlung, 
Analyse und Motivuntersuchung über den Kreis und die Stadt Segeberg. Neumünster, Wachholtz, 
1977. 4 Bll., 497 S., 1 w. Bl. Gr.-8°. Blauer OBrosch. 12,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte. Band 1). 
[Bestellnummer: 67716] 

Frehse, H. und Th. Thode (Hrsg.). Kiels erste Stadtführer neu an den Tag gebracht und mit Anmerkun-
gen versehen. Kiel, Schramm, 1992. 1 Bl., III, 103, 51, 21 S., 1 Bl. Mit zahlr. faks. Stahlstich-Tafeln. Kl.-
8°. Illustr. OPp. 6,- 
Enthält 1. Prahl, F. Kiel und nächste Umgegend. Nachdruck der Ausgabe Preetz, 1858. 2. Fack, M.W. 
Kiel und seine Umgebung. Nachdruck der Ausgabe Kiel, 1867.- Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 56013] 
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Frenssen, G. Dorfpredigten. 3 in 1 Bd. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1902. V, 190, 184, 169 S. 
Illustr. Orig.-Leinwandband m. RVerg. m. marmor. Schnitt. 12,- 
Mit handschriftlicher Widmung auf dem Titelblatt. 
[Bestellnummer: 59573] 

Friedrichstadt in alten Ansichten. Zaltbommel, Europäische Bibliothek, 1986. 76 S. Mit 76 Foto-Abb. 
Qu.-8°. OLwd. 12,- 
Herausgegeben von der Stadt Friedrichstadt unter Mitwirkung der Gesellschaft für Friedrichstädter 
Stadtgeschichte. 
[Bestellnummer: 59758] 

Friedrichstadt. Städtebaulicher Rahmenplan 1983. Kiel, Dietrich Johanns, 1985. 16 S. Mit zahlr. Abb. u. 
1 gefalt. Stadtplan von Friedrichstadt. OBrosch. 12,- 
Herausgegeben vom Magistrat der Stadt Friedrichstadt. 
[Bestellnummer: 59701] 

Friedrichstadt.- Unterhaltung für Friedrichstadt und die angränzende Gegend. Selbstverlag, Fried-
richstadt, 1980. 391 S. Mit vielen, zum Teil montierten farbigen Abb. Illustr. OBRosch. 15,- 
(= 17. Mitteilungsblatt der Gesellschaft für Friedrichstädter Stadtgeschichte).- Inhaltverzeichnis lose. 
[Bestellnummer: 62787] 

Friedrichstädter Polizeiprotokolle Die. II. Teil. Leipzig, Haessel, 1919. 2 Bll., 248 S. Mit 2 gefalt. Abb. 
Kl.-8°. Neuer Bibl.-Lwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Bd. 7).- Mit Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 66246] 

Fritz, G. Schiff. Kiel, Nieswand, 1996. 56 nn. Bll. mit zahlr., meist ganzs. farb. Illustr. 4°. OPp. 12,- 
Ein Buch über das Schiff, über schwimmende Architekturen aus Eisen, maritime Technik und die na-
türliche Erosion durch das Meer und die Zeit, dargestellt anhand von Malerei und Grafik aus dem 
Werk von Gunther Fritz, versehen mit einem Text von Doris Runge'.- Begleitbuch zur Ausstellung 
Stadtgalerie Kotka und Stadt- und Schiffahrtsmuseum Kiel 1996/97 
[Bestellnummer: 55915] 

Funck, Hans. Das ehemalige Amt Steinhorst. Aufsätze des Heimatforschers. Neumünster, Wachholtz, 
1985. 270 S., 1 Bl. Mit Abb. auf 12 Tafeln. 4°. Grüner Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 20,- 
(= Schriftenreihe der Stiftung Herzogtum Lauenburg. Band 9). 
[Bestellnummer: 69394] 

Gebauer, Joh. H. Christian August Herzog von Schleswig-Holstein. Ein Beitrag zur Geschichte der Be-
freiung Schleswig-Holsteins. Stuttgart u. Leipzig, Deutsche Verlags-Anstalt, 1910. 391 S. Mit Frontispiz 
u. 1 gefalteten Stammtafel. Gr.-8°. Späterer Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel u. Deckel-
schild (Deckelschild aus Orig.-Vorderdeckelbezug). 40,- 
[Bestellnummer: 76956] 
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Gemeinde Sylt-Ost, Ortsteil Keitum. Städtebauliche Rahmenplanung Fortschreibung 1989. O.O., 1989. 
61 S. Mit zahlr. Abb. und 5 gefalt. Karten. 4°. Illustr. OBrosch. 10,- 
[Bestellnummer: 66393] 

Gemeindefinanzreform. Modellberechnungen zur Steuerkraft der schleswig-holsteinischen Gemeinden 
1965. Hrsg. v. Statistischen Landesamt. Kiel, 1969. 200 S. Mit zahlr. Tab. 4°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66369] 

Gerhard, H.F. Unter Trümmern. Ein Bild aus Lauenburgs Geschichte. Ratzeburg, Lauenburgischer 
Heimatverlag, 1928. 107 S., 2 Bll. Mit 5 (3 davon doppelseit.) Abb. Kl.-8°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66404] 

Gesangbuch, Allgemeines, ... in den Gemeinen (!) der Herzogthümer Schleswig und Holstein. Schles-
wig, Taubstummen-Institut, 1828. XX, 675 S.- Angebunden: Episteln und Evangelien auf alle Sonn- 
und Fest-Tage ... wie auch Tägliches Gebetebuch... Schleswig, o.J. 88 S. Reich gold- u. blindgeprägter 
Lederband d. Zt. (etwas beschabt) mit ziselierter Silberschließe, gepunztem Goldschnitt sowie Steh- u. 
Innenkantenvergoldung in Papp-Schuber d. Zt. (beschabt). 240,- 
Auf der Silberschließe und auf goldgeprägtem Schildchen auf dem Spiegel: 'C.E. (an) S.C.L. 1848'. 
[Bestellnummer: 77869] 

Geschichte der Kieler Spar- und Leihkasse 1796-1936. 1. Bd. (von 2). (Kiel), 1942. 252 S. Mit 60 Tafel-
seiten und zahlr. Faks. 4°. OKart. 20,- 
Mit schönen Abbildungen vom alten (und neuen) Kiel, Münzen u. Notgeld Schleswig-Holsteins u.a. 
[Bestellnummer: 63566] 

Göttsch, S. Stapelholmer Volkskultur. Aufschlüsse aus historischen Quellen. Neumünster, Karl Wach-
holtz, 1981. 203 S. u. 14 Abb. auf Bildtafeln. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Volkskunde und Kulturgeschichte Schleswig-Holsteins, Band 8). 
[Bestellnummer: 67563] 

Graber, E. Kiel und Die Gesellschaft freiwilliger Armenfreunde 1793-1953. Ihr soziales, kulturelles und 
wirtschaftliches Wirken. Kiel, Mühlau, 1953. 6 Bll., 568 S. Mit 1 Frontisp., 1 gefalt. Plan und einigen 
Taf. Gr.-8°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 8354] 

Gräbke, H.A. u. M. Hasse Sankt-Annen-Museum Lübeck. Lübeck, 1950. 54 S. Mit zahlr. Photoabb. 8°. 
OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66307] 

Graßmann, A. Bestandsverzeichnis des Polizeiamts Lübeck 1851 - 1937. Lübeck, Schmidt-Römhild, 
1981. 268 S., 2 w. Bll. OBrosch. 20,- 
(= Veröffentlichungen zur Geschichte der Hansestadt Lübeck. Reihe B, Band 6). 
[Bestellnummer: 66627] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Groth, K. Voer de Goern. Kinderreime alt und neu. 2. Aufl. Leipzig, Wigand, (1907). 64 S. Mit 52 
Holzschnitten nach Originalzeichnungen v. L. Richter. Gr.-8°. Goldgepr. OPp. (Rücken mit größerer 
Fehlstelle). 10,- 
Handschriftlicher Namenszug auf Vorsatz, handschriftliche Widmung auf Titel, vereinzelt mit kleinen 
Braunfleckchen. 
[Bestellnummer: 66130] 

Groth, Klaus. Quickborn. 14. vermehrte Auflage. Berlin, Freund & Jeckel, 1883. Mit 1 gestochenen 
Porträt. 12°. Neuer orangefarbener Ganzlederband mit goldgeprägtem Deckel- und Rückentitel sowie 
dreiseitigem Goldschnitt (Vorderseite der Orig.-Broschur eingebunden; Rücken schwach geblichen).
 25,- 
Mit umfangreichem Glossar von Karl Müllenhoff.- Vereinzelt gering fleckig, 1 Blatt mit geklebtem klei-
nen Einriss. 
[Bestellnummer: 76860] 

Groth, Klaus. Quickborn. 2. Auflage der illustrierten Ausgabe. Hamburg, Mauke, 1868. VIII, 410 S. Mit 
zahlreichen Textholzschnitten von Otto Speckter. Reich goldgeprägter Leinenband d. Zt. mit Gold-
schnitt (Rücken verblichen). 400,- 
 Widmungsexemplar mit eigenhändigem, zwölfzeiligem Gedicht von Klaus Groth auf dem vorderen 
Vorsatzblatt, signiert und datiert '10. Mai 1871, Schwanenweg bei Kiel'.- Stellenweise leicht stockfleckig, 
Titel mit Besitzvermerk, Bindung leicht gelockert. 
[Bestellnummer: 6314] 

Grünewald, A. (Hrsg.). Der Bordesholmer Altar des Meisters Hans Brüggemann gezeichnet von Con-
rad Christian August Böhndel 1822-32. Einführung Horst Appuhn. Bordesholm, o.V., 1979. 3 Bll., 40 
lose Tafeln mit Abb. Folio. In OBrosch-Mappe u. OKart.-Schuber. 120,- 
Heutige Durcktechnik macht es möglich, ein nahezu vergessenes Tafelwerk durch einen Nachdruck in 
Originalgröße wieder an das Licht zu heben. Aus mehreren Gründen verdient es, daß man es erneut 
betrachtet und dabei bedenkt, was es zur Zeit seiner Entstehung bedeutete. Es ist die erste vollständige 
Wiedergabe des größten Schnitzaltars der Spätgotik in Norddeutschland, des Bordesholmer Altars von 
Hans Brüggemann aus dem Jahre 1521' (Einführung) 
[Bestellnummer: 64538] 

Grunwald, K-D. Die Provinzialverwaltung und Ihre Organe in der preussischen Provinz Schleswig-
Holstein 1867 bis 1945 - Ein Überblick über die provinzielle Selbstverwaltung in Schleswig-Holstein. 
Dissertation. Kiel, 1971. 137 S. OLwd. 15,- 
Inaugural - Dissertation zur Erlangung der Grades eines Doktors der Rechte der Rechstwissenschaftli-
chen Fakultät der Christian-Albrechts- Universität zu Kiel. 
[Bestellnummer: 70685] 

Gruss aus Kiel, Innenstadt. 174 Postkarten (davon 142 farbig), teils gelaufen. Um 1960-1980. Je ca. 10,5 
x 14,5 cm. Im neuen Ordner. 80,- 
Mit Ansichten der Innenstadt wie Luftaufnahmen, das Rathaus, die Fußgängerzone, Hotel Astor und 
Karten mit mehreren Teil-Ansichten. 
[Bestellnummer: 67776] 
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Gudme, A.C. Schleswig-Holstein. Eine statistisch-geographisch-topographische Darstellung dieser Her-
zogthümer, nach gedruckten und ungedruckten Quellen. 1. Bd. (= alles Erschienene). Kiel, Universi-
täts-Buchhandlung, 1833. XVIII, 501 S. Mit 26 Tabellen. Lwd. d. Zt. 120,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 430.- Statistik beider Herzogthümer über Produkte, Handel, Bildung, 
Recht, Gesundheitswesen usw.- Ohne den Folioband mit Statistischen Tabellen. 
[Bestellnummer: 73114] 

Gullann, Heinrich Lorenz von. Liedersammlung für gesellige Vereine. (Mit besonderer Rücksicht auf 
geschlossene Gesellschaften in den Herzogthümern Schleswig, Holstein und Lauenburg). Rendsburg, 
Wendell, 1824. XII, 294 S., 1 Blatt. Kl.-8°. Halblederband d. Zt. mit Rückenschild (beschabt und besto-
ßen, oberes Kapital mit Fehlstelle). 240,- 
Erste und einzige Ausgabe, selten.- Der Verfasser (1781-1864) war Artillerie- und Zeughauslieutnant 
beim Königlichen Arsenal zu Glückstadt, Zeughausverwalter in Rendsburg und ab 1825 Oberkriegs-
kommissar.- Die Sammlung enthält Tugendlieder, Tabaks-, Tanz-, Punsch- und Zechlieder, Widmungs-
weisen, Jahresend- und -anfangslieder, Aufmunterungslieder sowie ein Bischofslied. Ein zweiter Teil, 
der u.a. Forst-, Jagd-, Kriegs- und akademische Lieder enthalten sollte, ist wohl nicht erschienen.- Vors-
ätze mit montierten bzw. zusätzlich eingebundenen Liedtexten, meist von alter Hand, darunter 'Glück-
licher Tag', 'Des Kriegers Abschied von seinem Liebchen' etc, teils datiert und vom Schreiber signiert, 
z.B. 'dem Vaterland und seiner Liebe. Karl Schall', am Schluss wohl auch mit tagebuchartigen Einträ-
gen.- Etwas (finger-)fleckig.- Namenszug I.G. May und Marie May auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 77415] 

Günnel, B. Schleswig-Holstein. Land und Leute. Zwickau, Verein zur Verbreitung guter u. wohlfeiler 
Volksschriften, 1865. 92 S. Mit 1 mehrf. gefalt. lithogr. Karte. Kl.-8°. Halbleinwandband d. Zt. (besto-
ßen). 15,- 
[Bestellnummer: 50684] 

Günther, B. Den Menschen verpflichtet. Geschichte der Sparkasse Stormarn und ihrer Vorgängerinsti-
tute 1820-2005. Neumünster, Wachholtz, 2005. 319 S. Mit zahlr Abb. 4°. OPp. 60,- 
[Bestellnummer: 67244] 

Gurlitt, E. Weinsprossen. Lieder und Sprüche. Nachdruck der Ausgabe Husum, 1875: Husum, Husum 
Druck- u. Verlagsges., 1979. 3 Bll., 127 S. OPp. 12,- 
Handschriftliche Widmung auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 67891] 

Haake, Ulrich (Hrsg.). Ernst Prinz. Ein schleswig-holsteinischer Baumeister. Herausgegeben vom 
schleswig-holsteinischen Heimatbund. Schleswig, Schleswiger Nachrichten, 1963. 16 Bll., 68 S. (Abbil-
dungen). Gr.-8°. Orig.-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken- u. Deckeltitel u. illustriertem Orig.-
Umschlag (Umschlag leicht bestoßen u. fleckig). 40,- 
Mit eigenhändiger Widmung Ernst Prinz' an den Herausgeber auf dem Vorsatz 'Ihnen lieber Herr 
Haake für die Anregung zu Herausgabe dieses Bildbandes und für Ihre immer bereite gütige Unterstüt-
zung / Ihr Prinz'. 
[Bestellnummer: 76437] 
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Haas, H., H. Krumm u. F. Stoltenberg (Hrsg.). Schleswig-Holstein meerumschlungen in Wort und Bild. 
Kiel, Lipsius & Tischer, 1896. XV, 454 S., 1 Bl. Mit 1 gefalt. farb. Profil u. sehr zahlr. Textholzstichen. 
4°. Hldr. d. Zt. (beschabt u. bestoßen). 40,- 
Vorderes Vorsatzblatt mit Besitzvermerk.- Innengelenke leicht gelockert. 
[Bestellnummer: 66688] 

Haasler, B. Evangelische Jugendarbeit in Schleswig-Holstein. Die Geschichte der landskirchlichen Ju-
gendarbeit von 1921 bis 1988. Neumünster, Wachholtz, 1990. 351 S. Gr.-8°. OBrosch. 10,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. Reihe 1, Band 36). 
[Bestellnummer: 67286] 

Habich, J. u.a. Stadtkernatlas Schleswig-Holstein. Neumünster, Wachholtz, 1976. XI, 216 S. Mit zahlr. 
farb. Abb. u. Plänen. 4°. OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 61654] 

Hädicke, E. Kiel. Eine stadtgeographische Untersuchung. Kiel, Vollbehr & Riepen, 1931. VI, 1 Bl., 112 
S. Mit 8 Photo-Taf. OBrsoch. 15,- 
(= Mitteilungen zur Kieler Stadtgeschichte, Nr. 36). 
[Bestellnummer: 62864] 

Hagen, Werner. Die Vögel des Freistaates und Fürstentums Lübeck. Berlin, Junk, 1913. 2 Blätter, 166 
S. Gr.-8°. Neuer Halbleinenband mit Rückentitel. 120,- 
Erste Ausgabe.- Exlibris und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73108] 

Hähnsen, Fr. Geschichte der Kieler Handwerksämter. Ein Beitrag zur Schleswig-Holsteinischen Ge-
werbegeschichte. Kiel, Lipsius & Tischer, 1920. XV, 467 S. Orig.-Broschur (stockfleckig, Rücken mit 
kleinen Fehlstellen). 15,- 
(= Mitteilungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte Nr. 30).- Innenbindung stellenweise leicht 
gelockert. 
[Bestellnummer: 66669] 

Halling, A. Schloß und Amt Steinburg und seine Amtmänner. Hrsg. mit Unterstützung des Kreises 
Steinburg. Glückstadt, Augustin, 1911. 2 Bll., 246 S., 1 Bl. Mit 1 Kupferstich u. 2 Lichtdrucktafeln. 4°. 
Orig.-Leinwandband mit RTitel u. VDeckelillustr. (leicht angestaubt). 80,- 
Die Kupfertafel zeigt die 'Stätte der Steinburg im Jahre 1910', in der Platte monogrammiert von E. 
Hanssen. 
[Bestellnummer: 70869] 
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Hamburg.- Bericht über die Gemeinde-Verwaltung der Stadt Altona in den Jahren 1863 bis 1888. 2 
Bände (von 3). Altona, Reher, 1889-1906. IX, 428 Seiten, 4 Blätter; IX, 762 Seiten. Mit zahlreichen, far-
bigen Stadtplänen. 4°. Goldgeprägte Orig.-Leinenbände (1 Einband lichtrandig). 120,- 
Enthält: 'Rückblick und Ausblick', 'Die Lage der Stadt Altona', 'Das Stadtgebiet', 'Die Bevölkerung', 
'Die städtische Verwaltungs-Organisation', 'Das Verhältniß Altona's zu Ottensen-Neumühlen und der 
Stadtkreis Altona', 'Die wirtschaftliche Entwicklung Altona's und der Zollanschluß', 'Die Ehrenbürger 
Altona's', ' Die Vertretung Altona's im Reichstag, Landtag und Provinzial-Landtag', 'Nachträge und An-
hang', 'Topographisches', 'Bevölkerung', 'Allgemeine Verwaltung', 'Reichs-, Staats-, Provinzial- und 
Kreis-angelegenheiten', 'Handel, Verkehrs- und Marktwesen', u. v. m. 
[Bestellnummer: 75033] 

Hamburger Segel-Club. Die Elbe. 1 : 50 000. Von Cuxhaven bis Lauenburg. Hamburg, Segel-Club, 
1951. 1 Blatt, Seite 57-71, 11 Tafeln, 1 Blatt. Mit 11 doppelseitigen, farbigen Karten. 4°. Illustrierter O-
rig.-Halbleinenband (leicht bestoßen). 20,- 
Besitzstempel auf Titel.- Bindung locker, Buchblock fast lose. 
[Bestellnummer: 75025] 

Hanf, M. Katheder und Flaggendienst. Lehrerinnenbildung unter dem Hakenkreuz 1933-1945 - Flens-
burger Lehrerinnen berichten. Neumünster, 1995. 212 S. OBrosch. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 106). 
[Bestellnummer: 69438] 

Hansen, C.P. Das Schleswig'sche Wattenmeer und die friesischen Inseln. Glogau, Flemming, 1865. 
VIII, 277 S., 1 Blatt. Mit 10 lithographischen Tafeln und 2 (!) mehrfach gefalteten Karten. Halbleinen-
band d. Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel (leicht berieben). 400,- 
Mit der Karte vom Wattenmeer und den schönen Ansichten von Husum (Hafen), Nordstrandisch-
moor, Sylt (Morsumkliff, Hörnum, Rotes Kliff, Keitum, Westerland, Lister Dünen) und Föhr (Wyk 
und Boldixum) sowie zusätzlich die Karte des alten Nord-Frieslandes bis an das Jahr 1240 (nach J. 
Meyer) aus dem Verlag von F. Dröhse. 
[Bestellnummer: 61259] 

Hansen, C.P. Die Friesen. Scenen aus dem Leben, den Kämpfen und Leiden der Friesen, besonders der 
Nordfriesen. 2. Aufl. Garding, Lühr & Dircks, 1876. IV, 161 S. OHalbleinwandband (leicht ange-
staubt). 40,- 
[Bestellnummer: 63808] 

Hansen, C.P. Die Friesen. Scenen aus dem Leben, den Kämpfen und Leiden der Friesen, besonders der 
Nordfriesen. 2. sehr verm. Ausgabe. Garding, Lühr & Dircks, 1876. IV, 161 S. Kl.-8°. OHalbleinwand-
band (Deckel stockfleckig, Rücken mit neuer Lwd. verstärkt). 60,- 
Bindung gelockert. 
[Bestellnummer: 65400] 

Hansen, Christian Peter. Sagen und Erzählungen der Sylter Friesen, nebst einer Beschreibung der Insel 
Sylt... Garding, Lühr u. Dircks, 1875. XVIII, 221 S. Mit 1 lithographischen Faltkarte. Kl.-8°. Halblei-
nenband d. Zt. mit Deckeltitel (etw. bestoßen, etw. fleckig). 120,- 
Titel mit Ausriss (etwas Textverlust), Karte mit kleinem Einriss am Innensteg. 
[Bestellnummer: 74607] 
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Hansen, H. Chronik des Kirchspiels Hohensaspe mit Drage, Ottenbüttel, Aspe, Friedrichsruhe und 
Christinenthal. Nachdruck der Ausgabe von 1895: Hohenaspe, 1974. 1 Blatt, IV, IV, 133 S. Mit 1 typo-
grafischen Blatt in Deckellasche. Orig.-Lederband mit goldgeprägtem Deckeltitel. 40,- 
Exlibris und 2 Stempel auf Spiegel, handschriftliche Widmung auf Vorsatz. Mit wenigen Anstreichun-
gen und Marginalien. 
[Bestellnummer: 77812] 

Hansen, H. Das alte Friedrichstadt. Friedrichstadt, (1970). 2 Bll., 112 S. Mit sehr zahlr. teils ganzs. meist 
photogr. Abb. und 1 Stadtplan. Farb. illustr. OKart. 12,- 
[Bestellnummer: 9831] 

Hansen, Johann Friedrich. Staatsbeschreibung des Herzogthums Schleswig, herausgegeben von Anton 
Friderich Büsching. Hamburg, Bohn, 1758. 4 Bll., 132 S., 10 Bll. Gr.-8°. Hldr. d. Zt. auf 5 Bünden mit 
goldgepr. RSch. u. RVerg. (etw. beschabt u. bestoßen). 150,- 
Schöner Druck der ersten Ausgabe dieser Landesbeschreibung. 
[Bestellnummer: 70301] 

Hansen, Reimer u. Willers Jessen (Hrsg.). Quellen zur Geschichte des Bistums Schleswig. Kiel, Univer-
sitätsbuchhandlung, 1904. 5 Bll., 446 S., 1 Bl. Mit 1 farb. Faltkarte. Etw. späterer Lwd. mit RSch. 10,- 
Karte mit wenigen Rissen im Falz. 
[Bestellnummer: 70795] 

Hanssen, J. und P. Hennings. Welt und Mensch. Ein Lehr- und Lesebuch. Meldorf, Selbstverlag, 1844. 
IV, 387 S. Hldr. d. Zt. (etw. berieben, Rücken mit überklebtem (Bibl.-)Schild). 45,- 
Hanssen war Hauptpastor, Hennings Schullehrer in Meldorf.- 1. Teil über Himmels-, Erd- und Natur-
kunde. 2. Teil über den Menschen. 3. Teil über den Menschen im religiösen Verein.- Ohne hinteren 
Vorsatz. 
[Bestellnummer: 68563] 

Hartmann, T. Untersuchungen der konnotativen Bedeutung von Personennamen. Ein theoretischer 
und empiristischer Beitrag zur Psychoonomastik mit Hilfe eines konzeptspezifischen semantischen Dif-
ferentials. Neumünster, Wachholtz, 1984. 1 Bl., XV, 315 S., 1 w. Bl. Gr.-8°. Blauer OBrosch. 12,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte. Band 7). 
[Bestellnummer: 67740] 

Hartz, Otto. Vier Karten zur Geschichte Schleswig-Holsteins (1622 - 1721 - 1815 - 1914). Altona, 
Ruhe, 1928. VI, 66 S. Mit 3 gefalteten Stammbaum-Tafeln und 4 beiliegenden mehrfach gefalteten li-
thographischen Karten mit Grenzkolorit. Kl.-4°. Privater Halblederband mit montiertem Deckeltitel 
und passend gebundene Kassette (mit den Karten), zusammen in entsprechender Halbleder-Kassette 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 60,- 
Die Karten gezeichnet von E. Scharstein und gedruckt bei Jagdmann & Bohm, Hamburg. 
[Bestellnummer: 76882] 
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Hasse, P. (Hrsg.). Schleswig-Holstein-Lauenburgische Regesten und Urkunden. Bde. 1-3. Unveränder-
ter Neudruck der Ausgabe Hamburg u. Leipzig, 1886-96 bei: Walluf, Sändig, 1972. 4°. OLwd.-Bde.
 150,- 
Im Auftrage der Gesellschaft für Schleswig-Holstein-Lauenburgische Geschichte.- Umfaßt den Zeit-
raum von 786-1340. 
[Bestellnummer: 57676] 

Hasse, P., W. Carstens u.a. (Hrsg.). Schleswig-Holstein-Lauenburgische Regesten und Urkunden. 1.-3. 
Bd. Unveränderter Neudruck der Ausgabe Hamburg/Leipzig, 1886-96. (Wiesbaden, Sändig, 1972). 6. 
und 7. Bd. in zus. 4 Bdn. Neumünster, Wachholtz, 1971-1980. Zus. 7 Bde. OLwd.-Bde (3) und OBro-
sch.-Hefte (4). 240,- 
Im Auftrag der Gesellschaft für Schleswig-Holstein-Lauenburgische Geschichte bzw. herausgegeben 
von der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte.- Umfasst den Zeitraum v. 786-1340 so-
wie 1376-1400 n.Chr. 
[Bestellnummer: 10589] 

Hauser, O. Preußische Staatsräson und nationaler Gedanke. Neumünster, Wachholtz, 1960. 285 S., 1 
Bl. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 42).- Unaufgeschnittenes 
Exemplar. 
[Bestellnummer: 65760] 

Hauser, O. Provinz im Königreich Preussen. Neumünster, Wachholtz, 1966. 124 S. Mit einigen Abb. 
auf Tafeln. 4°. OBrosch. 12,- 
(= Geschichte Schleswig-Holsteins. Hrsg. von O. Klose. 8. Band, 1. Lieferung). 
[Bestellnummer: 66439] 

Häusser, L. Schleswig-Holstein, Dänemark und Deutschland. Kurze Darstellung ihres geschichtlichen 
Verhältnisses. Heidelberg, Winter, 1846. 53 S., 2 Bll. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. (berieben). 20,- 
Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 50690] 

Hebbel, F. Maria Magdalene. Ein bürgerliches Trauerspiel in drei Acten. Nebst einem Vorwort, betref-
fend das Verhältniß der dramatischen Kunst zur Zeit und verwandte Puncte. Hamburg, Hoffmann & 
Campe, 1844. 7 Bll., XLVII, 126 S. Pp. d. Zt. mit goldgepr. RSch. (Kanten beschabt). 40,- 
WG 7; Brieger 993.- Erste Ausgabe.- Die ersten Blätter mit leichtem Braunfleck im weißen Fußsteg. 
[Bestellnummer: 78950] 

Hector, K. u. W. Prange. (Bearb.). Herrschaft Breitenburg 1256 - 1598. Neumünster, Wachholtz, 1988. 
XI., 657 S., 1 Bl. 4°. OLwd. 30,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs, Bd. 21. Schleswig-Holsteinische 
Regesten und Urkunden, Bd. 9). 
[Bestellnummer: 66915] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Hector, Kurt. Findbuch des Bestandes Abt. 7: Herzöge von Schleswig-Holstein-Gettorf 1544-1713. 3 
Bde. Schleswig, 1977-83. XVI, 408 S.; XII S., S. 409-852; XXIV S., 1 Bl., S. 853-1275. OBrosch.-Bde.
 40,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs. Bände 4,5 und 11).- Band 3 unter 
Mitarbeit von Heinrich Freiherr von Hoyningen. 
[Bestellnummer: 70701] 

Hedemann-Heespen, P.v. 2 in 1 Bd. Leipzig, Haessel, 1915. 1 Bl., 254 S., 1 Bl. Mit 4 Taf. Neuer Lwd.
 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 3).- Enthält: 1. Aus Aufzeichnungen und Briefen über drei Jahrhun-
derte Schleswig-Holsteinischer Geschichte. S. 1-76. 2. Erinnerungen aus Schleswig-Holsteinischer Ge-
schichte. Im Auszuge veröffentlicht von C.A. Volquardsen. S. 77-254.- Bibl.-Stempel auf Vorsatz und 
Spiegel. 
[Bestellnummer: 66365] 

Hedemann-Heespen, Paul von. Die Herzogtümer Schleswig-Holstein und die Neuzeit. Kiel, Mühlau, 
1926. 992 S., 1 Bl. Gr.-8°. Halblederband mit goldgeprägtem Rückenschild sowie Deckelschild (Deckel-
schild von Orig.-Leinenband). 40,- 
[Bestellnummer: 77045] 

Heeckt, H. Alte und neue Aspekte der wirtschaftlichen Bedeutung des Nord-Ostsee-Kanals. Tübingen, 
Mohr, 1969. VI, 91 S. Gr.-8°. Orig.-Broschur (leicht fleckig). 12,- 
(= Kieler Studien. Band 98). 
[Bestellnummer: 62462] 

Hefenbrock, M. Lübecker Kapitalsanlagen in Mecklenburg bis 1400. Heide, 1929. 120 S. Mit 1 Karte. 
Orig.-Broschur (etw. lichtrandig). 25,- 
Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde der Hohen Philosophischen Fakultät der Chris-
tian-Albrechts-Universität zu Kiel. 
[Bestellnummer: 66783] 

Heinrich, C. Schleswig-Holstein. Handbuch für Reisende. Erster Teil: Ost-Holstein und Lauenburg. 2. 
Aufl. Kiel, Lipsius u. Tischer, 1890. 6 Bll., 98 S., 17 Bll. Mit zahlr. Abbildungen. Kl.-8°. Neuer Ldr. 
(Vorderseite d. Orig.-Broschur eingebunden). 15,- 
Ohne die Karte. 
[Bestellnummer: 63075] 

Hennings, H. H. (Bearb.). Kloster Itzehoe 1256-1564. Neumünster, Wachholtz, 1993. XIV., 569 S., 1 
Bl. 4°. OLwd. 40,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs, Bd. 37, Schleswig-Holsteinische 
Regesten und Urkunden, Bd. 8). 
[Bestellnummer: 66912] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Henseleit, Hans Hermann. (Herausgeber). Kunst zwischen Nord- und Ostsee. 12 schleswig-holsteini-
sche Künstler. Kiel, Industrie- und Handelskammer, 1980. 13 lose Textblätter. Mit 12 Original-Graphi-
ken, jeweils signiert und nummeriert. Groß-Folio. Original-Leinen-Flügelmappe mit Deckelschild mit 
Original-Signaturen der Künstler (2 schwache Feuchtfleckchen auf dem Vorderdeckel). 600,- 
Eines von 100 Exemplaren.- Mit (Farb-)Radierungen von Peter Nagel, Jan Koblasa, Nikolaus Störten-
beker, Gunther Fritz, Horst Skodlerrak, Luise Wulf, Jochem Roman Schneider, Ekkehard Thieme und 
Rüdiger Pauli sowie Lithographien von Erhard Göttlicher und Fritz Bauer und einer Offset-Lithogra-
phie von Harald Duwe, Blattgröße jeweils 49,5 x 39,5 cm.- Jede Graphik um ein Blatt mit einer Kurzbi-
ographie des Künstlers ergänzt.- Die Sammlung bildet einen Querschnitt durch die Kunstszene in 
Schleswig-Holstein um 1980. 
[Bestellnummer: 66044] 

Hergenhan, O. Trittau 1974-1981. Trittau, Flagge, 1981. 191 S. Mit zahlr. Abb. Orig.-Leinwandband 
mit OU. 10,- 
[Bestellnummer: 59920] 

Hermberg, Edzard. Zur Geschichte des älteren holsteinischen Adels. Inaugural-Dissertation zur Erlan-
gung der Doktorwürde der hohen philosophischen Fakultät der Königl. Christian-Albrechts-Universität 
zu Kiel. Wohl privater Nachdruck der Ausgabe: Preetz, Hansen, 1914. Um 1980. 5 Bll., 132 S., 2 Bll. 
Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 20,- 
Spätere Kopie. 
[Bestellnummer: 76923] 

Hettche, Walter (Hrsg.). Detlev von Liliencron. Ausgewählte Werke. Neumünster, Wachholtz, 2009. 
591 S. OPp. im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 70333] 

Heuer, H. Das Kloster Reinbek. Beitrag zur Geschichte der Landschaft Stormarn. Neumünster, Wach-
holtz, 1985. 252 S., 2 Bll. Orig.-Leinwandband im OU. 10,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Bd. 84). 
[Bestellnummer: 65687] 

Heydemann, B. u. Müller-Karch, J. Biologischer Atlas Schleswig-Holstein. Lebensgemeinschaften des 
Landes. Neumünster, Wachholtz, 1980. 5 Bll., 263 S. Mit zahlr. Textabb. u. 256 farb. Abb. auf Tafeln. 
Folio. Orig.-Leinwandband m. OU. 18,- 
[Bestellnummer: 8055] 

Hille G. (Hrsg). Registrum König Christian des Ersten. Namens der Gesellschaft für Schleswig-Hol-
stein-Lauenburgische Geschichte. Kiel, in Commission der Universitäts-Buchhandlung, 1875. XLVIII 
S., 592 S. 4°. Hldr. d. Zt. (beschabt u. bestoßen). 40,- 
(= Urkundensammlung der Gesellschaft für Schleswig-Holstein-Lauenburgische Geschichte. Band 4). 
[Bestellnummer: 62969] 

Hinrichs, E. Lage und Gestalt der Fördenstädte Schleswig-Holsteins in vergleichender historisch-geo-
graphischer Betrachtung. Dissertation. Glücksstadt, gedruckt bei Augustin, 1919. Mit einer gefalt. Karte 
von Kiel. Gr.-8°. Orig.-Broschur (angestaubt). 12,- 
[Bestellnummer: 62975] 
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Hinrichsen, U. Bei der steten starken Entwicklung Kiels' 100 Jahre Hotel Europäischer Hof und Hotel 
Berliner Hof. Ein Stück Kieler Stadtgeschichte. Neumünster, Wachholtz, 2002. 96 S. Mit zahlr. (Foto-) 
Abb. 4°. Illustr. OPp 10,- 
[Bestellnummer: 61664] 

Hintze, O. Verzeichnis der Archivalien des Archivs der Landschaft Eiderstedt. Typoskript. Tönning, 
1932. 3 Bll., 283 S. 4°. Priv. Hlwd. 75,- 
Der Inhalt der Archive ist besonders reichhaltig in Bezug auf das Deich-, Koogs- und Wasserlösungs-
wesen. Groß ist im allgemeinen die Ausbeute für heimat- und familienkundliche Zwecke' (aus dem 
Vorwort).- Dabei: 7 Blätter gedruckte sowie 12 Blätter handschriftliche Nachträge. 
[Bestellnummer: 70620] 

Hinz, H. u. E. Dittmer. Vorgeschichte des nordfriesischen Festlandes. Erdgeschichtliches aus den Krei-
sen Husum und Südtondern. Neumünster, Wachholtz, 1954. XV, 255 S. Mit zahlr. Abb. auf 84 Tafeln 
u. 1 mehrf. gefalt. Karte. 4°. OLwd. 120,- 
(= Veröffentlichungen des Landesamtes für Vor- und Frühgeschichte in Schleswig. Herausgegeben von 
Gustav Schwantes und Karl Kersten. Die vor- und frühgeschichtlichen Denkmäler und Funde in 
Schleswig-Holstein. Band III).- Die großformatige Karte zeigt das nordfriesische Festland. 
[Bestellnummer: 65572] 

Hinz, H. u. E. Dittmer. Vorgeschichte des nordfriesischen Festlandes. Erdgeschichtliches aus den Krei-
sen Husum und Südtondern. Neumünster, Wachholtz, 1954. XV, 255 S. Mit zahlr. Abb. auf 84 Tafeln 
und 1 mehrf. gefalt. Karte. 4°. OLwd. 95,- 
(= Veröffentlichungen des Landesamtes für Vor- und Frühgeschichte in Schleswig. Herausgegeben von 
Gustav Schwantes und Karl Kersten. Die vor- und frühgeschichtlichen Denkmäler und Funde in 
Schleswig-Holstein. Band III).- Die großformatige Faltkarte zeigt das nordfriesische Festland.- Vorde-
res Innengelenk angeplatzt. 
[Bestellnummer: 65571] 

Hirschfeld, P. Markgräfin Agnes von Baden. Gemahlin Herzog Gerhards VII. von Schleswig. Neumü-
nster, Wachholtz, 1957. 248 S. OKart. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 34).- Ein Beitrag zur Kulturgeschichte des 15. Jahrhunderts.- 
[Bestellnummer: 66275] 

Hoff, Hinrich Ewald. Schleswig-Holsteinische Heimatgeschichte. Neue Ausgabe in 3 Bänden. Neumü-
nster, Wachholz, 1925. Mit zahlreichen Karten und Plänen. Orig.-Leinenbänden. 25,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75300] 

Hoffmann, A. Die Tracht im Kirchspiel Ostenfeld. Heide, Boyens & Co., 1952. 149 S., 1 Bl. Mit 93 
teils ganzs. Abb. und 2 farb. Taf. 4°. Orig.-Leinwandband m. OU. 12,- 
(= Schriftenreihe des Schleswig-Holsteinischen Landesmuseums Schleswig in Verbindung mit der Ge-
sellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte Bd. 3). 
[Bestellnummer: 66717] 
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Hoffmann, A. Die Volkstrachten in Dithmarschen. Bearb. von H. Schwindrazheim. Heide, Boyens, 
1962. 188 S., 2 Bll. Mit zahlr. Abb. Kl.-4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 12,- 
(= Schriftenreihe der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte. Bd. 4). 
[Bestellnummer: 58333] 

Hoffmann, E. Spätmittelalter und Reformationszeit. Neumünster, Wachholtz, 1990. 4 Bll., 517 S., 1 Bl. 
Mit zahlr. Abb. u. Karten (2 gefalt.). 4°. Grüner OLwd. 12,- 
(= Geschichte Schleswig-Holsteins. Hrsg. von O. Klose. 4. Band, Teil 2). 
[Bestellnummer: 66432] 

Hoffmann, G.E. Archivgutschutz und Archivpflege in Schleswig-Holstein. Ein Rückblick. Schleswig, 
1955. 87 S. OKart. 12,- 
[Bestellnummer: 66355] 

Hofmeister, H. Urholstein. Glückstadt, 1932. VIII, 126 S. Mit 55 Textabb. u.15 Tafeln. 4°. OLwd. 12,- 
Vor- und frühgeschichtliche Funde der Grabungen in der Kaaksburg/ Kreis Steinburg. 
[Bestellnummer: 57788] 

Hofmeister, Hermann. Die Wehranlagen Nordalbingiens. Zusammenstellung und Untersuchung der 
urgeschichtlichen und geschichtlichen Burgen und Befestigungen. Hrsg. vom Verein für Lübeckische 
Geschichte und Altertumskunde. Hefte 1-2 in 1 Band. Lübeck, Schmidt, 1917-27. 2 Blätter, 81 S.; 2 
Blätter, 101 S. Mit 2 Farbkarten, 58 teils farbig bzw. gefalteten Tafeln und Plänen sowie zahlreichen 
Abbildungen. Klein-Folio. Neuer Halblederband mit mit marmorierten Deckelbezügen und goldge-
prägtem Rückentitel. 240,- 
Behandelt das Gebiet der Freien und Hansestadt Lübeck, des Fürstentums Lübeck, des Fürstentums 
Ratzeburg und des Kreises Herzogtum Lauenburg.- Mit Plänen von Pöppendorf, Stuelper Huk, Kalten-
hof, Pansdorf, Ukleisee, Landwehr Boitin, Rodenberg.- 1 Plan (Riesebusch) durchtrennt. Tafeln am 
Schluss schwach fleckig, 1 Tafel stärker fleckig und mit Fehlstellen. 
[Bestellnummer: 75357] 

Höft, F. Versuch einer Geschichte der St. Marienkirche zu Rendsburg. Rendsburg, Möller, 1887. 278 S. 
Schlichter Halbleinenband d. Zt. mit handschriftlichem Deckeltitel (Hinterdeckel leicht lichtrandig, Rü-
cken mit kleinen Kleberesten). 120,- 
Erste Ausgabe.- Seltene Abhandlung über Rendsburgs älteste Kirche, deren Bau 1287 auf der Eiderin-
sel begonnen wurde.- Aus dem Besitz des Heimat-Bildarchivs von K. Frömert mit zahlreichen Eintra-
gungen, Anmerkungen, Marginalien und Anstreichungen sowie mit einer kleinen montierten Fotografie 
des Altars auf dem Titel verso.- Papierbedingt leicht gebräunt. 
[Bestellnummer: 77351] 
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Höst, Jens Kragh. Leben und Schicksale des Reichsgrafen Korfitz Ulfeld und der Gräfin von Schles-
wig-Holstein Eleonore Christine. Nach dem dänischen Original frei ins Deutsche übertragen vom Ka-
pitän von Jense. Schleswig, Taubstummen-Institut, 1829. XI, 428 S., 1 Bl. Kl.-8°. Moderner Pp. mit 
RSch. (gering bestoßen). 120,- 
Namenszug '(?) Jensen' auf Titel, Spiegel mit Vermerk in Bleistift 'aus dem Besitz des Übersetzers. Das 
Buch soll sich in einer Bücherkiste befunden haben, die der dänische König 1864 (?) in einem Gasthof 
am Dannewerke zurückgelassen haben soll'.- Nur vereinzelt gering (braun)fleckig, teils etwas knitterfal-
tig im weißen Außenrand. 
[Bestellnummer: 70983] 

Hübner, E. Staatspolitik und Familieninteresse. Die gottorfische Frage in der russischen Außenpolitik 
1741-1773. Neumünster, Wachholtz, 1984. 297 S. Gr.-8°. Grüner OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Band 83). 
[Bestellnummer: 62370] 

Hüsch, Anette (Hrsg.). Anita Albus. Die Kunst zu sehen. The Art of Seeing. Mit Texten von Regina 
Göckede und Anette Hüsch. Kiel, Kunsthalle zu Kiel, 2017. 152 S. Mit zahlreichen meist farbigen Ab-
bildungen. 4°. Orig.-Leinenband. 25,- 
Erschienen anlässlich der Ausstellung in der Kieler Kunsthalle im Sommer 2017. 
[Bestellnummer: 76491] 

Ibs, J.H. Politische Parteien und Selbstverwaltung in der Provinz Schleswig-Holstein bis zum Ersten 
Weltkrieg. Neumünster, Wachholtz, 2006. 3 Bll., S. 125-198. Mit einigen Abb. 4°. Orig.-Broschur mit 
OU. 12,- 
(= Geschichte Schleswig-Holsteins. Hrsg. von O. Klose, E. Hoffmann und O. Pelec. 8. Band, Teil 1, 2. 
Lieferung). 
[Bestellnummer: 66455] 

Ipsen, Adolf. Christian August, Prinz zu Schleswig-Holstein, nachmals Kronprinz von Schweden. Eine 
Episode aus der Geschichte der Nordischen Reiche. Kiel, Schröder, 1852. 298 S. Neuer Halblederband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 60,- 
Erste Ausgabe.- 'Vorstehende Schrift ist durch die Art und Weise, wie der königlich dänische Historio-
graph Wegener in seinem neuesten Buche 'Actenmäßige Beiträge zur Geschichte Dänemarks im 19. 
Jahrhundert' den Charakter des Prinzen Christian August zu Schleswig-Holstein darzustellen sucht, ver-
anlaßt worden ...' (Vorwort).- Titel aufgezogen. 
[Bestellnummer: 76781] 

Ipsen, Adolf. Erinnerungen aus dem Schleswig-Holsteinischen Feldzuge von 1850. Kiel, Schröder, 
1851. 155 S. Schlichter Leinenband d. Zt. mit Inventar-Rückennummer (leicht berieben). 40,- 
Etwas stockfleckig, Bibliotheksstempel auf Titel und vorderem Vorsatzblatt. 
[Bestellnummer: 77392] 

Isbary, G. Problemgebiete im Spiegel politischer Wahlen am Beispiel Schleswigs. Bad Godesberg, 
Selbstverlag der Bundesanstalt für Landeskunde und Raumforschung, 1960. VIII, 45 S., 1 Bl. Mit 1 
Abb. im Text u. 18 Kartenbeilagen. 4°. OBrosch. 10,- 
(= Mitteilungen aus dem Institut für Raumforschung, Heft 43).- Bibl.-Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 66361] 
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Jahrbuch des Schleswig Holsteinischen Fliegerklubs. 1912. Kopie des Originals. O.O., 1912. 70 S., 2 
Bll. Neuer blauer Lwd. mit silbergepr. Rücken- u. Deckeltitel. 12,- 
[Bestellnummer: 62493] 

Jahrbücher für die Landeskunde der Herzogthümer Schleswig, Holstein und Lauenburg. Hrsg. von T. 
Lehmann u. (H.) Handelmann. Bde. 1-9 (v. 10) in 6 Bdn. Kiel, 1858-67. Mit zahlr. teils gefalt. lithogr. 
Taf. u. Tab. Halbleinwandbände d. Zt. u. Neue Halbleinbände mit goldgeprägtem Rückenschild. 240,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 408.- (= Archiv der S.H.L. Gesellschaft für vaterländische Geschichte, 
Bd. 12-20).- Einige schwache Stempel. 
[Bestellnummer: 78972] 

Jahresbericht 1974/75. Hrsg. v. Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte Arbeitsgemeinschaft für Vor- 
und Frühgeschichte. Kiel, Stadtarchiv, 1976. 82 S., 1 Bl. Mit 17 Tafeln und 1 Karte. 4°. Illustr. OBro-
sch. 15,- 
[Bestellnummer: 66300] 

Jannasch, W. Reformationsgeschichte Lübecks vom Petersablaß bis zum Augsburger Reichstag. 1515-
1530. Lübeck, Schmidt-Römhild, 1958. VIII, 437 S. Mit 9 Abb. 4°. Schlichter OLwd. 20,- 
(= Veröffentlichungen zur Geschichte der Hansestadt Lübeck. Band 16).- Namenszug auf Vorsatz, ver-
einzelt Marginalien im Text, vorderes Innengelenk angeplatzt. 
[Bestellnummer: 66652] 

Jenner, H. Pastorinnen und Pastoren in Nordelbien 1892 - 1992. Neumünster, Wachholtz, 1992. 179 S. 
Mit zahlr. Textabb. Gr.-8°. OKart. (etw. lichtrandig). 12,- 
Eine Dokumentation zur Geschichte der Pastorenvereine und des Pastorenstandes. 
[Bestellnummer: 55933] 

Jensen, C. Aus Sturm und Not. Erzählungen und Skizzen vom Nordseestrand. Westerland, Meyer, 
1913. 128 S. Mit zahlr. Illustr. Kl.-8°. Gepräg. Orig.-Leinwandband (etw. lichtrandig). 12,- 
Mit eigenhändiger Widmung vom Verfasser auf Titel. 
[Bestellnummer: 63656] 

Jensen, F.C. & D.H. Hegewisch. Privilegien der Schleswig-Holsteinischen Ritterschaft von den in der 
Privilegienlade befindlichen Originalien genau abgeschrieben und mit denselben verglichen. Kiel, Mohr, 
1797. L S., 3 Bll., 284 S., 2 Bll. Gr.-8°. Ldr. d. Zt. mit goldgepr. RSch. (beschabt). 120,- 
Ohne die Kupfertafeln mit Abschriften von zwei Privilegien und 27 Wappenabbildungen. Diese liegen 
lediglich als Fotokopie bei.- Gelöschter Stempel auf Titel, vorderes Innengelenk gebrochen. 
[Bestellnummer: 78954] 

Jensen, H.N.A. Angeln. Neu bearb. u. bis auf die Gegenwart fortgeführt v. W. Martensen u. I. Hen-
ningsen. Schleswig, Bergas, 1922. (Nachdruck: Kiel, Schramm, 1991.) XV, 743 S. Gr.-8°. OPp. 10,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8007] 
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Jensen, Hans. Dat se bliven tosamende. Eine Geschichte Schlewig-Holsteins. Lübeck u. Hamburg, 
Matthiesen, um 1960. 128 S. Mit 71 Abbildungen u. 13 Karten. Gr.-8°. Schwarzer Original-Leinenband 
mit goldgeprägtem Wappensupralibros auf Vorderdeckel. 10,- 
Eigenhändige Widmung des Verfassers (datiert 'Flensburg 22.8.60') auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 74615] 

Jensen, J. u. K. Rickers Andreas Gayk und seine Zeit. Erinnerungen an den Kieler Oberbürgermeister. 
Neumünster, Wachholtz, 1974. 267 S. m. zahlr. Abb. 4°. Orig.-Leinwandband m. OU. 12,- 
[Bestellnummer: 61641] 

Jensen, J. u. R. Jürgens. Kiel in der Geschichte und Malerei. Die Fördestadt im ersten Jahrhundert der 
Kieler Woche. Neumünster, Wachholtz, 1982. 227 S. Mit zahlr. teils farb. Abb. 4°. OLwd. 12,- 
(= Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte. Sonderveröffentlichung 14). 
[Bestellnummer: 64306] 

Jensen, J.C. (Hrsg.). Helmut Pfeuffer. Gemälde. Arbeiten auf Papier. 1984 bis 1988. München/Kiel, 
Prestel/Kunsthalle, 1988. 87 S. Mit zahlr., meist ganzs., farb. Illustr. 4°. OPp. m. farb. illustr. OU. 12,- 
[Bestellnummer: 55906] 

Jensen, Johannes. Nordfriesland in den geistigen und politischen Strömungen des 19. Jahrhunderts 
(1797-1864). Neumünster, Wachholtz, 1961. 300 S., 2 Bll. Orig.-Broschur (etw. bestoßen). 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 44).- Mit Bleistiftmarkierun-
gen. 
[Bestellnummer: 70151] 

Jessen, W. u. Kock, Chr. Heimatbuch des Kreises Eckernförde. 3. Aufl. 2 Bde. Ebda., Schwensen, 
1967/72. 438 S., 5 Bll.; 381 S., 5 Bll. Mit zahlr. vereinzelt farb. Abb. im Text und auf 160 Taf. OLwd.-
Bde. 15,- 
[Bestellnummer: 7072] 

Johannsen, J.F. Historisch-Biographische Nachrichten von älteren und neueren geistlichen Liederdich-
tern. Schleswig & Leipzig, Röhß, 1803. XL, 414 S., 1 w. Bl. Kl.-8°. Marmor. Pp. d. Zt. (etwas bestoßen).
 120,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 1251.- 'Um bey meinem beabsichtigten Plane mich nicht in gar zu enge 
Gränzen einzuschliessen, habe ich sowohl unser altes als neues Schleswig-Holsteinisches Gesangbuch 
zum Grunde gelegt ...' (aus der Vorrede).- Das letzte weiße Blatt sowie hinterer Vorsatz und Spiegel mit 
hs. Namensverzeichnis von 'Dr. Schröder, 1819'. 
[Bestellnummer: 78974] 

Jörgensen, P. Über die Herkunft der Nordfriesen. Koppenhagen, Munksgaard, 1946. 162 S. Mit 1 Falt-
kart. Gr.-8°. Orig.-Broschur (lichtrandig). 18,- 
(= Det kgl. danske videnskabernes selskab. Historisk-Filologiske meddelelser, Bind XXX, Nr. 5).- Die 
Faltkarte zeigt Nordfriesland, auf einem transparenten Vorblatt ist die Verteilung der Ortsnamentypen 
farbig eingezeichnet. 
[Bestellnummer: 63668] 
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Kaack, H.-G. Die Ratsverfassung und -verwaltung der Stadt Rendsburg bis gegen Ende des 16. Jahr-
hunderts. Neumünster, Wachholtz, 1976. 180 S. OBrosch. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 68). 
[Bestellnummer: 66375] 

Kahlfuß, H.-J. Zentrale Kartensammlungen an westdeutschen Hochschulen. Vorschläge für eine koor-
dinierte Erwerbung und Verwaltung der Bestände. Bad Godesberg, Bundesanstalt für Landeskunde 
und Raumforschung, 1967. 3 Bll., 65 S., 30 Bll. mit Tabellen im Anhang. Orig.-Broschur (etw. lichtran-
dig). 12,- 
(= Kartensammlung und Kartendokumentation, 2). 
[Bestellnummer: 66342] 

Kamphausen, A. Schleswig-Holstein als Kunstlandschaft. Neumünster, Wachholtz, 1973. 136 S. Mit 8 
farb. Bildtafeln u. zahlr. Textabb. Folio. Orig.-Leinwandband m. OU. 12,- 
[Bestellnummer: 3674] 

Kamphausen, A. Schöne Dörfer in Schleswig-Holstein. Neumünster, Wachholtz, 1979. 143 S. Mit 
zahlr. ganzs. teils farb. Photo-Abb. und 1 Karte. Folio. OLwd. 10,- 
[Bestellnummer: 60242] 

Kamphausen, Alfred. (Hrsg.). Schleswig-Holstein und der Norden. Festschrift für Olaf Klose zum 65. 
Geburtstag. Neumünster, Wachholtz, 1968. 300 S. Mit zahlr. teils ganzs. Abb. auf Taf. Orig.-Leinwand-
band mit OU. 10,- 
Über: Moorleichen - Hominidenmoorfunde.- Deutsche Könige in Nordelbingen während des Mittelal-
ters.- Ein friesisches Kinderbildnis aus den 1630er Jahren.- Rendsburg als Münzstätte u.v.a.- Exlibris 
auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 70122] 

Kanal.- Der Nord-Ostsee-Kanal. Ausführung des Kanals in der Burg-Kudenseer Niederung. Berlin, 
1893. 13 S. Mit 3 mehrf. gefalt. gestoch. Profilen. Gr.-8°. Flex. Halbleinwandband d. Zt. (leicht stock-
fleckig). 40,- 
Über das hinter den westholsteinischen Marschen gelegene moorreiche Gebiet in der Gemeinde Ku-
densee.- Abbildungsteil unvollständig (ohne die Tafeln zu den Figuren 1-4). 
[Bestellnummer: 65202] 

Kanal.- Siewert. Der deutsche Handel nach den nordischen Reichen mit besonderer Berücksichtigung 
des Ausfuhrhandels der deutschen Elbgebiete und seiner Förderung durch den Elbe-Trave-Kanal. Hal-
berstadt, Meyer, 1892. 131 S., 10 Bll. Mit zahlr. Tabellen im Text u. auf 2 gefalt. Tafeln. 4°. Halblein-
wandband d. Zt. (berieben). 30,- 
Titel mit Inventarschildchen. 
[Bestellnummer: 74962] 

Kardel, H. Die Stadt Kiel in der Literatur. Flensburg, Kunstgewerbemuseum, 1926. S. 125-213. Gr.-8°. 
Lwd. d. Zt. (Orig.-Broschurdeckel mit eingebunden) (beschabt u. bestoßen). 15,- 
(= Sonderdruck aus Nordelbingen, Band 5). 
[Bestellnummer: 63576] 
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Karten.- Holstein und Lauenburg. Blatt 4 und 5 (von 8). Kopenhagen, 1863 und 1864. Maßstab 
1:120000. 2 kolor. Stahlstichkarten in je 9 Segmenten auf Lwd. aufgezogen. Je 42,5 x 51,5 cm. Im Pp.-
Schuber mit hs. Titel auf VDeckel. 40,- 
Zeigt Süderdithmarschen, Amt Steinburg sowie Amt Neumünster und Amt Segeberg u.a. 
[Bestellnummer: 74961] 

Kaufmann, G. Das alte Kiel. Von der Gründung der Stadt bis an die Schwelle zur Gegenwart. Ham-
burg, Christians, 1975. 136 S., 4 Bll. Mit zahlr. teils farb. Abb. OPp. (Rücken mit kl. Einriss). 12,- 
[Bestellnummer: 57091] 

Kettenbeil, L. Bürger gegen den Roten Hahn. Neumünster, Wachholtz, 1986. 148 S. Mit zahlr. Abbil-
dungen. 4°. Illustr. OPp. 12,- 
Dokumentation über die Entwicklung des Kieler Brandschutzes. 
[Bestellnummer: 65326] 

Kiel.- 20 Orig.-Fotografien (7 um 1930) sowie 35 Reproduktionen (diese meist von alten Fotografien) 
aus dem Gebiet der Kieler Altstadt. Meist je ca. 16 x 23 cm. Im neuen Ordner. 120,- 
Mit frühen Original-Fotografien von der Flämischen Straße, Packhausstraße, Alten Markt, Nikolaikir-
che u.a. Dabei: 6 Holzschnitte u.a. 
[Bestellnummer: 67790] 

Kiel.- 1. Prahl, F. Kiel und nächste Umgebung. 1858. 103 S. 2. Fack, M.W. Kiel und seine Umgebung. 
1867. 51 S. Mit einigen Abb. Kl.-8°. Illustr. OPp. 6,- 
Kiels erste Stadtführer neu an den Tag gebracht und mit Anmerkungen versehen von H. Frehse und 
Th. Thode. Kiel, 1972.- Zur 750. Jahrfeier der Stadtgründung.- Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 3334] 

Kiel.- Pferdegespann der Kieler Firma Friedrich Repenning. Fotografie, um 1910. 16 x 23 cm. Auf Kar-
ton aufgezogen. 20,- 
Die in der Kieler Hafenstraße 23 ansässige Firma Repenning handelte mit Schiffsboden- und Lackfar-
ben, Fußbodenglanzöl, Maschinen- und Zylinderölen etc.- Verblichen und etwas berieben.- Verso 
montierte Fotografie mit Blick auf Gewässer (Förde?) mit Schiffsparade. Um 1910. Berieben. 
[Bestellnummer: 66128] 

Kiel.- Sammlung von 29 Porträt-Fotografien aus Kieler Ateliers. Um 1900-1960. Format 6 x 4,5 cm bis 
24 x 30 cm. Auf Karton und teils unter Passepartout montiert. Zusammen in privatem Halbleinen-
Schuber. 150,- 
Mit verschiedenen Einzel- und Gruppenporträts aus den Ateliers Anton Busch, W. Laskawy, 
Brummund u. Einfeld u.a. Dargestellt sind eine Hochzeitsgesellschaft, eine Biergarten-Runde, ein Regi-
ment, verschiedene Porträts aus der Kieler Familie Zernitz u.a. 
[Bestellnummer: 76888] 
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Kiel.- Kieler Hafen. Fotoalbum mit 30 Fotografien u. 1 Karte von Kiel. Kiel, Schmidt & Wegener, um 
1887. Qu.-8°. Schönes goldgepr. Lederalbum d. Zt. mit Rücken- u. Deckeltitel 'Kieler Hafen' u. dreisei-
tigem Goldschnitt sowie Messingschließe (leicht berieben). 600,- 
Enthält 30 Albuminabzüge (montiert auf Karton) von Bülker und Friedrichsorter Leuchtturm, Ein-
mündung des schleswig-holsteinischen Canals in den Kieler Hafen, Düsternbrook, Am Wall, Schuma-
cherthor, Bahnhof, Handelshafen, Gaarden, Schwentinemündung, Schrevenborn, Möltenort, Laboe 
u.a.- Mit handschriftlicher Widmung von Sartori an den 'hochwohlgeborenen Herrn Generalconsul und 
Frau von Krenckin zur freundlichen Erinnerung an die Begegnung in Stockholm 11-15 Juli', datiert 
'Kiel 1903'. 
[Bestellnummer: 77009] 

Kiesel, M. Kunst im Freien und Denkmale in Kiel und Umgebung. Kiel, Mühlau, 1993. 215 S. Mit 
zahlr. farb. Photo-Abb. 4°. Farb. illustr. OKart. 18,- 
[Bestellnummer: 8388] 

Kinder, (J.Ch.). Urkundenbuch zur Chronik der Stadt Plön. Plön, Hirt, 1890. 4 Bll., 620 S. Mit zahlr. 
Tafeln u. Abb. Gr.-8°. Illustr. OLwd. 40,- 
[Bestellnummer: 78940] 

Kinder, J.Ch. Urkundendenbuch zur Chronik der Stadt Plön. Urkunden und Akten, gesammelt und mit 
Erläuterungen versehen von Bürgermeister Kinder. (Plön, 1890). Nachdruck: Kiel, Schramm, 1977. 4 
Bll., 620 S. Gr.-8°. OPp. m. OU. 10,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8791] 

Kirchengeschichte.- Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. 22 Bände 
aus den Reihen 1-2. Preetz, Hansen und Neumünster, Wachholtz, 1949-89. Mit einigen Tafeln. 8° und 
Gr.-8°. Neue Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel. 120,- 
Vorhanden: Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte Bände 1-5 (= Schriften des Vereins für Schles-
wig-Holsteinische Kirchengeschichte. Reihe 1, Bände 26-30) sowie Schriften des Vereins für Schleswig-
Holsteinische Kirchengeschichte Reihe 2, Bände 10-20, 22-25, 28, 29 und 34/35 (in 17 Bänden).- 3 
Bände etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 76813] 

Klamt, H. Die Bürgergilde zu Neumünster seit 1578. Neumünster, Wachholtz, 2004. Mit zahlr. 
Textabb. 4°. Illustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 67729] 

Kleiner Kiel. 95 Postkarten (davon 26 farbig), meist gelaufen. Meist um 1900-1929. Je ca. 9 x 14 cm. Im 
neuen Ordner. 600,- 
Mit Ansichten von der Brücke über den Kleinen Kiel, Heinrich-Kinderhospital, Klaus-Groth-Denkmal, 
Dahlmannstraße, Hauptfeuerwache, Kütertor, Mühlenbrand, Luftaufnahmen vom Kleinen Kiel, Ober-
landesgericht, Sparkasse, Logengebäude Alma, Kehdenstrasse, Martensdamm, Bismarck-Denkmal u.a.- 
Mit 7 Original-Fotografien u.a. 'Milchküche, Dahlmannstr.' von 1897 u. 1976, Hauptfeuerwache mit 
Kompagnie um 1910, Logenhaus am Kleinen Kiel um 1900 sowie 1 Kopie. 
[Bestellnummer: 70354] 
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Klose, O. u. L. Martius. Ortsansichten und Stadtpläne der Herzogtümer Schleswig, Holstein und 
Lauenburg. 2 Bde. (Text- u. Tafelbd.) Neumünster, Wachholtz, 1962. 320 S. m. 2 Farbtaf., 16 Tafelsei-
ten u. 2 gefalt. Karten; 419 S. mit ca. 800 Tafel-Abb. 4°. Goldgeprägte grüne Orig.-Leinwandbände im 
Orig.-Umschlag im Orig.-Schuber. 60,- 
(= Studien zur schleswig-holsteinischen Kunstgeschichte Bde. 7/8). 
[Bestellnummer: 63486] 

Klose, O., E. Rudolph u. U. Hayessen u.a. (Hrsg.) Schleswig-Holsteinisches Biographisches Lexikon. 
(später: Biographisches Lexikon für Schleswig-Holstein und Lübeck). 12 Bde. Neumünster, Wachholtz, 
1970-2006. Mit zahlreichen Tafeln. Gr.-8°. Neue rote Leinenbände mit goldgeprägtem Rückentitel 
(Vorderseite des Orig.-Umschlags teils miteingebunden). 120,- 
[Bestellnummer: 76821] 

Klose, Olaf. Kieler Ansichten aus dem 19. Jahrhundert. Kiel, Kieler Nachrichten, 1976. 4 Bll. (Text). 
Folge von 20 tls. farb. losen Tafeln. Quer-Folio. Ohne die Mappe. 15,- 
[Bestellnummer: 70414] 

Knotter, L. Mon Voiage de L'isle Noordstrand. Delft 1709. Bereimte Übersetzung von G.R. Geursen. 
Niederländer auf Nordstrand. O.O., 1972. 1 Bl., 212 S. 4°. OBrosch. 18,- 
Niederländisch-deutscher Paralleltext. 
[Bestellnummer: 57278] 

Knuth, P. Flora der Nordfriesischen Inseln. Kiel u. Leipzig, Lipsius u. Tischer, 1895. VIII S., 1 Bl., 163 
S. Kl.-8°. Orig.-Broschur (mit Folie beklebt). 40,- 
Unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 57526] 

Kobbe, Th. v. und W. Cornelius. Wanderungen an der Nord- und Ostsee. 2 Tle. in 1 Bd. Leipzig, 
Wigand, (um 1840). 2 Bll., 116 S.; 128 S. Mit 30 Stahlstich-Tafeln. Halblderband d. Zt. mit reicher 
Rückenvergoldung (berieben, Kanten beschabt). 240,- 
Mit Ansichten von Helgoland, Wangerooge, Norderney, Neuwerk Hamburg, Lübeck, auch von Dan-
zig, Stettin, Stralsund, Arcona usw.- Durchgehend (etwas) stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78952] 

Kobbe, Theodor und Wilhelm Cornelius. Wanderungen an der Nord- und Ostsee. Erste Abteilung. 
Nordsee. Leipzig, Wigand, 1847. Mit 15 Kopien der 15 Stahlstiche. Gr.-8°. Roter Leinenband d. Zt. mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 30,- 
Durchgehend etwas stockfleckig.- Das ganze Werk wurde mit den Kopien der Stahlstiche modern ein-
gebunden. 
[Bestellnummer: 73129] 

Koch, Max. Helferich Peter Sturz. Nebst einer Abhandlung über die schleswigischen Literaturbriefe. 
München, Kaiser, 1879. VIII, 294 Seiten, 1 Blatt. Orig.-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken 
(leicht bestoßen). 25,- 
[Bestellnummer: 75197] 
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Kock, Chr. Volks- und Landeskunde der Landschaft Schwansen. Reprint: Kiel, Schramm, 1975. X, 639 
S. Mit 161 Abbildungen im Text u. 2 doppelblattgroßen Karten. Gr.-8°. Illustrierter Orig.-Leinenband 
(Rücken aufgehellt). 20,- 
Namenszug auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 77235] 

Koehn, H. Die Nordfriesischen Inseln. Die Entwicklung ihrer Landschaft und die Geschichte ihres 
Volkstums. Hamburg, de Gruyter & Co., 1939. XVIII, 195 S. Mit zahlr. Photo-Abb. auf 150 Taf. und 1 
beiliegenden Karte in Deckellasche. 4°. Orig.-Leinwandband (leicht lichtrandig). 15,- 
[Bestellnummer: 62859] 

Köhrer, E. (Hrsg.). Schleswig-Holstein. Seine Entwicklung und seine Zukunft. Ein Sammelwerk unter 
Mitwirkung führender Persönlichkeiten Schleswig-Holsteins und mit besonderer Förderung des Ober-
präsidiums. Berlin, Lima, 1923. 216 S., 78 Bll. (Anzeigen). 4°. OHalbleinwandband (Kanten bestoßen, 
etw. lichtrandig, gestempelt). 45,- 
Papierbedingt gebräunt, Titel gestempelt, Innengelenke transparent verstärkt). 
[Bestellnummer: 69273] 

Kolster, W. Heinrich (Hrsg.). Geschichte Dithmarschens. Nach F.C. Dahlmanns Vorlesungen im Win-
ter 1826. Leer, Schuster, 1976 (Nachdruck der Ausgabe Leipzig, Mauke, 1873). 1 Bl., XVI, 307 S., 1 Bl. 
Schlichter Lwd. d. Zt. 20,- 
Kleiner Namensstempel im hinteren Innendeckel. 
[Bestellnummer: 70781] 

Kolumbe, E. Sylt. Ein Insellesebuch. 3. Aufl. Hamburg, Verlag d. Gesellsch. der Freunde des Vaterlän-
dischen Schul- und Erziehungswesens, 1957. 103 S. Mit 11 Abb u. 1 mehrf. gefalt. Karte im hinteren 
Deckel. Illustr. OHLwd. 12,- 
Mit Beiträgen zur Geschichte, Flora und Fauna und über die Bewohner Sylts, sowie Sagen und Mär-
chen der Insel. 
[Bestellnummer: 66399] 

Konagel, K. Meldorf. Hafen und Dom prägten das Gesicht unserer 1200jährigen Stadt. Eine geschicht-
lich architektonische Zusammenfassung. Kiel, 1988. 3 Bll., 107 S. Mit zahlr. Abb. 4°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 56820] 

Königlich-Dänischer Hof- und Staats-Calender für das Jahr 1822. Nebst einem genealogischen Ver-
zeichnisse. Altona, Expedition des Mercurius, (1821-)22. 16 Blätter, Titel, Spalte (5)-602, 1 Blatt. Mit 
Holzschnitt-Titelvignette von Eschkötter. Gr.-8°. Marmorierte Broschur d. Zt. (kleine Fehlstellen auf 
der Vorderseite). 75,- 
Enthält ein umfangreiches Verzeichnis der adeligen Güter und deren Besitzer in Schleswig, Holstein, 
Lauenburg und Dänemark: 'Hof- Civil- und Militair-Etat, und übrige Bediente ... nebst accreditirten 
Botschaftern, Gesandten und Ministern' (Zwischentitel) sowie ein genealogisches Verzeichnis. 
[Bestellnummer: 78890] 
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Königlich-Dänischer Hof- und Staats-Calender für das Jahr 1822. Nebst einem genealogischen Ver-
zeichnisse. Altona, Expedition des Mercurius, (1821-)22. 16 Blätter, Titel, Spalte (5)-602, 1 Blatt. Mit 
Holzschnitt-Titelvignette von Eschkötter. Gr.-8°. Marmorierte Broschur d. Zt. (kleine Fehlstellen auf 
der Vorderseite). 75,- 
Enthält ein umfangreiches Verzeichnis der adeligen Güter und deren Besitzer in Schleswig, Holstein, 
Lauenburg und Dänemark: 'Hof- Civil- und Militair-Etat, und übrige Bediente ... nebst accreditirten 
Botschaftern, Gesandten und Ministern' (Zwischentitel) sowie ein genealogisches Verzeichnis. 
[Bestellnummer: 79014] 

Königliche Regierung zu Schleswig (Hrsg.). Ortschaftsverzeichnis für die Provinz Schlesig-Holstein. 
Schleswig, Julius Bergas, 1890. 1 Bl., 174 S. 4°. Orig.-Leinwandband mit dursichtigem Bibliotheksein-
band (berieben, Bibliothesnr. auf dem Rücken, Stempel auf dem RDeckel). 80,- 
Auf dem Vorsatz eingeklebtes Blatt mit maschinengeschriebenen und handschriftlichem Text.- Ge-
stempelt auf dem Vorsatz, Titel und 2 folgenden Seiten.- Fingerfleckig und auf den ersten Seiten an der 
unteren Ecke geknickt mit kleineren Einrissen. 
[Bestellnummer: 69047] 

Koops, H. Die Insel Föhr. Eine Bibliographie (bis 1960). Bredstedt, Nordfriisk Instituut, 1974. IX, 166 
S. 4°. OBrosch. 12,- 
(= Studien und Materialien. Nr. 5). 
[Bestellnummer: 62865] 

Köppen, Fedor von. Ein Strauss für Schleswig. Berlin, Duncker, 1866. 1 Blatt, 98 S. Mit zahlreichen, 
teils ganzseitigen Holzstichillustrationen von Max von Falckenstein. 4°. Leinenband d. Zt. mit goldge-
prägtem Rückentitel (Vorderes Rückengelenk teils angeplatzt). 40,- 
Erste Ausgabe. 
[Bestellnummer: 74631] 

Körber, T. Neumünster. Bilder einer Stadt. Neumünster/Hamburg, Wachholz, 2013. 118 S. Fotobild-
band. Quer-4°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 65686] 

Korte, Detlef. Erziehung' ins Massengrab. Die Geschichte des 'Arbeitserziehungslagers Nordmark' Kiel 
Russee 1944-1945. Kiel, Neuer Malik Verlag, 1991. 329 S., 3 Blätter. Mit einigen Textabbildungen. 
Groß-8°. Farbig illustrierte Original-Broschur 75,- 
(= Veröffentlichung des Beirats für Geschichte der Arbeiterbewegung und Demokratie in Schleswig-
Holstein. Band 10).- Umfassende Darstellung der Geschichte eines nationalsozialistischen Haftlagers in 
Schleswig-Holstein. 
[Bestellnummer: 78362] 

Kraack, G. Die Jordtsche Kartensammlung aus Flensburg. Ein Beitrag zur Sicht der Welt im 18. Jahr-
hundert. Beschreibung und Katalog. Husum, 2000. 344 S. Mit 15 Farbtafeln u. einigen Textabb. 4°. Il-
lustr. OPp. 25,- 
(= Karten und Atlanten in den Landeszentralbibliothek Schleswig-Holstein. Band 2).- Mit eigenhändi-
ger Signatur des Autors auf Vorsatz, datiert '23.11.2000'. 
[Bestellnummer: 66595] 
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Kramer, W., U. Scheuermann u. D. Stellmacher. (Hrsg.). Gedenkschrift für Heinrich Wesche. Neumü-
nster, Wachholtz, 1979.3 Bll., 347 S. Mit 1 Porträt-Frontisp. Gr.-8°. Roter Orig.-Leinwandband mit 
Goldpräg. 40,- 
Heinrich Wesche (1904 - 1978) hatte von 1954 bis zu seiner Emeritierung im Jahr 1972 den Lehrstuhl 
für Niederdeutsche Sprache an der Universität Göttingen inne. 
[Bestellnummer: 67314] 

Krejsa, S. u. M. Dräger. Sonder in Oldesloe. Eine Papiermüllerfamilie zwischen Courantthalern und 
Tuberculose. Neumünster, Wachholtz, 2010. 158 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67787] 

Krohn, R. Spaziergänge durch Alt-Itzehoe. Itzehoe, Pfingsten, 1926. 224 S., 2 Bll. Gr.-8°. Goldgepräg. 
OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 63193] 

Kröhnke, G.H.A. Ueber die Erwerbung des Schreventeichs und seine Benutzung zur vollständigen 
Wasserversorgung der Stadt Kiel. Kiel, 1853. 50 S. Neuer Broschur mit mont. Orig.-VDeckel (unter 
Schutzfolie). 40,- 
[Bestellnummer: 8395] 

Krumm, H. und F. Stoltenberg (Hrsg.). Unsere meerumschlungene Nordmark. Ein Heimatbuch in 
Wort und Bild. Bd. 1 (von 2). Kiel, Lipsius & Tischer, 1914. XX, 391 S. Mit zahlr. Abb. u. 4 Tafeln mit 
farb. mont. Abb. 4°. Illustr. Halbleinwandband (etw. bestoßen, HDeckel etw. fleckig). 18,- 
Es wird die Geschichte der Nordmark vorgestellt, die Kultur, Industrie und Handel sowie die Kriegs-
marine des Landes.- Handschriftliche Widmung auf Vortitel. 
[Bestellnummer: 56104] 

Krumm, Hermann u. Fritz Stoltenberg (Hrsg.). Unsere meerumschlungene Nordmark. Ein Heimat-
buch in Wort und Bild. 2 Bde. Kiel, Lipsius & Tischer, (1914). XX, 440 S.; XX, 391 S. Mit 10 mont. 
Farbtaf. u. zahlr. teils ganzs. Textabb. n. Stoltenberg, Mißfeldt, Arp, Burmester u.a. 4°. Farb. illustr. 
OHlwd.-Bde. 40,- 
[Bestellnummer: 5996] 

Kruse, E.C. St. Anschar. Altona, Hammerich, 1823. X, 314 S. Brosch. d. Zt. (stärker angestaubt). 60,- 
Ernst Christian Kruse war 'der Philosophie Doctor und Pastor zu Neuenbrock in Holstein'.- Alte hs. 
Widmung auf Vorderdeckel: 'mit freundlichem Gruß an Herrn Pastor Behrens ... St. Pauli...' und hs. 
Besitzvermerk auf Titel, dat. 1856.- Die ersten Seiten mit leichtem Feuchtrand im breiten weissen Fuß-
steg.- Unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 78949] 

Kühn, H.J. u. A. Panten. Der frühe Deichbau in Nordfriesland. Archäologisch-historische Untersu-
chungen. 2. Aufl. Bredstedt, Nordfriisk Instituut, 1995. 127 S. Mit einigen Abbildungen. 4°. Illustr. 
OPp. 12,- 
(= Nordfriisk Instituut, Nr. 94). 
[Bestellnummer: 62313] 
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Kunst-Topographie Schleswig-Holstein. Neumünster, Wachholtz, 1969. XI, 964 S. Mit 2569 Abb., 21 
farb. Kreiskarten u. 41 Stadtplänen. 4°. OLwd. 20,- 
(= Die Kunstdenkmäler des Landes Schleswig-Holstein).- Die erste Ausgabe mit den guten Abbildun-
gen. 
[Bestellnummer: 58385] 

Kunst.- Festschrift aus Anlaß des 25jährigen Eröffnungstages des Museumsgebäudes am 19. August 
1928. Flensburg, Verlag des Kunstgewerbemuseums, 1928. X, 1 Bl., 310 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. Gr.-
8°. OBrosch. 12,- 
Mit Beiträgen zu schleswigschen Holzskulpturen des 13. Jahrhunderts, ostasiatischen Dekors auf Fa-
yencen Schleswig-Holsteins u.a.- Bibl.-Stempel auf Vorsätzen. 
[Bestellnummer: 3132] 

Kunz, Harry. Wegweiser zu den Quellen der Landwirtschaftsgeschichte Schleswig-Holsteins. Abschnitt 
II: Dithmarschen. Landschaft Norderdithmarschen. Landschaft Süderdithmarschen. Herausgegeben 
vom Schleswig-Holsteinischen Landwirtschaftsmuseum Meldorf im Auftrag des Kreises Dithmarschen 
in Zusammenarbeit mit dem Landesarchiv Schleswig-Holstein und dem Nordfriisk-Instituut. Bredstedt, 
Nordfriisk Instituut, 1999. 272 S. 4°. Illustr. OBrosch. 40,- 
Gedruckt im Rahmen der Förderung des Projekts 'Wegweiser zu den Quellen der Landwirtschaftsge-
schichte Schleswig-Holsteins' durch die Stiftung Schleswig-Holsteinische Landwirtschaft'. 
[Bestellnummer: 68824] 

Kunze, L. Studien zur Personennamengebung im Amts- respektive Standesamtsbereich Kronshagen 
1770 - 2004. Neumünster, Wachholtz, 2007. 323 S. Gr.-8°. Blauer OBrosch. 25,- 
( = Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte, Band 23). 
[Bestellnummer: 67416] 

Kupke, (?). Vor fünfzig Jahren. Briefwechsel zwischen Dr. Karl Lorentzen und den Führern der Au-
gustenburgischen Partei 1863-1866. Leipzig, Haessel, 1914. 520 S. Hlwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 2). 
[Bestellnummer: 4172] 

La Baume, P. Föhrer Heimatbücher Nr. 27 (28, 29). 3 Hefte. Föhr, Museumsverein, 1961-1963. 16 S.; 
17 S.; 19 S. Mit einigen Textabb. u. Taf. Gr.-8°. OKart.-Hefte. 12,- 
27: Was wissen wir über die Lembecksburg auf Föhr? 28: Dr.-Carl-Häberlin-Friesen-Museum. Rund-
gang durch die vorgeschichtliche Abteilung. 29: Grabhügel und Burgen auf Amrum und Föhr. 
[Bestellnummer: 57635] 

Lagler, W. Die Minderheitenpolitik der schleswig-holsteinischen Landesregierung während des Kabi-
netts v. Hassel (1954-1963). Neumünster, Wachholtz, 1982. 264 S. Gr.-8°. Grüner Orig.-Leinwandband 
mit Goldpräg. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 78). 
[Bestellnummer: 65773] 
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Laing, S. Observations on the social and political State of Denmark, and the Duchies of Sleswick and 
Holstein, in 1851. London, Longman u.a., 1852. XVI, 446 S., 1 Bl. Gr.-8°. Blindgepr. Lwd. d. Zt. mit 
RTitel (etw. angestaubt u. bestoßen). 40,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek, S. 2206.- (= Notes of a Traveller on the social and political state of the 
European People, Teil 3).- Ohne den Truppenstandsplan der Schlacht von Idstedt und die 32 Seiten 
Verlagsanzeigen.- Exlibris auf Spiegel. Handschriftlicher Namenszug auf Vorsatz und Vortitel. 
[Bestellnummer: 78929] 

Landesbank Schleswig Holstein (Hrsg.). Schleswig-Holsteinische Häfen um die Jahrhundertwende. 12 
Radierungen von F. Wehlisch. 10x15,5 cm. In der Platte signiert und bezeichnet. In einer illustr. Bro-
sch.-Mappe. 20,- 
Gezeigt sind Ansichten von Glückstadt, Büsum, Elmshorn, Kiel, Pellworm, Husum, Eckernförde, 
Lauenburg, Flensburg, Helgoland, Kappeln und Lübeck. 
[Bestellnummer: 69058] 

Landesplanung in Schleswig-Holstein. Raumordnungsplan und Planungsgrundlagen. 2. Aufl. Kiel, Lan-
desplanungsamt, 1951. 24 S. Mit 70 Karten auf Taf. Qu.-4°. OHlwd. 12,- 
[Bestellnummer: 3140] 

Landgraf, H. Bevölkerung und Wirtschaft Kiels im 15. Jahrhundert. Kiel, 1953. XVII, 144 num. Bll. 
Mit 3 Karten und zahlr. Tab. 4°. OLwd. 15,- 
Inaugural-Dissertation.- Typoskript. 
[Bestellnummer: 8398] 

Lange, U. Die politischen Privilegien der schleswig-holsteinischen Stände 1588-1675. Veränderung von 
Normen politischen Handelns. Neumünster, Wachholtz, 1980. 346 S., 1 Bl. OLwd. 18,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 75). 
[Bestellnummer: 56244] 

Lange, U. & I.E. Mommsen (Hrsg.). Historischer Atlas Schleswig-Holstein seit 1945. Neumünster, 
Wachholtz, 1999. 211 S. Mit zahlr. Karten. 4°. OPp. mit OU. 25,- 
[Bestellnummer: 61062] 

Lappenberg, J.M. (Hrsg.). Chronicon Holtzatiae, auctore Presbytero Bremensi. Kiel, Akadem. Buch-
handlung, 1862. XXXII, 186 S. Mit 1 farb. Tafel. Spät. Hlwd. 12,- 
(= Quellensammlung der Schleswig-Holstein-Lauenburgischen Gesellschaft für vaterländische Ge-
schichte. Band 1). 
[Bestellnummer: 59343] 

Laur, W. Die Ortsnamen im Kreise Pinneberg. Neumünster, Wachholtz, 1978. 3 Bll., 209 S. Gr.-8°. O-
rig.-Broschur (lichtrandig). 10,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte, Bd. 2). 
[Bestellnummer: 66729] 
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Lauridsen, P. Der Kartograph Johannes Mejer. Ein Beitrag zu der älteren Kartengeschichte. Aus d. Dä-
nischen übersetzt von Amtsgerichtsrat Jürgensen. Husum, Petersen, 1905. 128 S. Mit einigen Abb. u. 1 
Stammtafel. Orig.-Broschur (Randläsionen u. etwas stockfl.). 40,- 
Historisk Tidskrift 6. Folge Bd. I, Heft 2.- Einige Seiten stockfleckig. 
[Bestellnummer: 70707] 

Legitimations-Karte für Herrn Stange, Hauslehrer in Bienebeck pr. Eckernförde zur Versammlung des 
allgemeinen schlesw.-holst. Lehrer-Vereins, den 27. bis 29. Juli 1869 in Oldesloe. Karte mit gestempel-
ter Briefmarke. 8 x 12,5 cm. 40,- 
Verso Programmablauf.- Vordruck mit handschriftlichen Ergänzungen des Namens und Ortes des Be-
günstigten.- Etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78960] 

Lehmann, Wilhelm. Gesammelte Werke in acht Bänden. 7 (von 8) Bde. Stuttgart, Klett-Cotta, 1982-
2006. OLwd.-Bde. mit goldgepr. RTitel mit OU. 120,- 
Band 1: Sämtliche Gedichte. Band 2-4: Romane. Band 6: Essays I. Band 8: Autobiographische und ver-
mischte Schriften.- Band 7 (Essays II) fehlt, erschien im April 2009. 
[Bestellnummer: 78898] 

Lembke, Carl. Uferstraßen in Schleswig-Holstein, Hamburg und Lübeck. Neumünster, Wachholtz, 
1938. 6 Blätter, 279 S., 1 Blatt. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. Privater Halblederband mit Rücken-
schild (leicht angestaubt). 40,- 
(= Studien zur Schleswig-Holsteinischen Kunstgeschichte. Band 4). 
[Bestellnummer: 76943] 

Leppien, J.-P. Martin Rade und die deutsch-dänischen Beziehungen 1909-1929. Ein Beitrag zur histori-
schen Friedensforschung und zur Problematik des Nationalismus. Neumünster, Wachholtz, 1981. 168 
S. OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 77). 
[Bestellnummer: 3645] 

Liliencron, D.v. (Hrsg.). Up ewig ungedeelt. Die Erhebung Schleswig-Holsteins im Jahre 1848. Ham-
burg, Verlagsanstalt und Druckerei A.-G., um 1898. VII, 471 S. Mit 2 Farbtafeln und 98 teils ganzseiti-
gen Abbildungen im Text und auf Tafeln. 4°. Illustrierter Original-Leinenband (etw. berieben, leicht 
schiefgelesen). 40,- 
Stempel auf Spiegel und Vorsätzen, Exlibris 'Aus dem Nachlass von J.H.G. Jäger senior, Rendsburg' 
auf Spiegel sowie handschriftlicher Namenszug auf Vorsatz und Titel, handschriftliche Notizen auf 
Vorsätzen verso und letztem Seite verso.- Die letzten Blätter etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77353] 

Liliencron, Detlev von (Hrsg.). Up ewig ungedeelt. Die Erhebung Schleswig-Holsteins im Jahre 1848. 
Kiel, Schramm, 1980 (Nachdruck der Ausgabe Hamburg, 1898). VII, 471 S. Mit einigen Abbildungen. 
4°. OPp. mit OU. (unt. Kapital leicht gestaucht). 15,- 
[Bestellnummer: 70714] 
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Liliencron, Detlev von. Ausgewählte Gedichte. 81. und 82. Tausend. Berlin, Schuster & Loeffler, 1913. 
274 S. Kl.-8°. Neuer dunkelblauer Ganzlederband mit weinrotem Rückenschild und weinroten Leder-
einsätzen auf dem Vorderdeckel. 25,- 
(= Gesamtausgabe. Bände 2 und 3).- Schwach stockfleckig zu Beginn. 
[Bestellnummer: 76859] 

Linde, R. Die Niederelbe. 6. Aufl. Bielefeld u. Lpz., Velhagen & Klasing, 1924. 3 Bll., 200 S. Mit 106 
meist ganzseit. Photo-Abb. und -Taf., 6 davon farb., und 1 farb. Faltkarte. 4°. Orig.-Leinwandband mit 
etw. Goldpr. (Rücken lichtrandig). 12,- 
(= Monographien zur Erdkunde, Bd. 28). 
[Bestellnummer: 2175] 

Lindemann, E. Die Nordseeinsel Helgoland in topographischer, geschichtlicher, sanitärer Beziehung. 
Berlin, Hirschwald, 1889. 5 Bll., 116 S. Mit 2 lithogr. Taf., 3 Karten u. 9 Tab. Gr.-8°. Ohne Einband 
(Orig.-Broschur-Vorderdeckel liegt bei). 40,- 
Originalausgabe.- Buchblock gebrochen, die erste Lage fast lose. 
[Bestellnummer: 63407] 

Lindemann, Emil. Die Nordseeinsel Helgoland in topographischer, geschichtlicher, sanitärer Bezie-
hung. Berlin, Hirschwald, 1889. 4 Bll., 116 S. Mit 2 lithographierten Tafeln, 3 Karten (1 gefaltet) und 9 
Tabellen. Gr.-8°. Roter, goldgeprägter Original-Leinenband (gering angestaubt, Kapitale etwas besto-
ßen). 40,- 
Originalausgabe.- Innengelenke mit Leinwand verstärkt. 
[Bestellnummer: 73187] 

Linderkamp, H. Niedergerichtliche Strafformen und ihre Anwendung nach Quellen der Rechtspraxis. 
Ein Beitrag zur Rechtlichen Volkskunde in Schleswig-Holstein. Neumünster, Wachholtz, 1985. 103 S. 
Gr.-8°. Orig.-Broschur mit illustr. VDeckel. 12,- 
(= Studien zur Volkskunde und Kulturgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 17).- 'Durch die Beschäfti-
gung mit der niedergerichtlichen Strafpraxis können ... Einblicke in das Alltagsleben der 'einfachen Leu-
te' in früherer Zeit gewonnen werden. Anhand der unterschiedlichen Vergehen, der ihnen beigemesse-
nen Wertigkeit und der Art und Weise ihrer Ahndung lassen sich Rückschlüsse auf Formen des Zusam-
menlebens der Menschen und auf das Verhältnis zwischen Untertanen und Obrigkeit ziehen' (Einlei-
tung). 
[Bestellnummer: 67509] 

Lithographiestein mit 5 Signets von Rendsburger Firmen. Rendsburg, H. Dietrich, um 1890. 21,5 x 28 
cm, Höhe 4,5 cm. 200,- 
Historischer Lithographiestein aus Solnhofener Plattenkalk mit der typischen grau-blauen Färbung.- 
Zeigt spiegelverkehrt und somit als Druckvorlage die Rendsburger Firmensignets 'L. Wendler. Musikin-
strumente und Trommel-Fabrik', 'Wilhelmsthal Brauerei W. Wolff', 'Weinhandlung Ernst Jacobsen', 
'Lederfabrik Rudolph Jams', 'Weinhandlung Wilh. Junglöw', auf dem Stein außerdem der königlich-
preußische Adler und ein Schildhalter-Löwe mit gekröntem Wappenschild sowie ein Schriftzug 'Rends-
burg, den.......189..'.- 1 schwacher Braunfleck im Außenrand, Montierungsspuren im oberen Rand 
verso.- Gut erhaltener, dekorativer schwerer Stein. 
[Bestellnummer: 77362] 
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Loewe, G. Kreis Schleswig (seit 1974 Kreis Schleswig-Flensburg). 2 Bde. Neumünster, Wachholtz, 
1998. 445 S. Mit 160 Tafeln und 10 Karten (im Kartenband). 4°. Rote OLwd.-Bände. 95,- 
(= Veröffentlichungen des Archäologischen Landesamtes Schleswig-Holstein in Schleswig. Archäologi-
sche Denkmäler Schleswig-Holsteins. Band VIII).- Mit dem Kartenband.- Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 67306] 

Loewe, G. Kreis Schleswig (seit 1974 Kreis Schleswig-Flensburg). Neumünster, Wachholtz, 1998. 445 
S. Mit 160 Tafeln. 4°. OLwd. 80,- 
(= Veröffentlichungen des Archäologischen Landesamtes Schleswig-Holstein in Schleswig. Archäologi-
sche Denkmäler Schleswig-Holsteins. Band VIII).- Ohne den Kartenband. 
[Bestellnummer: 6991] 

Lohmeier, D. Schleswig-Holstein. Geschichte und Kultur im Spiegel der Landesbibliothek. Heide, 
Boyens & Co., 1995. 237 S. Mit zahlreichen fotografischen Abb. 4°. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 62783] 

Lohmeier, D. u. R. Paczkowski (Hrsg.). Landesgeschichte und Landesbibliothek. Studien zur Ge-
schichte und Kultur Schleswig-Holsteins. Hans F. Rothert zum 65. Geburtstag. Heide, Boyens, 2001. 
344 S. Mit einigen Abbildungen. Gr.-8°. OPp. 25,- 
[Bestellnummer: 66725] 

Lorenzen-Schmidt, K.-J. (Hrsg.). Quantität und Qualität. Möglichkeiten und Grenzen historisch-statis-
tischer Methoden für die Analyse vergangener Gesellschaften. Neumünster, Wachholtz, 2002. 307 S. 
Gr.-8°. Grüner OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 35).- Festschrift für Ingwer 
E. Momsen zum 65. Geburtstag.- Enthält u.a. die Beiträge 'Eine Untersuchung spätmittelalterlicher 
bäuerlicher Heuerleistungen im Stormarner Raum' von G. Bock, 'Serielle Quellen zur Armut und Ar-
menversorgung in Rostock im frühen 19. Jahrhundert. Ein Arbeitsbericht' von J. Straßburg sowie 'Sta-
tistische Quellen zur Industrialisierung Schleswig-Holsteins beleuchtet am Beispiel der Stadt Sonder-
burg/Sonderborg' von J. Hansen Nielsen und H. Schultz Hansen. 
[Bestellnummer: 67718] 

Lorenzen-Schmidt, K.-J. und O. Pele (Hrsg.). Schleswig-Holstein Lexikon. 2. Aufl. Neumünster, Wach-
holtz, 2006. 646 S. Mit sehr zahlr. teils farb. Textabb. Gr.-8°. Goldgepr. Orig.-Leinwandband im OU.
 18,- 
[Bestellnummer: 57581] 

Löser, R. Die freien und Hansestädte Hamburg und Lübeck. Mit 24 Originalansichten. München, Pop-
pel u. Kurz, um 1845. 69 S. Mit 24 Stahlstichtafeln von J. Poppel und M. Kurz. Gr.-8°. Roter, goldgepr. 
Lwd. d. Zt. (angestaubt). 240,- 
Mit 16 Ansichten aus Hamburg (Jakobikirche, Alsterarkaden, Jungfernstieg u.a.) und 8 Ansichten von 
Lübeck (Burgthor, Marktplatz, Marienkirche u.a.), jeweils mit ornamentaler Umrahmung.- Die Tafeln 
(meist im weißen Außenrand) etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77631] 
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Lübeck 1226. Reichsfreiheit und frühe Stadt. Im Auftrage des Vereins für Lübeckische Geschichte und 
Altertumskunde hrsg. v. O. Ahlers, A. Graßmann, W. Neugebauer u. W. Schadendorf. Lübeck, Scheff-
ler, 1976. 399 S. Mit 1 mehrf. gefalt. Tafel, 2 Faltkarten u. 1 Faltplan. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband mit 
Goldpräg. 12,- 
[Bestellnummer: 66602] 

Lübeck.- Hansestadt Lübeck. Sanierung und Entwicklung der Lübecker Altstadt. Konzepte - Strategien 
- Perspektiven. Hrsg. v. Hansestadt Lübeck. Neumünster, Wachholtz, 2008. 231 S. Mit zahlr. fotogr. 
Textabb. 4°. Roter OPp. 25,- 
[Bestellnummer: 67736] 

Lübeck.- Porzellan-Teller mit farb. Ansicht 'Lübeck Burgtorbrücke' und durchbrochener goldverzierter 
Bordüre. Um 1900. Teller Durchmesser 19 cm; Ansicht 4,5 x 6,5 cm. 40,- 
[Bestellnummer: 78996] 

Lübeck.- Behrens, (H.L.) (Hrsg.). Topographie und Statistik von Lübeck und dem mit Hamburg ge-
meinschaftlichen Amte Bergedorf. 2. Aufl. 1. Abteilung: Topographie (= alles Erschienene). Lübeck, 
Rohden, 1856. 1 Bl., 200 S., 1 Bl. OHalbleinwandband (Rücken erneuert). 60,- 
Von der (seltenen) zweiten Auflage erschien nur der erste Teil, trotz der hier vorgebundenen gedruck-
ten Ankündigung: 'Die zweite und dritte Abtheilung werden in möglichst kurzen Zwischenräumen 
nachfolgen'.- Durchgehend etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77633] 

Lübeck.- Grautoff, F.H. (Hrsg.). Chronik des Franciscaner Lesemeisters Detmar, nach der Urschrift 
und mit Ergänzungen aus anderen Chroniken. 2 Bde. Hamburg, Perthes, 1829/30. 1 Bl., XLVIII, 498 
S., 1 Bl.; XXVI, 714 S., 2 Bll. (Verlagsanzeigen). Spätere Leinwandbände mit Rückenvergoldung. 60,- 
(= Die lübeckischen Chroniken in niederdeutscher Sprache, 1. und 2. Teil).- Chronik vom Jahre 1101 
bis 1482 für die Geschichte Holsteins, Lauenburgs und Mecklenburgs.- Titelblätter mit hinterlegtem 
Stempelausschnitt (kein Textverlust). 
[Bestellnummer: 78969] 

Lucht, Eckermann und Zülow. Allerhöchst privilegirte Schleswig-Holsteinische Anzeigen für das Jahr 
1871. Neue Folge. 35 Jahrgang. Glückstadt, Augustin, 1871. 1 Blatt, 418 Seiten. Gr.-8°. Orig.-Pappband 
mit 2 modernen Rückenschildern (etwas bestoßen). 40,- 
Teilweise etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 75297] 

Luckow, Dirk, Peter Thurmann u. Telse Wolf-Timm (Hrsg). Kiel modern 1857. Eine Ausstellung wird 
rekonstruiert. Kiel, Kunsthalle, 2007. 208 S. Mit sehr zahlr. farb. Abbildungen u. 1 Faksimile. 4°. Orig.-
Leinwandband mit OU. 15,- 
Katalog zur Ausstellung in der Kunsthalle Kiel 2. Februar - 29. April 2007. Rekonstruiert wurde die 
erste Ausstellung, die 1857 in der neu errichteten Kunsthalle gezeigt wurde. 
[Bestellnummer: 68853] 
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Luftfahrt.- Gesammelte Unterlagen über den Gross Flugtag Kiel-Holtenau am 2. September 1984. Mit 
zahlreichen Original-Fotografien, Zeitungsauschnitten und diverse Planungsunterlagen. Ring-Ordner.
 120,- 
Enthält ca. 30 Original-Fotografien (je ca. 15 x 20 cm) von Flugzeugen, Ballons, Hubschraubern und 
Zuschauern und detailierter Ablaufplan, gesammelte Zeitungsauschnitte des Tages, Kostenaufstellun-
gen und Entwurfskonzepte, signiertes Grußwort und Porträtpostkarte vom Ministerpräsidenten Stol-
tenberg u.v.a. 
[Bestellnummer: 63491] 

Lütgens, J.J.H. Kurzgefaßte Charakteristik der Bauernwirthschaften in den Herzogthümern Schleswig 
und Holstein nebst Grund- und Aufrissen einzelner Gehöfte verschiedener Landestheile. Kiel, 1847. 
Neudruck. Kiel, Schramm, 1977. 2 Bll., 125 S. m. 38 Tafeln. 4°. Orig.-Leinwandband im illustr. OU.20,- 
[Bestellnummer: 67799] 

Lüth, H.-H. (Hrsg.). Ekkehard Thieme 'Mit Meeresblick'. Halebüll, pictus, 1995. 7 Bll., 23 S., 1 Bl. Mit 
zahlr. Farbabb. Gr.-8°. OBrosch. 10,- 
Eines von 1000 Exemplaren vom Künstler signiert. 
[Bestellnummer: 61709] 

Lüth, H.-H. (Hrsg.). Peter F. Piening Bildobjekte, Schautafeln und beiläufig Gelaubsägtes 2006-2009. 
Husum, pictus, 2009. 63 S. Mit zahlr. Farbabb. Gr.-8°. Farb. illustr. OBrosch. 10,- 
Eines von 1000 Exemplaren vom Künstler signiert. 
[Bestellnummer: 61702] 

Lutz, A. (Hrsg.). Geschlechterbeziehungen in der Neuzeit. Studien aus dem norddeutschen Raum. 
Neumünster, Wachholtz, 2005. 258 S. Gr.-8°. Grün-blauer Orig.-Broschur (leicht berieben). 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 40).- Enthält u.a. die Bei-
träge ' Ich will dich wohl kriegen!' Das Delikt der Notzucht im frühen 19. Jahrhundert' von S. Zander, 
'Weibliche und männliche Biographien auf Grabsteinen des 18. und 19. Jahrhunderts von der nordfrie-
sischen Insel Föhr' von I. Weißenberg sowie 'Mutter-Tochter-Beziehungen in einer bildungsbürgerli-
chen Familie in der zweiten Hälfte des 19. Jahrhunderts' von B. Pusback. 
[Bestellnummer: 67741] 

Mack, Ulrich. Fotografie 1958 - 2001. Schleswig, Stiftung Schleswig-Holsteinische Landesmuseen 
Schloss Gottorf, 2010. 76 S. Mit zahlr. Abbildungen. 4°. Illustr. OPp. 20,- 
[Bestellnummer: 69694] 

Magistrat Neumünster (Hrsg.). Deutschlands Städtebau. Neumünster. 11. Aufl. Berlin, Dari, 1925. 83 
S., 16 Bll. (Geschäftsanzeigen). Mit zahlr. Fotoabb., 2 ganzs. Fototafeln. 4°. Orig.-Broschur (etw. ange-
staubt u. bestoßen, Rücken mit Fehlstellen, Namensstempel auf Titel). 40,- 
Exlibris Paul Sieck auf Spiegel, entsprechender Namensstempel auf Titel.- Titel mit Einrissen an der 
Heftung. 
[Bestellnummer: 69632] 
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Malling, O. Große und gute Handlungen einiger Dänen, Norweger und Holsteiner. Aus dem Däni-
schen übersetzt von W. H. F. Abrahamson. 2 Bde. Kopenhagen u. Leipzig, Proft, 1779. XVIII, 1 Bl., 
392 S.; 3 Bll., 474 S., 14 Bll. Mit 2 gestoch. Titelvign. Etwas spätere Halblederbände m. Rückenschild u. 
Rückenvergoldung (berieben). 120,- 
Bruun III, 22.- Erste deutsche Ausgabe.- Vorsatz jeweils mit Namens-Stempel und altem handschriftli-
chem Eintrag (von 'Oldenburg') verso.- Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78979] 

Marten, Georg u. Karl Mäckelmann. Dithmarschen. Geschichte und Landeskunde Dithmarschens. 
Heide, Westholsteinische Verlagsdruckerei, 1927. 1 Bl., VI, 623 S. Mit 8 Tafeln u. 3 gefalt. (1 farb.) Kar-
ten. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband (lichtrandig, Rückengelenke angeplatzt). 60,- 
[Bestellnummer: 71330] 

Martius, L. Die schleswig-holsteinische Malerei im 19. Jahrhundert. Neumünster, Wachholtz, 1956. 448 
S. Mit zahlr. Abb. 4°. Goldgepr. OLwd. 12,- 
(= Studien zur schleswig-holsteinischen Kunstgeschichte. Herausgegeben vom Landesamt für Denk-
malpflege und der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte, Band 6). 
[Bestellnummer: 63239] 

Mattlinger, S. Namengebung und Ideologie im Dritten Reich am Beispiel der Stadt Kiel. Neumünster, 
Wachholtz, 1996. 186 S. Gr.-8°. OBrosch. 20,- 
(= Kieler Beiträge zur Stadtgeschichte, Band 18). 
[Bestellnummer: 67394] 

Matzen, H., Groß, H. und Pünjer, K. (Hrsg.). Dithmarschen. Monatsschrift für Kunst und geistiges Le-
ben. Jgge. 1 und 2 in 1 Bd. Büsum, 'Dithmarschen'-Verlag, 1920. 246 S.; 150 S., 2 w. Bll. Mit 42 Orig.-
Holzschnitten. 4°. Priv. Halbleinwandband (angestaubt, Deckelbezüge teils mit Fehlstellen). 1800,- 
Enthält: 1. Jahrgang Hefte 1-12 und 2. Jahrgang Hefte 1-8.- Mit Original-Holzschnitten von Hans 
Groß, Paul Jünemann, Hans Holtorf, Friedrich-Karl Müller, Wilhelm Eckardt, Wenzel Hablik u.v.a. 
und schriftlichen Beiträgen von Klaus Groth, Hans Groß, Karl Pünjer, Reimer Kock, Franz Kienast, 
Hermann Struck u.a.- 1 Original-Broschureinband miteingebunden.- Papierbedingt etwas gebräunt. 
[Bestellnummer: 73921] 

Mehner, K. Die ländliche Fortbildungsschule in der Provinz Schleswig-Holstein. 1875 - 1914. Ein Bei-
trag zur Geschichte der Berufserziehung. Neumünster, Wachholtz, 1989. 322 S., 1 Bl. Gr.-8°. Grüner 
OBrosch. 18,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 19). 
[Bestellnummer: 68025] 

Meier, Dirk. Schleswig-Holstein. Eine Landschaftsgeschichte. Heide, Boyens, 2019. 229 S., 1 Blatt. Mit 
sehr zahlreichen farbigen Textabbildungen. 4°. Farbig illustr. Orig.-Pappband. 20,- 
[Bestellnummer: 77775] 
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Meinhold, P. Der Katholizismus in Schleswig-Holstein in den letzten hundert Jahren. Eine geschichtli-
che und kirchenkundliche Untersuchung. Preetz, 1954. 4 Bll., 147 S. Mit einzelnen Diagr. und Tab. 
Neuer Halbleinwandband m. mont. OBrosch.-VDeckel. 15,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Reihe 1, Heft 20). 
[Bestellnummer: 55978] 

Meinhold, P. Der Katholizismus in Schleswig-Holstein in den letzten hundert Jahren. Eine geschichtli-
che und kirchenkundliche Untersuchung. Preetz, 1954. 4 Bll., 147 S. Mit einzelnen Diagr. und Tab. 
Neuer Halbleinwandband m. mont. OBrosch.-VDeckel. 12,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Reihe 1, Heft 20). 
[Bestellnummer: 66330] 

Meyer, (Friedrich Johann Lorenz). Darstellungen aus Nord-Deutschland. Hamburg, Hoffmann & 
Campe, 1816. VIII, 398 S., 1 Bl. Mit 2 (von 5; 1 gefalt.) Kupfertafeln von F.L. de la Belle und S. Ben-
dixen. Halblederband d. Zt. (beschabt und bestoßen, oberes Kapital bestoßen, Rückenschild mit Fehl-
stelle). 240,- 
Schröder V 2572, 29; Kat. d. SH Landesbibliothel, S. 1229.- Erste Ausgabe.- Meyer (1760-1844) war 
Domherr und Förderer der Gemeinnützigkeit und der schönen Künste in Hamburg.- Enthält: I. Aus-
flug aus Hamburgs Trümmern im Herbst 1814. II. Sommerreise in Holstein 1815.- Mit Beschreibungen 
von Hamburg, Hannover, Celle, Porta Westphalica, Lüneburger Heide sowie Holsteinischer Schweiz, 
Kiel, Westen- und Schierensee, Lübeck u.v.m. wie z.B. einer 'Fahrt an den Gestaden der Ostsee' über 
Gut Ranzau, Panker, Salzau und Dobersdorf.- Mit den Tafeln 'Das Varusfeld' und 'Aus den Hünengrä-
bern'.- Teils leicht gebräunt und etwas stockfleckig, stellenweise mit kleinem Feuchtrand am Außensteg 
oder der oberen Außenecke, vorderes Innengelenk leicht angeplatzt. 
[Bestellnummer: 76231] 

Meyer, G.F. Amt Rendsborger Sagen. Rendsburg, Schleswig-Holsteinische Landeszeitung, 1925. 6 Bll., 
158 S., 1 Bl. Illustr. OPp. 25,- 
Plattdeutsche Sagensammlung.- Buchschmuck und Einband von T. Riebicke, Kiel.- Gedruckt in Rot 
und Schwarz, unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 62721] 

Meyer, G.F. Amt Rendsborger Sagen. Rendsburg, Schleswig-Holsteinische Landeszeitung, 1925. 6 Bll., 
158 S., 1 Bl. Illustr. OPp. 20,- 
Plattdeutsche Sagensammlung.- Buchschmuck und Einband von T. Riebicke, Kiel.- Gedruckt in Rot 
und Schwarz, unbeschnitten.- Namenseintrag und Widmung auf Titel. 
[Bestellnummer: 62023] 

Michelsen, A.L.J. Zweite polemische Erörterung über die schleswig-holsteinische Staatssuccession. Mit 
bisher ungedruckten Urkunden. Leipzig, Weidmann, 1846. Titel, 143 S. Grüner Bibliotheks-Leinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 20,- 
Gekrönter Wappenstempel auf Titel verso 'Ex Bibliotheca Fidelcomm. Ernesti Aug.' (etwas durchschla-
gend).- Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77197] 
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Michelsen, A.L.J. u. J. Asmussen. Archiv für Staats- und Kirchengeschichte der Herzogthümer Schles-
wig, Holstein, Lauenburg und der angrenzenden Länder und Städte. Bd. 2 (von 5). Altona, Hammerich, 
1834. Hldr. d. Zt. mit goldgepr. RTitel u. hs. Inventarsch. (berieben). 60,- 
Teils mit leichtem Feuchtrand. 
[Bestellnummer: 70799] 

Michelsen, Andreas Ludwig Jakob. (Herausgeber). Urkundensammlung der Schleswig-Holstein-Lauen-
burgischen Gesellschaft für vaterländische Geschichte. 4 Bände. Kiel, Akademische Buchhandlung, 
1839-80. 1 Blatt, XXXIII S., 1 Blatt, 690 S., 1 Blatt; 2 Blätter, XVI, 677 S.; 3 Blätter, 208 S., 1 Blatt, IX, 
82; 272 S., XLVIII, S. 273-592. Mit 2 lithographischen Tafeln (10 Wappen) und 1 montierten kolorier-
ten Wappentafel. 4°. 1 Halbleinenband d. Zt., 3 etwas spätere Halbleinenbände, alle mit Rückenschild 
(Kanten etwas berieben, Rückengelenke teils leicht angeplatzt). 400,- 
Umfassende Quellensammlung zur Geschichte des Landes Schleswig-Holstein. Band 1 beinhaltet Ur-
kunden verschiedener Städte und Klöster in Schleswig-Holstein bis zum Jahr 1300, in Band 2 finden 
sich Urkunden des 14. Jahrhunderts. Band 3 umfasst 1. Diplomatarium des Klosters Arensbök, heraus-
gegeben von A. Jessien, sowie 2. Fehmarnsche Urkunden und Regesten. Band 4 enthält das Registrum 
König Christian des Ersten, herausgegeben von G. Hille.- Titelei, Vorwort und chronologisches Ver-
zeichnis von Band 4 mittig eingebunden.- Band 1 und erster Teil von Band 3 stellenweise etwas stock-
fleckig (sonst nur vereinzelt). Teils Marginalien in Blei- und Buntstift. 
[Bestellnummer: 66720] 

Milde, C.J. Lübecker ABC. 2. Aufl. Lübeck, Grautoff, 1873. 15 S. Mit 17 (von 26) Radierungen. 4°. 
Lose in neuer Lwd.-Flügelmappe. 60,- 
Vorhanden sind das Titelblatt sowie die Radierungen Armenhaus, Catharinenschule, Dom, Erker, Fran-
ciscaner, Jerusalemberg, Laternen, Nachtwächter, Opferstock, Querstrasse, Spital, Umgang, Vorhalle, X 
für U, Y und Zecher.- Tafeln im weißen Außenrand leicht stockfleckig, Textseiten etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78994] 

Mitchell, P.M. A Bibliography of 17th century german imprints in Denmark and the duchies of Schles-
wig-Holstein. 3 Bände. (Lawrence), University of Kansas, 1969-1976. Mit 4 Tafeln. 4°. Orig.-Broschur-
Bände. 60,- 
[Bestellnummer: 78941] 

Mitteilungen der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte. Hefte 1-25 in 1 Band. (Kiel, 
1978-1986). Neuer, handgebundener Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 40,- 
[Bestellnummer: 77126] 

Mittheilungen des Vereins nördlich der Elbe zur Verbreitung naturwissenschaftslicher Kenntnisse. 2.-9. 
Heft in 1 Band. Kiel, Akademische Buchhandlung, 1858-1869. 9 - 56 S., 1 Bl., 137 S., 65 S., 103 S., 1 
Bl., 45 S., 1 Bl., 91 S., 110 S., 1 Bl., 72 S. Mit mehreren Tafeln. Halbleinenband d. Zt. mit goldgepräg-
tem Rückentitel (leicht berieben). 40,- 
1 Tafel und 1 Zwischentitel in Kopie ergänzt.- Vereinzelt leicht braunfleckig.- Exlibris auf Spiegel und 
Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73170] 
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Moeller u. Böger. Ortschafts-Verzeichniß für Schleswig-Holstein. Zusammengestellt von Moeller und 
Böger. Kiel, Schmidt & Klaunig, 1873. XXXIV, 180 S. 4°. Halbleinenband d. Zt. (oberes Kapital einge-
rissen). 25,- 
Titel mit Stempelausschnitt. 
[Bestellnummer: 79002] 

Moerke, U. Die Anfänge der weltlichen Barocklyrik in Schleswig-Holstein. Mit einem Textanhang: 
Briefe und Gedichte von Henrich Hudemann, Johann Rist und Zacharias Lund. Neumünster, Wach-
holtz, 1972. 263 S. OBrosch. 12,- 
(= Kieler Studien zur deutschen Literaturgeschichte, Bd. 8). 
[Bestellnummer: 66377] 

Molde, A. Auszug aus der Uthinischen Chronica oder dem Stadt-Gedächtnis von Friedrich Cogelius, 
erneut zusammengestellt 1711-1712. Eutin, Forschungsstelle für Heimatgeschichte und Sittenkunde, 
1940. 2 Bll., 23 S. 4°. Orig.-Broschur (etw. bestoßen). 25,- 
(= Berichte aus Eutins vergangenen Tagen).- Buchblock fast lose. 
[Bestellnummer: 66883] 

Möller, H. Studien zur Rechtsgeschichte der 'Schauenburgischen Lande in Holstein'. Kiel, 1939. XIX, 
129 S. Mit 1 gefalt. Kte. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66309] 

Moltke, Adam (Gottlob Detlev) Graf von. Die Erinnerung. (und 2 weitere Schriften). Kiel, Academi-
sche Buchhandlung, 1816. 20 S. Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild und marmorier-
ten Deckelbezügen (etw. beschabt und bestoßen). 150,- 
Erste Ausgabe.- Vorgebunden: Vorgänge in Holstein in Beziehung auf ständische Verfassung. Weimar, 
Landes-Industrie-Comptoir, 1816. 1 Bl., S. (211)-414. (= Allgemeines Staatsverfassungs-Archiv. Zeit-
schrift für Theorie und Praxis gemäßigter Regierungsformen. Zweiten Bandes II. Stück).- Nachgebun-
den: Rückerinnerungen aus der Verfassungs-Geschichte der Herzogthümer Schleswig und Hollstein. 
Mit einigen Anmerkungen und Folgerungen. O.O., im October 1816. 76 S.- Vgl. Heinsius VI, 571, 889 
und 707.- Jeweils Stempel auf Titel verso. Vorsätze und einzelne Blätter etwas braunfleckig. 
[Bestellnummer: 75788] 

Moritzen, J. Aventoft, das Dorf an der Grenze. Kleines Heimatbuch. Husum, Druck- und Verlagsge-
sellschaft, 1977. 111 S. Mit 25 Abb. auf Taf. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband m. farb. illustr. OU. 8,- 
[Bestellnummer: 55972] 

Mülder, Friedrich. In die Zeit gesprochen. Reden aus zwei Jahrzehnten. Kiel, agimos, 2000. 276 S., 2 
Blätter. Orig.-Halbleinenband. 10,- 
Erste Ausgabe.- Vortitel mit Widmung des Verfassers (signiert mit dem Vornamen) für 'Hannes' (Han-
sen), Kieler Kulturjournalist (1940-2022), datiert '29. Januar 2001'. 
[Bestellnummer: 76462] 
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Müllenhoff, K. (Hrsg.) Sagen, Märchen und Lieder der Herzogtümer Schleswig, Holstein und Lauen-
burg. Neue Ausgabe besorgt v. O. Mensing. Schleswig, Bergas, 1921. (Nachdruck: Kiel, Schramm, 
1985.) XLVI S., 1 Bl., 565 S. Gr.-8°. OPp. m. OU. 10,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8599] 

Müller, G. Das Bodenrecht im Jütischen Lov. Kiel, 1980. 5 Bll., 213 S., 4 Bll. Orig.-Broschur m. Lwd.-
Rücken. 25,- 
Inaugural-Dissertation zur Erlangung des Grades eines Doktors der Rechte der Rechtswissenschaftli-
chen Fakultät der Chistian-Albrechts-Universität zu Kiel. 
[Bestellnummer: 59543] 

Münter, B. Bekehrungsgeschichte des vormaligen Grafen und Königl. Dänischen Geheimen Cabinets-
ministers Joh. Fried. Struensee ... Neue verbesserte Auflage. Ohne Ort, 1773. 304 S. Mit gestochenem 
Porträt.- Angebunden: 1. Hee, J. Bekehrungsgeschichte des vormaligen Grafen Enewold Brandts wie 
auch zuverläßige Nachricht von seinem Betragen und Denkungsart in seiner Gefangenschaft bis zu sei-
nem Tode ... 1773. 62 S. 2. Briefe eines Ungenannten an Enewold Brandt. 1773. 32 S.- Halblederband 
d. Zt. mit Rückenschild (beschabt). 400,- 
Hayn/Gotendorf I, 548; Bruun III, 1489.- Münter war Pfarrer der deutschen Gemeinde in Kopenha-
gen. Im Jahr 1772 erhielt er den Auftrag, den Grafen Struensee (1737-1772) auf den Tod vorzubereiten. 
Seine Bekehrungsgeschichte, die erstmals 1772 in Deutsch und Dänisch erschien, diente der Rechtferti-
gung des Handelns der Verschwörer um die Königinwitwe Juliane. Sie erregte großes Aufsehen und 
wurde in fünf Sprachen übersetzt.- Spiegel mit Besitzvermerk der Gräfin Catharina (?) zu Rantzau 
Ascheberg , deren Mann Schack Carl von Rantzau in die Struensee-Affäre verwickelt war, ferner mit 
Namenszug Brockdorff auf dem Porträt verso. 
[Bestellnummer: 73890] 

Münter, Balthasar. Des vormaligen Grafen und Königlich Dänischen Geheimen Cabinets-Ministers Jo-
hann Friedrich Struensee Bekehrungsgeschichte... 4 Teile in 1 Band. O.O., 1772 und Hamburg u. 
Leipzig, Hechtel, 1773. 304 S.; 94 S.; 22 S.; 16 S. Mit 2 gestochenen Porträt-Taflen und 2 figürlichen 
Holzschnitt-Titelvignetten. Kl.-8°. Neuerer Pergamentband mit handschriftlichem Rückentitel (etw. an-
gestaubt). 400,- 
VD 18 1324731X.- Noch im Jahre der Hinrichtung des vormals königlichen Leibarztes von Christian 
VII. und großen Reformers Struensee erschienene Schrift.- Teil S: 'Des Herrn Probst J. Hee zuverläßige 
Nachricht von des hingerichteten Enevold Brandt Betragen und Denkungsart in seiner Gefangenschaft 
bis zu seinem Tode...' Neue verbesserte Auflage. O.O., 1773.- Teil 3: 'Sämtliche Anmerkungen zu den 
Bekehrungs-Geschichten der beyden Grafen Struensee und Brandt. Hamburg u. Leipzig, Hechtel, 
1773.- Teil 4: Anmerkungen zu den Herrn Probst J. Hee zuverläßigen Nachricht von des hingerichteten 
Enevold Brandt Betragen und Denkungsart in seiner Gefangenschaft bis zu seinem Tode'. O.O. und 
Jahr (1773).- Teils etwas gebräunt. Einige Blätter mit kleinen Wurmgängen, meist im weißen Rand. We-
nige kleine Marginalien von alter Hand im weißen Außensteg. 
[Bestellnummer: 75813] 

Muuß, U. und M. Petersen. Die Küsten Schleswig-Holsteins. Neumünster, Wachholtz, 1971. 132 S. Mit 
zahlr. meist farb. Abb. Gr.-4°. Orig.-Leinwandband im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 55990] 
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Nagel, F.N. (Hrsg.). Lauenburgische Akademie für Wissenschaft und Kultur. Stiftung Herzogtum 
Lauenburg. Jahrbuch 1988 u. 1989. 2 Bde. Neumünster, Wachholtz, 1989-90. 215; 340 S., 2 Bll. Mit ei-
nigen Abb. Gr.-8°. Illustr. OBrosch.-Bde. 12,- 
[Bestellnummer: 67733] 

Naturwissenschaftlicher Verein Schleswig Holstein Schriften. Band VIII. Erstes Heft. Kiel, Homann, 
1889. 144 S. Mit 2 Tafeln. Halbleinwandband d. Zt. (etw. beschabt u. bestoßen). 12,- 
Leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 63613] 

Nehlsen, R. Dithmarscher Geschichte nach Quellen und Urkunden. Hamburg, Richter, (1894). XLVI, 
1 Bl., 639 S. Mit 1 gestoch. Faltkarte u. 1 doppelblattgr. Frontisp. Späterer Halbleinwandband mit RSch.
 30,- 
Mit zahlreichen handschriftlichen Ergänzungen, meist auf zusätzlich montierten Blättern. Die Karte 
sorgfältig mit Buntstift grenzkoloriert und um eine Legende ergänzt.- Zu Beginn und Ende stockfle-
ckig, das Frontispiz und Titel mit sauberem, hinterlegtem Namensausschnitt. 
[Bestellnummer: 66854] 

Nehlsen, R. Dithmarscher Geschichte nach Quellen und Urkunden. Mit einem Vollbild, einer Karte 
des alten Dithmarschen und einer Wappentafel. Hamburg, (1900). XLVI, 1 Bl., 639 S., 1 Bl. Halblein-
wandband d. Zt. (Kanten beschabt). 25,- 
Die Geschichte über Dithmarschen beginnt mit Karl dem Großen und der Karolinger und endet mit 
dem allgemeinen Zustand im Lande nach der Wiedervereinigung unter einem Landesherrn. 
[Bestellnummer: 78349] 

Neocorus. Johann Adolfi's, genannt Neocorus, Chronik des Landes Dithmarschen. Aus der Urschrift 
herausgegeben von F.C. Dahlmann. 2 Bände. Heide, Heider Anzeiger, 1904-10. XXVII, 584 S.; 516 S. 
Mit 1 gefalteten Karte. Orig.-Halbleinenbände d. Zt. mit Rückenvergoldung. 120,- 
Neocorus (vor 1559 - um 1630) verfasste seine Chronik in Mittelniederdeutsch, konnte sie aber nicht 
vollenden, der Kieler Professor Dahlmann gab die Chronik dann erstmals 1827 in Kiel heraus und er-
gänzte sie unter Einbeziehung der fortschreibenden Chronisten.- Die Karte zeigt Dithmarschen um 
1500. 
[Bestellnummer: 76234] 

Neocorus. Johann Adolfi's, genannt Neocorus, Chronik des Landes Dithmarschen. Aus der Urschrift 
herausgegeben von F.C. Dahlmann. 2 Bände. Heide, Heider Anzeiger, 1904/1910. XXVII, 584 S.; 516 
S. Mit 1 Porträt. Gr.-8°. Orig.-Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel (gering berieben). 75,- 
Band 1 mit kleiner Feuchtecke. 
[Bestellnummer: 77377] 

Nicolai, B. Die Lebensmittelversorgung in Flensburg 1914-1918. Zur Mangelwirtschaft während des 
Ersten Weltkrieges. Flensburg, 1988. 235 S., 2 Bll. Gr.-8. OBrosch. 12,- 
Bibl.-Stempel auf Seite 5 und Spiegel. 
[Bestellnummer: 3092] 
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Niemeyer, W. Oluf Braren. Der Maler von Föhr. 1787-1839. Eine Lebensbeschreibung und Würdigung 
des vergessenen Künstlers. Berlin, Furche, (1920). 12 S. Mit mont. Titelvign. u. 10 Bildtafeln der 
Hauptwerke. Folio. OPp. m. OU. (OU. etw. fleckig u. bestoßen). 35,- 
[Bestellnummer: 8502] 

Nitsch, W. Memoria Andreae Guilielmi Crameri inter juris civilis interpretes celeberrimi nuper defuncti. 
Obiit die XXIII. mensis Januarii anni 1833. Kiel, Mohr, um 1835. 28 S. 4°. Neuer Brosch. 20,- 
[Bestellnummer: 3131] 

Nitsche, P. (Hrsg.) Die Osteuropa-Bestände der Eutiner Landesbibliothek. Heide, Boyens, 1989. XI, 
296 S. Mit 501 Abb. 4°. Illustr. OKart. 15,- 
(= Kataloge der Eutiner Landesbibliothek, Band 1). 
[Bestellnummer: 67781] 

Nolde.- Sauermann, E. (Herausgeber). Schleswig-Holsteinischer Kunstkalender / Schleswig-Holsteini-
sches Jahrbuch. 11 Hefte in 2 Bänden. Potsdam, Stiftungsverlag und Hamburg, Hartung, 1915-1932. 
Mit 1 Original-Holzschnitt von Emil Nolde und 1 Original-Radierung von Alex Eckener sowie zahlrei-
chen teils farbigen, teils gefalteten Tafeln und Karten sowie Textabbildungen. 4°. Halblederbände d. Zt. 
mit goldgeprägtem Rückentitel (Original-Vorderdeckel jeweils miteingebunden; etwas bestoßen). 600,- 
Enthalten sind die Jahrgänge 1915-17, 1920-24, 1925/26, 1927 und 1932/33.- 1 Karte im Falz gerissen, 
wenige Blätter mit sauberem Ausschnitt. 
[Bestellnummer: 72835] 

Nordfriesland. Porträt einer Landschaft. Ins Englische übers. v. A. Walker. (Um 1985). Gr.-8°. Ohne 
Einband. 12,- 
[Bestellnummer: 66382] 

Nordfriesland.- 100 Jahre (1893-1993). Landwirtschaftsschule und Wirtschaftsberatungsstelle 
Bredstedt. Festschrift und Chronik. Husum, (1993). 221 S., 1 Bl. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 66395] 

Nordfriesland.- Friedrich-Wilhelm-Lübke-Koog. Schleswig, Druck- und Verlagshaus, 1979. 123 S. Mit 
zahlr., teils farb. Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband m. farb. illustr. OU. 10,- 
Herausgegeben 1979 im 25. Jahr nach der Eindeichung des Kooges vom Institut für Regionale For-
schung und Information im Deutschen Grenzverein e.V. Flensburg. 
[Bestellnummer: 66719] 

Nordfriesland.- Jahrbuch des Nordfriesischen Vereins für Heimatkunde und Heimatliebe. 18. Band. 
Husum, Delff, 1931. 2 Blätter, 184 Seiten. Mit mehreren Abbildungen. Illustrierte Orig.-Broschur 
(leicht lichtrandig). 8,- 
[Bestellnummer: 75429] 

Nordfriesland.- Jahrbuch des Nordfriesischen Vereins für Heimatkunde und Heimatliebe. 19. Band. 
Husum, Delff, 1932. 2 Blätter, 163 Seiten. Illustrierte Orig.-Broschur. 8,- 
[Bestellnummer: 75418] 
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Nordfriesland.- Jahrbuch des Nordfriesischen Vereins für Heimatkunde und Heimatliebe. 20. Band. 
Husum, Delff, 1933. 2 Blätter, 168 Seiten. Mit mehreren Abbildungen. Illustrierte Orig.-Broschur 
(leicht lichtrandig). 8,- 
[Bestellnummer: 75432] 

Nordfriesland.- Jahrbuch des Nordfriesischen Vereins für Heimatkunde und Heimatliebe. 21. Band. 
Husum, Delff, 1934. 2 Blätter, 167 Seiten. Mit mehreren Abbildungen. Illustrierte Orig.-Broschur 
(leicht lichtrandig und mit einem kleinen Einriss). 8,- 
Dabei: Muuß. Die Sturmflut am 11. Oktober 1634. Nach zeitgenössischen nordfriesischen Chroniken 
und Urkunden. 16 Seiten. 
[Bestellnummer: 75435] 

Nordfriesland.- Straßenzug (in Husum?). Fotografie aus dem Atelier H. Knittel. Husum, um 1910. 17 x 
22 cm. 60,- 
Wohngebäude mit angebauten Nebengebäuden, ein zur Straße gelegenes Gebäude bereits größtenteils 
im Abbruch begriffen.- In der unteren Bildmitte mit eingekratztem Datum '4./4. 1910'.- Wenige kleine 
Schabspuren. 
[Bestellnummer: 66127] 

Nordfriesland.- Engel, Otto Heinrich. Die schöne Nordmark. Amrum. Folge 2 (von 2). Neumünster, 
Christophorus, um 1925. 6 Holzschnitte mit 1 Titelblatt. Lose in gelbem Orig.-Umschlag mit montier-
ter Holzschnitt-Illustration u. Deckeltitel (leicht bestoßen). 60,- 
Enthält u.a. Ansichten aus Wittdün, Steenodde sowie der Werft, Strand und Dünen.- Blätter jeweils von 
Hand der Zeit in Bleistift betitelt. 
[Bestellnummer: 78879] 

Nordfriesland.- Faltings, V. F. (Hrsg.) Die Dingprotokolle der Westerharde Föhr und Amrum 1658-
1671. Zweiter Teil: Band II (1664-1667) und Band III (1668-1671). Neumünster, Wachholtz, 1992. 408 
S. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband m. OU. 10,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Bd. 99). 
[Bestellnummer: 70715] 

Nordfriesland.- Faltings, Volkert. F. (Hrsg.). Die Dingprotokolle der Westerharde Föhr und Amrum 
1658 - 1671. Erster Teil: Band I (1658-1664). Neumünster, Wachholtz, 1990. 352 S. Gr.-8°. Orig.-Lein-
wandband im OU. 10,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Hollsteins, Band 95). 
[Bestellnummer: 70721] 

Nordfriesland.- Hansen, C.P. Die Anfänge des Schulwesens oder einer Schulchronik der Insel Sylt. 
Garding, Lühr & Dircks, 1879. 44 S. Orig.-Broschur (mit Randläsionen). 10,- 
Unaufgeschnitten, Lagen teils lose. 
[Bestellnummer: 63771] 

Nordmann, Gertrud, Wolfgang Prange u. Konrad Wenn. Findbuch des Bestandes Abt. 260: Regierung 
des Bistums/Fürstentums/Landesteils Lübeck zu Eutin. 4 Bde. Schleswig, 1997. OBrosch.-Bde. 40,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs. Bände 50-53). 
[Bestellnummer: 70730] 
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Ober Postdirektion Kiel (Hrsg.). Verzeichnis sämmtlicher Ortschaften der Provinz Schleswig-Holstein 
mit Einschluß des Kreises Herzogtum Lauenburg, des oldenburgischen Landesteils Lübeck und der 
Gebiete der Freistaaten Hamburg und Lübeck. Berlin, 1922. XII, 261 S., 14 S. (1. Nachtrag), 30 S. (2. 
Nachtrag). 4°. OHalbleinwandband mit montiertem handbeschrifteten DSchild und Bibliothekssignatur 
auf dem Rücken (DSchild mit Randläsionen, angestaubt). 30,- 
Bibliothekstempel und Besitzvermerke z. Teil durchgestrichen auf Vorsatz und Titel. 
[Bestellnummer: 69079] 

Obst, Carsten. ... und so fuhr alles nach Rendsburg, um die Festung einzunehmen'. Neumünster und 
die Schleswig-Holsteinische Erhebung 1848 bis 1851. Neumünster, 1998. 2 Bll., 321 S. Mit einigen Ab-
bildungen. 4°. Flex. OKunststoff 25,- 
Typoskript mit Beiträgen von E. Beth, E. Obst, H.H. Kühne, E.-O. Fehrs u.a. 
[Bestellnummer: 69690] 

Obst, M. und U. Grode. Himmel über Neumünster und andere Perspektiven. Annäherung an eine 
Stadt. Neumünster, Wachholtz, 2005. 95 S. Mit sehr zahlr. farb. Fotografien. Gr.-8°. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67950] 

Oesau, W. Hamburgs Grönlandfahrt auf Walfischfang und Robbenschlag vom 17.-19. Jahrhundert. 
Glückstadt, Augustin, 1955. 316 S., 1 Bl. Mit zahlr. teils farb. Abb. u. Faltbeilagen. 4°. OLwd. 40,- 
[Bestellnummer: 62364] 

Oesau, W. Schleswig-Holsteins Grönlandfahrt auf Walfischfang und Robbenschlag vom 17.-19. Jahr-
hundert. Glückstadt u.a., Augustin, 1937. 312 S., 1 Bl. Mit zahlr. Tafeln u. Abbildungen. 4°. Illustr. O-
rig.-Leinwandband (schwach stockfleckig). 40,- 
Enthält Berichte über 'Arktische Fangunternehmungen' in Altona, Flensburg, Föhr, Husum, Kiel u.a, 
Herkunft der Besatzungen, Auswirkungen der Grönlandfahrten etc.- Exlibris-Stempel auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 75869] 

Oestreich, H. Der Fremdenverkehr der Insel Sylt. Sozialökonomische und raumplanerische Probleme 
des Fremdenverkehrs an der deutschen Nordseeküste, ... Bredstedt, Nordfriisk Institut, 1976. 603 S. 4°. 
OBrosch. 30,- 
(= Studien und Materialien Nr. 9).- Dissertation. 
[Bestellnummer: 62902] 

Offa. Berichte und Mitteilungen aus dem Schleswig-Holsteinischen Landesmuseum für Vor- und Früh-
geschichte in Schleswig und dem Institut für Ur- und Frühgeschichte an der Universität Kiel in Verbin-
dung mit G. Schwantes und H. Jankuhn und mit der Unterstützung der Gesellschaft für Schleswig-Hol-
steinische Geschichte herausgegeben von E. Sprockhoff und K. Kersten. Band 13. Neumünster, Wach-
holtz, 1054. 88 S. Mit 7 Tafeln (1 gefalt.) u. zahlr. Textabb. 4°. Orig.-Broschur (leicht angestaubt). 12,- 
[Bestellnummer: 65781] 
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Offa. Berichte und Mitteilungen aus dem Schleswig-Holsteinischen Landesmuseum für Vor- und Früh-
geschichte in Schleswig und dem Institut für Ur- und Frühgeschichte an der Universität Kiel. Hrsg. von 
E. Sprockhoff u. K. Kersten. Band 12. 1953. Neumünster, Wachholtz, 1954. 2 Bll., 111 S. Mit 8 Tafeln 
u. Textabb. 4°. OBrosch. 15,- 
Enthält u.a. die Beiträge 'Kugelamphoren aus Holstein' (K.W. Struve), 'Fruchtschalen aus Schleswig-
Holstein und ihre Zeit' (H. Schwabedissen) und 'Die stratigraphischen Grundlagen der Keramik von 
Alt-Lübeck auf Grund der Ausgrabund 1949' (W. Hübener). 
[Bestellnummer: 68045] 

Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschichte, Frühgeschichte und Mittelalterarchäologie. Band 37. 
1980. Festschrift für Hermann Hinz. Neumünster, Wachholtz, 1981. 407 S. Mit zahlr. Abb. u. einigen 
Falttaf. 4°. OBrosch. 40,- 
Festschrift für Hermann Hinz zum 65. Geburtstag.- Enthält neben einem umfassenden Schriftenver-
zeichnis von Hermann Hinz u.a. die Abhandlungen 'Eine reiche fränkische Doppelbestattung aus Nie-
dermerz, Kr. Düren' von W. Janssen, 'Ein Barrenhort aus Haithabu' von M. Müller-Wille, 'Stadtkern-
forschung in Eckernförde - Ein Beitrag zur Diskussion der Entstehung früher Städte in Schleswig und 
Holstein' von O. Harck und 'Spuren alter Ackersysteme auf der Insel Amrum' von H. Hingst. 
[Bestellnummer: 67577] 

Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschichte, Frühgeschichte und Mittelalterarchäologie. Band 44. 
1987. Neumünster, Wachholtz, 1987. 287 S., 1 w. Bl. Mit 2 Falttaf. u. zahlr. teils farb. Abb. 4°. Weiß-
grüner OPp. 30,- 
Enthält u.a. die Artikel 'Neue spätpaläolithische Fundplätze bei Ahrenshöft, Kreis Nordfriesland' von 
S. Hartz, 'Eisenzeitliche Siedlungen auf Amrum, Kreis Nordfriesland' von H. Hingst und 'Verglei-
chende Untersuchungen zur optimalen siedlungshistorischen Bodenphosphatbestimmung. Ergebnisse 
von Phosphatuntersuchungen in Schuby, Kreis Schleswig-Flensburg' von C. Müller-Boysen sowie zahl-
reiche Buchbesprechungen, etwa 'Archaeological Formation Processe' besprochen von K.-H. Willroth 
und 'Kirsten Hastrup, Culture and history in medieval Iceland' besprochen von C. Müller-Boysen. 
[Bestellnummer: 67538] 

Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschichte, Frühgeschichte und Mittelalterarchäologie. Band 45. 
1988. Neumünster, Wachholtz, 1988. 357 S., 1 w. Bl. Mit zahlr. Abb. u. 2 Falttafeln. 4°. OPp. 30,- 
Enthält neben einigen Buchbesprechungen wie etwa 'U. Lund Hansen, Römischer Import im Norden' 
von O. Harck und 'C. Becker, Kastanas. Die Tierknochenfunde' von F. Johansson unter anderem die 
Artikel 'Fundplätze des Spätglazials am Sorgetal bei Alt Duvenstedt, Kreis Rendsburg-Eckernförde' von 
I. Clausen und S. Hartz sowie 'Kuhbier in der Prignitz. Das Urnengräberfeld des 1.-2. Jahrhunderts n. 
Chr.' von R. v. Uslar. 
[Bestellnummer: 67493] 

Offa. Berichte und Mitteilungen zur Urgeschichte, Frühgeschichte und Mittelalterarchäologie. Band 57. 
2000. Neumünster, Wachholtz, 2002. 383 S. Mit zahlr. Abb. 4°. OPp. (untere Außenecken etw. besto-
ßen). 40,- 
Enthält unter anderem die Artikel 'Das Holzfigurenpaar und der 'Brandplatz' aus dem Aukamper Moor 
bei Braak, Kreis Ostholstein' von M. Dietrich und 'Studien zu frühslawischen Bestattungssitten in 
Nordostholstein' von D. Paddenberg. 
[Bestellnummer: 67302] 
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Ohl, Helmut. Abschied vom Dorf. Zeitdokument einer Gemeinde. Raisdorf, Ostsee Verlag, 1989. 507 
S., 2 w. Bll. Mit zahlr. teils farb. Abb. Gr.-8°. Grüner OPp. mit RTitel in farb. illustr. OU. 10,- 
[Bestellnummer: 69980] 

Oldekop, H. Topographie des Herzogtums Holstein einschließlich Kreis Herzogtum Lauenburg, Fürs-
tentum Lübeck, Enklaven (8) der freien und Hansestadt Lübeck, Enklaven (4) der freien und Hanse-
stadt Hamburg. 2 Bde. Kiel, Lipsius & Tischer, 1908. Mit 1 Portrait-Tafel. 4°. Hlwd.-Bde. d. Zt. mit 
goldgepr. RSch. (berieben). 80,- 
[Bestellnummer: 78902] 

Oldekop, Henning. 1. Topographie des Herzogtums Schleswig. 2. Topographie des Herzogtums Hol-
steins. 2 Bde. 3. Verbessertes und erweitertes Namen-Verzeichnis zu den Topographien der Herzogtü-
mer Schleswig und Holstein. Zus. 4 Bde. Kiel, Mühlau, 1906-1911. Mit 2 Porträt-Frontispizen. Gr.-8°. 
3 Orig.-Halblederbände (Kanten berieben, 2 Rücken aufgehellt) u. 1 Orig.-Halbleinenband (Rücken 
aufgehellt, Deckel restauriert). 200,- 
Umfasst (neben einer kurzen Biographie von Johannes von Schröder und einer Einleitung über ver-
schiedene geschichtliche und zeitaktuelle Themen) spezielle Topographien von den Kreisen: Apenrade, 
Eckernförde, Eiderstedt, Flensburg (Stadt und Land), Hadersleben, Husum, Schleswig, Sonderburg und 
Tondern.- Titel von 1 mit gekröntem Wappenstempel, 3 mit rasiertem Stempel auf Titel (hinterlegt). 
[Bestellnummer: 77237] 

Oldesloe an der Trave. Kolor. Ansicht nach F. Stoltenberg aus 'Schleswig-Holstein meerumschlungen' 
von 1896. 9,5 x 14 cm. 40,- 
[Bestellnummer: 67946] 

Opitz, Eckardt. Schleswig-Holstein. Landesgeschichte in Bildern, Texten und Dokumenten. Mit Foto-
grafien von Reinhard Scheiblich. Hamburg, Rasch und Röhring, 1988. 256 S. Mit zahlreichen fotografi-
schen Abb. 4°. Orig.-Leinwandband im illustr. OU. im OSchuber. 15,- 
[Bestellnummer: 70673] 

Ottsen. Die Nordseeinsel Sylt. Erdkundliche und geschichtliche Betrachtungen. Westerland, Meyer, 
1909. 233 S., 1 Bl. (Register). Mit einigen Abbildungen. Orig.-Broschur mit Deckeltitel (Rückengelenke 
angeplatzt, Kap. mit Fehlstellen). 10,- 
Alte Widmung und Namensstempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 68997] 

Paludan-Müller, C. De förste Konger af den Oldenborgske Slaegt. Omrids og tanker til forstaaelse af 
Danmarks historie i overgangen ... Kopenhagen, 1971 (Nachdruck der Ausgabe Kopenhagen, Beitzel, 
1874). 6 Bll., 634 S., 1 Bl. OPp. mit goldgepr. RTitel. 18,- 
[Bestellnummer: 68349] 

Paravicini Werner, Uwe Albrecht u. Annette Henning (Hrsg.). Begegnungen mit Kiel. Gabe der Chris-
tian-Albrechts-Universität zur 750-Jahr-Feier der Stadt. Neumünster, Wachholtz, 1992. 423 S. Mit zahl-
reichen teils ganzseitigen Photo-Abb. 4°. Orig.-Leinwandband im OU. (OU. lichtrandig). 20,- 
[Bestellnummer: 70083] 
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Pauli, C.W. Lübeckische Zustände im Mittelalter. Teil 2 (von 3): Vorlesungen, gehalten in den Jahren 
1850 bis 1868. Mit einem Vortrage über deutsche Rechtsverhältnisse im Mittelalter. Lübeck, Bolhoeve-
ner, 1872. VIII, 171 S. Schlichter Halbleinwandband d. Zt. (beschabt). 25,- 
Beiliegend ein dreiseitiges Register (Typoskript) zu den Bänden 1-2 des Werkes.- Seiten 97-112 fehlen. 
Vortitel mit Eckabriss, Titel mit Eckabschnitt. 
[Bestellnummer: 66759] 

Pauls, V. u. O. Klose. Geschichte Schleswig-Holsteins. Bd. 1, Lfg. 1-4 (= alles), zus. 4 Hefte. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1955-58. 4°. OBrosch.-Bde. in OLwd.-Mappe (Mappe mit Gelenkeinrissen). 20,- 
Mit Beiträgen von C. Schott ('Die Naturlandschaften Schleswig-Holsteins') und G. Schwantes ('Die Ur-
geschichte von Schleswig-Holstein'). 
[Bestellnummer: 59863] 

Paulsen, P.D.Chr. Lehrbuch des Privat-Rechts der Herzogthümer Schleswig und Holstein, wie auch des 
Herzogthums Lauenburg. 2. Aufl. Kiel, Schwers, 1842. XVI, 419 S. Schlichter Pp. d. Zt. (Rücken über-
klebt). 40,- 
[Bestellnummer: 78968] 

Paulsen.- Singer, H.W. Das graphische Werk des Maler-Radierers Ingwer Paulsen. Ein beschreibendes 
und chronologisch geordnetes Verzeichnis. Berlin, Scherl, 1921. 91 S. Mit 1 sign. Orig.-Radierung und 
79 Abb. OLwd. (oberes Kapital bestoßen, Kopf etwas fleckig). 120,- 
Nr. 28/200 nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe mit der signierten Orig.-Radierung.- Buch-
bloch gebrochen, Klammern angerostet, Seiten meist lose.- Vorsatz mit handschriftlichem Besitzver-
merk 'Anna Bernstorff, 1922'. 
[Bestellnummer: 78842] 

Peters, H. (Hrsg.). Neue Schleswig-Holstein-Lauenburgische Provinzial-Berichte. Jahrgang 1834. Al-
tona, Aue/Busch, 1834. 672 S. Mit 1 Falttafel. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. mit Farbschnitt (Rücken berieben).
 80,- 
Über die Streitigkeiten zwischen Dänemark und Holstein; Kriminalrechtsfälle, Chronik der vier Kirch-
dörfer des Amts Rendsburg, Dänemarks Pferdezucht u.v.a.- Die Tafel zeigt eine Tabelle mit dem Titel 
'Verzeichniß der Verehelichte, Gebornen, Gestorbenen und Todtgebornen in dem Jahre 1833'.- Hinte-
res Vorsatzblatt fehlt. 
[Bestellnummer: 64038] 

Petersen, G.P. Schleswig-Holstein-Lauenburgische Provinzialberichte für das Jahr 1822. Zweites Quar-
talheft. Altona, Busch, 1822. 160 S. Kl.-8°. Orig.-Broschur (bestoßen, Ränder teils mit Tesa geklebt, Ar-
chivstempel auf dem VDeckel). 15,- 
Mit Berichten über Christian Ludwig Liscow; Eduard Dan; Oertliche Nachrichten aus Flensburg, Al-
tona und Tondern, u.a. 
[Bestellnummer: 66471] 

Petersen, J. Sylt. Natur und Menschen der Insel. 2. ergänzte Auflage. Hamburg, Friederichsen, de Gruy-
ter & Co., 1936. 62 S., 1 Bl. Mit 8 Abb. auf Tafeln u. 4 Karten. Kl.-8°. Schwarzgepr. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 63618] 
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Pflichtaufgaben der Kreise in Schleswig-Holstein (Aufgabenkatalog). Kiel, 1970. Ca. 450 einseitig be-
druckte Seiten. 4°. OBrosch. 12,- 
...zusammengestellt von der Planungsgruppe im Innenministerium des Landes Schleswig-Holstein in 
Zusammenarbeit mit dem Schleswig-Holsteinischen Landkreistag.- Mit Vorwort von Innenminister 
Schlegelberger und ausführlichem Inhaltsverzeichnis.- Kopie des Typoskripts. 
[Bestellnummer: 8776] 

Philippsen, H. Alt-Schleswig. Beiträge zur Geschichte der Stadt Schleswig. Schleswig, Bergas, 1924. X, 
172 S. Mit zahlreichen Tafeln. Gr.-8°. Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel u. Deckelschild.
 25,- 
[Bestellnummer: 77052] 

Pietsch, U. Stockelsdorfer Fayencen. Geschichte und Leistung einer holsteinischen Manufaktur im 18. 
Jahrhundert. Lübeck, Museum f. Kunst und Gewerbe der Hansestadt Lübeck, 1979. 334 S. Mit zahlr. 
photogr. Textabb. Illustr. OBrosch. 18,- 
Erschienen anlässlich der Ausstellung 'Stockelsdorfer Fayencen - Geschichte und Leistung einer hol-
steinischen Manufaktur im 18. Jahrhundert' im St.-Annen-Kloster 8.7. bis 9.9.1979. 
[Bestellnummer: 58338] 

Plat, J.H.C. d. Das Herzogtum Schleswig 1804/1805. Kartenwerk. Kiel, 1983. 3 Bll., 8 doppelblattgr. 
farb. Karten. Gr.-Folio. Lose in OHlwd.-Mappe. 30,- 
Jubiläumsausgabe der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte.- Eines von 425 Exempla-
ren. 
[Bestellnummer: 66609] 

Plön, Kreis. Lithogr. Karte. Hrsg. von der Preußischen Landesaufnahme / Reichsamt. Um 1935. 54 x 
54 cm. 12 Segmente auf Leinwand aufgezogen. 15,- 
Zeigt noch einen Teil vom Kieler Ostufer, Friedrichsort, Neu-Heikendorf, Passade u. Schlesen. 
[Bestellnummer: 2919] 

Pohris, H. Herbert Pohris Mappe. 10 Radierungen und 5 Holzschnitte mit verschiedenen Motiven. 
Graphiken jeweils nummeriert und verso mit Nachlassstempel. Um 1980. Folio. OLwd.-Mappe. 240,- 
Nr. 39/50 Exemplaren der Mappe für Mitglieder des Vereins Kampener Kunstfreunde auf Sylt, von 
Frau Helene Pohris autorisiert (Werbeprospekt liegt bei).- Carl Petersen schrieb in seinem Nachruf im 
Jahre 1971 über Herbert Pohris folgendes: 'Ein Mann der alten Künstlergeneration, der entscheidend 
mit dazu beitrug, den Namen 'Kampen' als Begegnungsort für Künstler zu prägen...'. 
[Bestellnummer: 73906] 

Politik und Gesellschaft. 24 Autogrammkarten (davon 6 farb.), davon 23 signiert. Um 1985-2000. Je ca. 
10,5 x 15 cm. Im neuen Ordner. 60,- 
Signierte Autogrammkarten von Björn Engholm, Heide Simonis (3), Gisela Böhrk, Class Möller, Peer 
Steinbrück, Klaus Buß, Ute Erdsiek-Rave u.a.- Dabei: 1. 58 farbige (meist politische) Aufkleber. 2. 7 
farbige Postkarten. 
[Bestellnummer: 67775] 
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Politisches Journal nebst Anzeige von gelehrten und andern Sachen. Jg. 1801. 2. Band: 7.-12. Monats-
Stück. Hamburg, 1801. 1 Bl., S. 659-768. Kl.-8°. Späterer Pp. mit Lwd.-Rücken. 40,- 
Mit 'Bemerkungen und Schilderungen auf einer Reise durch Holstein' (S. 659-663).- Titel und die ersten 
beiden Blätter mit restaurierter Fehlstelle am Kopfsteg (Verlust der Überschriften). 
[Bestellnummer: 78975] 

Portwich, P. Der Arzt Philipp Gabriel Hensler und seine Zeitgenossen in der schleswig-holsteinischen 
Spätaufklärung. Neumünster, Wachholtz, 1995. 3 Bll., 205 S., 1 w. Bl. Blauer OBrosch. 12,- 
(= Kieler Beiträge zu Geschichte der Medizin und Pharmazie. Band 22). 
[Bestellnummer: 67679] 

Poser, K.-H. Alte Trinkgläser in Schleswig-Holstein. Neumünster, Selbstverl., 1981. 120 S. Mit zahlr. 
Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband im OU. 10,- 
[Bestellnummer: 66481] 

Prange, Wolfgang Kloster Ahrensbök 1328 - 1565. Neumünster, Wachholtz, 1989. 2 Bll., 455 S. 4°. 
OLwd. 40,- 
(= Schleswig-Holsteinische Regesten und Urkunden, Band 10). 
[Bestellnummer: 69761] 

Prange, Wolfgang u. Konrad Wenn. Findbuch des Bestandes Abt. 66: Rentekammer zu Kopenhagen. 4 
Bde. Schleswig, 1993. OBrosch.-Bde. 40,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs. Bände 31-33).- Mit Abt. 24, 67, 
152 und 199 Schleswig-Holsteinische Kammer auf Gottorf General-Landwesens-Kollegium Steuer-
kommissionen für die klösterlichen und adligen Distrikte.- Band 4: Erläuterungen und Hinweise (Son-
derdruck). 
[Bestellnummer: 70724] 

Prange, Wolfgang u. Konrad Wenn. Findbuch des Bestandes Abt. 8.1 u. 8.2: Schleswig-Holstein-Got-
torfisches (Großfürstliches) Geheimes Regierungs-Conseil zu Kiel 1720-1773. 2 Bde. Schleswig, 1989-
90. X, 176 S.; IX, 209 S. OBrosch.-Bde. 15,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs. Bände 24-25). 
[Bestellnummer: 70693] 

Prange, Wolfgang. Holsteinische Flurkartenstudien. Dörfer und Wüstungen um Reinbek. Schleswig, 
Schloss Gottorf, 1963. 3 Bll., IV, 38 S. Mit zahlr. Plänen. 4°. OBrosch. 10,- 
(= Gottorfer Schriften zur Landeskunde Schleswig-Holsteins. Band VII). 
[Bestellnummer: 70861] 

Prange, Wolfgang. Urkundenbuch des Bistums Lübeck, Band 4, Urkunden 1510 - 1530 und andere 
Texte. Neumünster, Wachholtz, 1996. 839 S. 4°. OLwd. 60,- 
(= Schleswig-Holsteinische Regesten und Urkunden, Band 15). 
[Bestellnummer: 69883] 
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Prange, Wolfgang. Urkundenbuch des Bistums Lübeck, Band 5, Siegelzeichnungen, Überlieferung, In-
dices. Neumünster, Wachholtz, 1997. 363 S. 4°. OLwd. 40,- 
(= Schleswig-Holsteinische Regesten und Urkunden, Band 16). 
[Bestellnummer: 69785] 

Prieß, C. (Hrsg.). Leidensgedächtnis das sind Denkwürdigkeiten der Gräfin zu Schleswig-Holstein Leo-
nora Christina vermählten Gräfin Ulfeldt. Leipzig, Insel, 1911. 294 S., 1 Bl. Mit einigen Tafeln. Gold-
gepr. grüner OPp. (Kapitale bestoßen). 12,- 
Erinnerungen aus der Gefangenschaft im Blauen Turm des Königsschlosses zu Kopenhagen 1663-
1685.- Buchblock angebrochen. 
[Bestellnummer: 64961] 

Pries, R. Das Geheime Regierungs-Conseil in Holstein-Gottorf 1716-1773. Neumünster, Wachholtz, 
1955. 208 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 32).- Unaufgeschnittenes 
Exemplar. 
[Bestellnummer: 65761] 

Provinzialberichte, Neue Schleswig-holsteinische. 2. Heft. Hamburg, 1816. 1 Bl., Seiten 97- 223, 1 Bl. 
Moderne, marmorierter Pappband mit rotem Rückenschild. 20,- 
Enthält Berichte über den Kormoran, Maikäfer u.v.a.- Teilweise mit leichtem Feuchtrand, meist nur im 
weißen Außenrand.- Exlibris auf Spiegel und Namensstempel auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 73146] 

Prühs, Ernst-Günther. Geschichten aus Eutins Geschichte. Eutin, Struve, 1981. 144 S. Mit einigen Ab-
bildungen. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 10,- 
[Bestellnummer: 69714] 

Pust, Dieter, Knut Hamann u. Gerhard Düring. 50 Jahre Sportausschuß - 50 Jahre Stadion in Flens-
burg. Flensburg, 1977. 3 Bll., 59 S., 1 Bl. 4°. Orig.-Broschur (etw. angestaubt). 20,- 
[Bestellnummer: 70859] 

Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 7. Bd. Leipzig, Haessel, 1919. 248 S. 
Mit 2 Falttafeln. OBrosch. 15,- 
Enthält: 'Die Friedrichstädter Polizeiprotokolle' u. 'Die Friedrichstädter Lotterie' von Harry Schmidt; 
'Die Hamburger Amtmänner auf Steinburg' von W. Jensen; 'Eine Gabehochzeit im Kirchspiel Westen-
see 1859' v. H.W. Baasch u.a.- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 59685] 

Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 7. Bd. Leipzig, Haessel, 1919. 248 S. 
Mit 2 Falttafeln. Orig.-Broschur (etw. lichtrandig). 12,- 
Enthält: 'Die Friedrichstädter Polizeiprotokolle' u. 'Die Friedrichstädter Lotterie' von Harry Schmidt; 
'Die Hamburger Amtmänner auf Steinburg' von W. Jensen; 'Eine Gabehochzeit im Kirchspiel Westen-
see 1859' v. H.W. Baasch u.a.- Unaufgeschnitten. 
[Bestellnummer: 8800] 
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Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 7. Bd. Lpz., Haessel, 1919. 1 Bl., 248 S. 
Mit 2 Falttafeln. Halbleinwandband d. Zt. m. Bibl.-RSch. (etw. berieben). 12,- 
Enthält: 'Die Friedrichstädter Polizeiprotokolle' u. 'Die Friedrichstädter Lotterie' von Harry Schmidt; 
'Die Hamburger Amtmänner auf Steinburg' von W. Jensen; 'Eine Gabehochzeit im Kirchspiel Westen-
see 1859' v. H.W. Baasch u.a.- Bibl.-Stempel auf Titel und hinterem Spiegel. 
[Bestellnummer: 66396] 

Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 8. Bd. Leipzig, Haessel, 1921. 212 S. 
Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Enthält Beiträge über die Lehrer des Johanneums, die Abiturienten, das Haderslebener Gymnasium u.a. 
[Bestellnummer: 66288] 

Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. 8. Bd. Leipzig, Haessel, 1921. 212 S. 
Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
Enthält Beiträge über die Lehrer des Johanneums, die Abiturienten, das Haderslebener Gymnasium u.a. 
[Bestellnummer: 8801] 

Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Bände 1-10, 12, 20-22, 26-36, 39 (mit 
Kartenmappe), 43, 45-46, 50-54, 57-59, 61, 63-80. Zusammen 54 in 55 Bänden. Leipzig, Haessel (und 
Neumünster, Wachholtz), 1914-1982. 9 spätere grüne Leinenbände, 1 Halbleinenband d. Zt., 25 grüne 
Original-Leinenbände, 20 Original-Broschurbände. 400,- 
[Bestellnummer: 66611] 

Quellen und Forschungen.- B. Bd. Aus der Geschichte des Haderslebener Johanneums. Leipzig, Haes-
sel, 1921. 3 Bll., 212 S. Mit 1 gefalt. Taf. OLdr. 12,- 
Bibl.-Stempel auf Titel und Spiegel. 
[Bestellnummer: 66374] 

Raben, J. Nordborg igennem 800 aars skriftende historie. Sonderburg, Eggert, 1929. 122 S. mit Abb. u. 
Taf. Gr.-8°. Kart. d. Zt. (berieben). 12,- 
[Bestellnummer: 66344] 

Rahlmeier, Rainer. Bramstedter Bilderbibel. Die Emporenbilder in der Maria-Magdalenen-Kirche zu 
Bad Bramstedt. Bad Bramstedt, Kirchenvorstand der Ev.-Luth. Kirchengemeinde, 1995. 151 S. Mit 
zahlreichen meist farbigen Abbildungen. Gr.-8°. Orig.-Leinenband im illustrierten Orig.-Umschlag.15,- 
Exlibris auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 77841] 

Rantzau, Adeline zu. Feuer. Erzählung. Berlin, Goldschmidt, 1902. 218 S. Roter Orig.-Leinwandband 
mit goldgepr. Deckeltitel (etwas schiefgelesen, Einband etwas fleckig). 12,- 
Erste Ausgabe.- Titel mit handschriftlichem Besitzvermerk 'D.Rantzau'. 
[Bestellnummer: 68310] 
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Ratjen, H. Zur Geschichte der Kieler Universitätsbibliothek. Kiel, Mohr, 1862. 63 S. 4°. Ohne Ein-
band. 40,- 
Anläßlich der 'Feier des Geburtstages Sr. Majestät des Königs Frederik's VII welche am 6. October 
1862 Mittags 12 Uhr durch eine Rede des (...) Karl Weinhold im grossen academischen Hörsaale fest-
lich begangen werde'.- Titel und letztes Blatt leicht fleckig. 
[Bestellnummer: 78953] 

Ratzeburg.- Rud. Seeligs Führer. Ratzeburg, Mölln und Umgebung. Touristen-Führer. Mit Karte. 6. 
Aufl. Hbg., R. Seelig, um 1905. Gefalt. Karte, 26 S., 7 Bll. Anz. Mit 1 doppelblattgr. Ansicht v. Ratze-
burg. Orig.-Broschur (Deckel lose, obere Ecke abgerissen). 20,- 
[Bestellnummer: 60174] 

Rauschnick, Gottfried Peter. Geschichte der deutschen Hanse. 7 in 1 Band. Dresden, Hilscher, 1831. 
VI, 117 Seiten, Vi, 100 Seiten, XIV, 162 Seiten, VI, 93 Seiten, VI, 95 Seiten, VI, 125 Seiten, VI, 116 Sei-
ten. Kl.-8°. Halblederband d. Zt. mit 2 goldgeprägten Rückenschildern (Kanten beschabt). 40,- 
Allgemeine historische Taschenbibliothek für Jedermann. Dresden, Hilscher, 1831.- Enthält 'Ge-
schichte der deutschen Hanse', 'Neueste Geschichte Egyptens und seiner Wiedergeburt' und 'Ge-
schichte des deutschen Adels'.- Vereinzelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74938] 

Recht.- Allerhöchst privilegirte Holsteinische Anzeigen für das Jahr 1860. Neue Folge. Vierundzwan-
zigster Jahrgang. Glückstadt, Augustin, 1860. 352 S. Gr.-8°. Pp. d. Zt. (berieben, Kanten stärker). 60,- 
Vereinzelt fingerfleckig. 
[Bestellnummer: 69037] 

Recht.- Allerhöchst privilegirte Schleswig-Holsteinische Anzeigen für das Jahr 1841. Neue Folge. Fünf-
ter Jahrgang. Glückstadt, Augustin, 1841. 1 Bl., 374 S. 4°. Marmor. Pp. d. Zt. mit hs. RSch. (beschabt u. 
bestoßen). 40,- 
Redigirt von den Obergerichtsräthen Nickels und v. Moltke.- Durchgehend gebräunt und stellenweise 
stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78893] 

Recht.- Gesetzblatt für das Herzogthum Holstein. 1852. 20 Stücke in 1 Band. Kiel, 1852. 4°. Pappband 
d. Zt. mit handschriftlichem Rückenschild (bestoßen). 40,- 
Vorhanden sind die ersten 20 Ausgaben des Jahres 1852 (7. Januar - 2. Juli.- Angebunden: 1. Vereinig-
tes Amtsblatt für das Herzogthum Holstein. 1852. 22 Stücke. Kiel, 1852.- (12. Januar - 21. Juni). 2. 
Amtsblatt für das Herzogthum Holstein. Departement der Finanzen. Abtheilung: Zoll-, Handels- und 
Schifffahrts-Sachen. 3 Stücke. Kiel, 1852.- (29. Januar - 29. März). 3. Sammlung der das Zollwesen in 
den Herzothümern Holstein und Lauenburg betreffenden Circulaire ... 1852. 4 Stücke. Kiel, 1852. 4. 
Amtsblatt für das Herzothum Holstein. Departement der Fimanzen. Abtheilung: Postwesen. 1852. 5 
Stücke. Kiel, 1852.- (27. Januar - 2. April). 5. Gesetz- und Ministerialblatt für das Herzogthum Holstein. 
1852. 13 Stücke. Kopenhagen, Schultz, 1852.- (13. September - 31. Dezember).- Von allen Publikatio-
nen sind die Hefte in unbrochener Reihe von der ersten Nummer an vorhanden.- Namenszug von alter 
Hand auf Vorsatz. Teils etwas feuchtrandig. 
[Bestellnummer: 77202] 
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Regling, H.V. Die Anfänge des Sozialismus in Schleswig-Holstein. Neumünster, Wachholtz, 1965. 300 
S. OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Band 48). 
[Bestellnummer: 66402] 

Rehme, P. Das Lübecker Ober-Stadtbuch. Hannover, Helwingsche Verlagsbuchhandlung, 1895. IX, 
415 S. Mit 1 gefalt. Tabelle. Gr.-8°. OHlwd. mit RVerg. 60,- 
Ein Beitrag zur Geschichte der Rechtsquellen und des Liegenschaftsrechtes. Mit einem Urkundenbu-
che.- Wappen-Prägestempel auf Titelblatt. 
[Bestellnummer: 78965] 

Reimers, W. u. a. Von Dichtern unserer Heimat. 2. Teil. Kellinghusen, o.J (um 1970). 31 S. 4°. Schlichte 
Brosch. 12,- 
Kopie.- Enthält u.a. Berichte über v. Liliencron u. J.H.Fehrs. 
[Bestellnummer: 2947] 

Reißmann, Martin (Bearb.). Die Wappen der Kreise, Ämter, Städte und Gemeinden in Schleswig-Hol-
stein. Unter Mitwirkung von Uta Heß, Jutta Matz, Hans Wilhelm Schwarz. Husum, Husum Druck- und 
Verlagsgesellschaft, 1997. 415 S. Mit zahlreichen farbigen Wappendarstellungen. 4°. Halblederband mit 
goldgeprägtem Rückentitel u. Deckeltitel (Orig.-Broschurdeckel beigebunden). 20,- 
[Bestellnummer: 77044] 

Rendsburg-Eckernförde.- Kirche Dänischenhagen. Konvolut von 3 Schwarz-Weiß-Fotografien. Um 
1960. Je 11 x 8 cm. 60,- 
2 Außenansichten, 1 Ansicht des Inneraums zum Altar.- Jeweils verso mit Bleistift betitelt. 
[Bestellnummer: 78590] 

Rendsburg.- Heimatkundliches Jahrbuch 1952 für den Kreis Rendsburg. Rendsburg, (1952). 152 S. Il-
lustr. OKart. 12,- 
Über die neu entdeckten Wandmalereien in der St. Marienkirche, das holsteinische Nesselblatt in 
Rendsburger Siegeln und Wappen, Feld und Hof vor 175 Jahren, Schifferfamilien an der Untereider, 
begehrte Kunstschätze Bordesholms usw. 
[Bestellnummer: 4235] 

Rendsburg.- Heimatkundliches Jahrbuch 1953 für den Kreis Rendsburg. (Rendsburg, 1953). 155 S. Mit 
einigen Abb. OBrosch. 12,- 
Über den Nortorfer Kirchturm, die Entwicklung der Landwirtschaft des Dorfes Bargstedt bis zur Auf-
hebung der Flurgemeinschaft, die Fockbeker Medardusgilde, Eisengewinnung und Siedlung im Kreis 
Rendsburg in vorgeschichtlicher Zeit, Rendsburger Miniaturen. 
[Bestellnummer: 4236] 

Reumann, K. (Hrsg.). Kirche und Nationalsozialismus. Beiträge zur Geschichte des Kirchenkampfes in 
den evangelischen Landeskirchen Schleswig-Holsteins. Neumünster, Wachholtz, 1988. 442 S., 8 Bll. 
Bildtafeln. Gr.-8°. OBrosch. 10,- 
[Bestellnummer: 67335] 
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Reuter, Hermann. Die ordentliche Bede der Graffschaft Holstein. (Bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts.). 
Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde einer Hohen Philosophischen Fakultät der 
Christian-Albrechts-Universität zu Kiel. Kiel, Jensen, 1905. 65 S., 1 Bl. Halblederband mit goldgepräg-
tem Rückentitel. 20,- 
Besonders abgedruckt aus Band 35 der Zeitschrift der Gesellschaft für Schlesw.-Holst. Geschichte. 
[Bestellnummer: 76926] 

Rheinheimer, M. (Hrsg.). Der Durchgang durch die Welt. Lebenslauf, Generationen und Identität in 
der Neuzeit. Neumünster, Wachholtz, 2001. 440 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. Grüner OBrosch. 40,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 33).- Enthält u.a. die Bei-
träge 'Liebe, Geld und Ehre. Kriterien der Partnerwahl im westlichen Holstein 1650-1770' von A. Lutz, 
'Kontinuität im Altern. Alter und Alterswahrnehmung der Geschlechter im 19. Jahrhundert am Beispiel 
Wilhelm Seligs' von B. Pusback sowie ' Unsere Heimat, das ist meine Meinung, ist Deutschland ...'. Le-
benswege von griechischen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern der Firma Danfoss in Flensburg' 
von H. Hellberg. 
[Bestellnummer: 67722] 

Rheinheimer, M. (Hrsg.). Schriftlichkeit und Identität in der Neuzeit. Neumünster, Wachholtz, 2004. 
258 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. Grün-blauer OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 38).- Enthält u.a. die Bei-
träge 'Familie, Beruf und Identität am Beispiel nordfriesischer Seeleuteautobiographien' (J.M. Witt), 'Be-
gegnungen, Berichte, Statistiken. Identität einer bäuerlich-religiösen Bewegung durch Schriftlichkeiten 
im 19. Jahrhundert' (K. Rüther) und 'Konstruktionen weiblicher Identität zwischen Adel und Bürger-
tum im 19. Jahrhundert am Beispiel von Henriette Seelig, geb. v. Jeß, verw. Sthamer (1832 - 1918)' (B. 
Pusback). 
[Bestellnummer: 68033] 

Rheinheimer, M. (Hrsg.). Subjektive Welten. Wahrnehmung und Identität in der Neuzeit. Neumünster, 
Wachholtz, 1998. 379 S. Mit einigen Abb. Gr.-8°. Grüner OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 30).- Enthält u.a. die Bei-
träge 'Professor Kortholt und der besessene Knabe oder: Der Historiker, das historische Subjekt und 
die Fallen der Subjektivität' von M. Rheinheimer, 'Die Unruhe unter den kleinen Leuten. Handlungs- 
und Wahrnehmungsweisen einer Landarbeiterbewegung im östlichen Holstein (Farve 1848-50)' von J. 
Klußmann sowie 'Zwischen Pragmatismus und Ideal. Bildungsbürgerliche Familienbeziehungen im 
Spiegel der Briefe des Nationalökonomen Wilhelm Selig (1821-1906)' von B. Pusback. 
[Bestellnummer: 67731] 

Rickers, Karl. Erinnerungen eines Kieler Journalisten 1920-1970. Neumünster, Wachholtz, 1992. 413 
S., 1 Bl. Orig.-Leinwandband mit illustr. OU. 12,- 
(= Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte, Bd. 24). 
[Bestellnummer: 55904] 

Riege, Rudolf. Fünf plattdeutsche Sprichwörter mit Bildern in Holz geschnitten von Rudolf Riege. Da-
bringhausen, 1936. 6 Bll. Mit 5 ganzseitigen Holzschnitten. Gr.-8°. OBrosch. 40,- 
Vorzugsausgabe. Nr. 38 von 200 St. Als Vierteljahresausgabe in einmaliger Auflage für die Mitglieder 
des Bundes für junge Deutsche Kunst.- Erster Holzschnitt mit Bleistiftsignatur des Künstlers. 
[Bestellnummer: 69029] 
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Rietdorf, Fr. Die Gemeinde- und Kreiswahlen in Schleswig-Holstein. Fassung des Änderungsgesetzes 
vom 3. Februar 1951. Selbstverlag, 1951. 88 S. Orig.-Broschur (feuchtrandig). 12,- 
Bibl.-Stempel auf Inhaltsverzeichnis. 
[Bestellnummer: 66380] 

Riewerts, E. und Roeloffs, B.C. Föhrer Grönlandfahrer. 2. Aufl. Neumünster, Wachholtz, 1996. 335 S. 
Mit sehr zahlr. Textabb. 4°. Farb. illustr. OPp. 20,- 
[Bestellnummer: 67630] 

Riquarts, Kurt-Gerhard. Der Antisemitismus als politische Partei in Schleswig-Holstein und Hamburg 
von 1871 - 1914. Dissertation zur Erlangung des Doktorgrades der Philosophischen Fakultät der Chris-
tian-Albrechts-Universität zu Kiel. Kiel, 1975. 315 num. Bll. 4°. OBrosch. 20,- 
[Bestellnummer: 70826] 

Rohling, Ludwig. Die Kunstdenkmäler der Stadt Flensburg. Berlin, Deutscher Kunstverlag, 1955. XI, 
599 S. Mit zahlr. teils ganzseit. Abbildungen und 1 gefalt. Stadtplan. 4°. Orig.-Leinwandband (leicht 
stockfleckig). 50,- 
(= Die Kunstdenkmäler des Landes Schleswig-Holstein Band 7). 
[Bestellnummer: 69712] 

Röpcke, A. Das Eutiner Kollegiatstift im Mittelalter 1309-1535. Neumünster, Wachholtz, 1977. 261 S., 
1 Bl. OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 71).- Bibl.-Stempel auf vorderem und hinterem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 66273] 

Rörig, Fritz. Hansische Beiträge zur deutschen Wirtschaftsgeschichte. Breslau, Hirt, 1928. 284 Seiten, 2 
Blätter. Mit 1 farbigen Karte. Gr.-8°. Orig.-Halbleinenband mit goldgeprägtem Rücken (leicht lichtran-
dig). 15,- 
(= Veröffentlichung der Schleswig-Holsteinischen Universitätsgesellschaft Nr. 12. Schriften der Balti-
schen Komission zu Kiel. Band IX.Breslau, Hirt, 1928.).- Exlibris auf Vorsatz. 
[Bestellnummer: 75350] 

Runge, J. Christian Paulsens politische Entwicklung. Ein Beitrag zur Analyse der Entwicklung des däni-
schen Bewußtseins in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts im Herzogtum Schleswig. Neumünster, 
Wachholtz, 1969. 244 S. OLwd. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 57). 
[Bestellnummer: 3644] 

Runge, J. Christian Paulsens politische Entwicklung. Neumünster, Wachholtz, 1969. 244 S. OBrosch.
 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 57).- Ein Beitrag zur Analyse der Entwicklung des dänischen Be-
wußtseins in der ersten Hälfte des 19. Jahrhunderts im Herzogtum Schleswig. 
[Bestellnummer: 66341] 
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Säkular=Feier der Stadt- und Landgemeinde Glückstadt 1901. Glückstadt, Augustin, 1901. 1 Bl., 102 S. 
OBrosch. 12,- 
Hg. von U. Halling. 
[Bestellnummer: 59532] 

Salamon, F. (Hrsg.). Anmut des Nordens. Wilhelm Heuer und sein graphisches Werk. Neumünster, 
Wachholtz, 1996. 288 S. mit über 600 farb. Abb. 4°. Roter OLwd. 20,- 
[Bestellnummer: 62396] 

Salmen, W. und H.W. Schwab. Musikgeschichte Schleswig-Holsteins in Bildern. Neumünster, Wach-
holtz, 1971. 23 S., 80 Tafeln, 1 Bl. 4°. Orig.-Leinwandband im OU. 10,- 
[Bestellnummer: 61656] 

Salmen, W. und H.W. Schwab. Musikgeschichte Schleswig-Holsteins in Bildern. Neumünster, Wach-
holtz, 1971. 23 S., 80 Tafeln. 4°. Orig.-Leinwandband im OU. 18,- 
[Bestellnummer: 54284] 

Sander, K. Aberglauben im Spiegel schleswig-holsteinischer Quellen des 16. bis 18. Jahrhunderts. Neu-
münster, Wachholtz, 1996. 276 S., 2 Bll. Gr.-8°. Gelber OBrosch. 12,- 
(= Studien zur Volkskunde und Kulturgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 25). 
[Bestellnummer: 67555] 

Sandhofer, G. Flensburgs Stadtverfassung von 1700 bis 1848. Neumünster, Wachholtz, 1964. 192 S. 
Gr.-8°. Grüner Orig.-Leinwandband goldgepräg. RTitel. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Hrsg. von der Gesellschaft für 
Schleswig-Holsteinische Geschichte. Band 45). 
[Bestellnummer: 66436] 

Sarnow, W. Schierensee. Chronik eines Dorfes. Neumünster, Wachholtz, (um 1985). 163 S. Mit zahlr., 
teils ganzs. oder doppelblattgr. und farb. Abb. 4°. OLwd. 15,- 
[Bestellnummer: 5524] 

Sass, J. Der neue Sass. Plattdeutsches Wörterbuch. Neu bearbeitet von H. Kahl und H. Thies. 3. Aufl. 
Neumünster, Wachholtz, 2004. 458 S., 1 Bl. Kl.-8°. OBrosch. 12,- 
Edition Fehrs-Gilde. 
[Bestellnummer: 67801] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Kunstkalender Schleswig-Holstein. Jahrgänge 1911-1933 in zusammen 6 Bän-
den. Hamburg u.a., Hartung u.a., 1911-33. Mit zahlreichen Abbildungen und 2 Orig.-Graphiken. 4°. 
Spätere schöne Halbpergamentbände mit Rückenvergoldung. 750,- 
Mit der Original-Radierung von A. Eckener und dem Original-Holzschnitt 'Der Sänger' von Emil 
Nolde.- Farbige Original-Broschurdeckel miteingebunden.- Exlibris auf Spiegel, Sammlerstempel auf 
Vorsatz.- Schöne Reihe in dekorativen Einbänden. 
[Bestellnummer: 77852] 
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Sauermann, E. (Hrsg.). Kunstkalender Schleswig-Holstein. Jg. 1923. Flensburg/Kiel, Hartung, 1923. 8 
Bll., 128 S. Mit einigen Textabb. u. XXIV Taf. 4°. Farb. illustr. OKart. 12,- 
Stellenweise leicht braunfleckig. 
[Bestellnummer: 56066] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Kunstkalender Schleswig-Holstein. Jg. 1924. Hamburg u.a., Hartung, 1924. XX, 
116 S. Mit zahlr. Textabb. und XX Tafeln. 4°. Farb. illustr. OKart. 12,- 
[Bestellnummer: 56059] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Schleswig Heimatbuch I. Hamburg, Hartung, ca. 1925. XX, 116 S. XX. Mit 
zahlr. Abb. 4°. Illustr. Orig.-Broschur (etw. stockfleckig, leicht bestoßen). 12,- 
[Bestellnummer: 64342] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Schleswig-Holsteinisches Jahrbuch 1922. Hamb., Hartung, (1921). 8 Bll., 120 S., 
8 Bll. (Werbung). Mit zahlr. Abb., 22 Taf. mit Abb. und farb. Kalenderzeichn. von Th. Riebicke. 4°. 
Farb. illustr. OKart. (bestoßen). 12,- 
Über Nordfriesland.- Buchblock angebrochen, 2 Seiten lose, Seiten und Abb. herausgeschnitten. 
[Bestellnummer: 3631] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Schleswig-Holsteinisches Jahrbuch 1924. Hamb., Hartung, (1923). XX, 116 S. 
Mit zahlr. Abb., 20 Taf. mit Abb. und farb. Kalenderzeichn. von J. Holtz. 4°. Farb. illustr. OKart. 12,- 
Über Angeln und Schleswig. 
[Bestellnummer: 3621] 

Sauermann, E. (Hrsg.). Schleswig-Holsteinisches Jahrbuch. Jge. 15, 16 und 20 in 2 Bdn. Hamburg, Har-
tung, 1925 bzw. 1932. 3 Bll., 140, XXIV S.; 7 Bll., 80 S. Mit zahlr. Textabb. 4°. Illustr. OBrosch. 20,- 
[Bestellnummer: 54162] 

Sauermann, E. Kunstkalender Schleswig Holstein. Jg. 1914. Potsdam, Stiftungsverlag, 1914. 8 Bll., 73 S. 
m. zahlr. Abb. im Text u. auf Taf. 4°. Farb. illustr. OKart. 10,- 
Mit Beiträgen über Dithmarsische Geschlechter, Findlinge, Schloß Quarnbek, Düppelfeier 1914 u.a.- 
Leicht braunfleckig. 
[Bestellnummer: 64349] 

Scharfenberg, O. In kleinen Schritten. Portrait einer Klasse der Schule für Körperbehinderte Hirten-
weg. Schwarzweiß Fotografien 2004 - 2009. Neumünster, Wachholtz, 2010. 151 S. Mit zahlreichen teils 
ganzseitigen fotografischen Abb. Quer-Gr.-8°. Illustr. OPp. 10,- 
Olaf Scharfenberg (Hamburg 1937). 
[Bestellnummer: 69449] 
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Schlaber, G.L. Sozialpolitik im Schleswiger Land. 1840 - 1880. Neumünster, Wachholtz, 2005. 432 S. 
Gr.-8°. Grün-blauer OBrosch. 15,- 
(= Studien zur Wirtschafts- und Sozialgeschichte Schleswig-Holsteins. Band 39).- '... der Begriff 'Sozial-
politik' wurde überhaupt erst in den 1870er Jahren gängig. Umso interessanter ist es, sich mit der sozial-
politischen Entwicklung in jenem Zeitraum auseinanderzusetzen - nicht zuletzt auch, um Schlüsse und 
Anregungen für Gegenwart und Zukunft der Sozialpolitik zu ziehen' (Vorwort). 
[Bestellnummer: 68034] 

Schleswig-Holstein Buch, Das große. Fachbeirat: C.I. Johannsen u. E. Opitz. Hamburg, Ellert & Rich-
ter, 1996. 520 S. Mit sehr zahlr. farb. Abbildungen. 4°. Orig.-Leinwandband mit OU. 15,- 
40 Fachautoren und Schriftsteller präsentieren in 55 Beiträgen Landschaften, Geschichte, Kultur und 
Natur Schleswig-Holsteins. 
[Bestellnummer: 66690] 

Schleswig-Holstein Topographie. Städte und Dörfer des Landes. 5 Bde. Flensburg, Edition SHZ, 2001-
2005. Mit sehr zahlr. farb. Abbildungen. 4°. OPp.-Bde. mit OU. 50,- 
Die ersten 5 Bände der alphabetisch aufgebauten Reihe mit Beiträgen zu den Ortschaften Aasbüttel bis 
Krokau. 
[Bestellnummer: 68872] 

Schleswig-Holstein'schen Frage, Actenstücke zur. Waffenstillstand von Malmoe vom 26. August 1848. 
Frankfurt, 1848. VI, 92 S. 4°. Broschur d. Zt. (Rücken mit Klebeband geklebt). 15,- 
Teils unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 5895] 

Schleswig-Holstein. Die Begleitworte von W. Lobsien. Bln., Simon, (um 1930). 39 S. Mit zahlr. Photo-
Abb. 4°. OKart. mit illustr. OU. (OU etw. gebräunt). 12,- 
[Bestellnummer: 66332] 

Schleswig-Holsteinische Erhebung.- Die blutige Schlacht vor Fridericia am 6. Juli 1849. Schleswig, 
1849. 8 Seiten auf 1 gefalteten Bogen. Mit 1 Titelholzstich. Ohne Einband. 20,- 
Schwache Randläsionen. 
[Bestellnummer: 77654] 

Schleswig-Holsteinische Erhebung.- Die Heldenthaten der Deutschen bei Dannevirke, Bustrup, Schles-
wig und Flensburg. Das Einrücken der deutschen Armee in Jütland, wo dieselbe die Festung Fridericia 
erstürmte. Feierliches Leichenbegängniß der Gefallenen. Lübeck, 1849. 8 Seiten auf 1 gefalteten Bogen. 
Mit 1 Titelholzschnitt. Ohne Einband. 10,- 
Etwas fleckig und gebräunt sowie mit Randläsionen. 
[Bestellnummer: 77656] 

Schleswig-Holsteinische Erhebung.- Eröffnung des Feldzuges der Dänen wider Schleswig-Holstein. 
Sieg der Schleswig-Holsteiner bei Eckernförde und heldenmuthige Erstürmung der Düppeler Schanzen 
durch die tapfern Baiern, Sachsen und Hannoveraner. Itzehoe, Grawehl, 1849. 8 S. Mit 1 Titelholzstich. 
Kl.-8°. Ohne Einband. 20,- 
Schwache feuchtrandig, Titel leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 77663] 
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Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek (Hrsg.). Schleswig-Holsteinische Bibliographie. Band 11. 
1980-1983. 2 Tle. in 1 Bd. Neumünster, Wachholtz, 1987. XX, 923; 320 S. Gr.-8°. Blauer Orig.-Lein-
wandband mit goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel. 10,- 
[Bestellnummer: 70379] 

Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek (Hrsg.). Schleswig-Holsteinische Bibliographie. Band 12. 
1984-1986. Neumünster, Wachholtz, 1989. XXIII, 973 S., 1 Bl. Gr.-8°. Blauer Orig.-Leinwandband mit 
goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel. 10,- 
[Bestellnummer: 70388] 

Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek (Hrsg.). Schleswig-Holsteinische Bibliographie. Band 14. 
1990-1992. Neumünster, Wachholtz, 1995. XXIII, 1095 S. Gr.-8°. Blauer Orig.-Leinwandband mit 
goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel. 10,- 
[Bestellnummer: 70367] 

Schleswig-Holsteinische Landesbibliothek (Hrsg.). Schleswig-Holsteinische Bibliographie. Band 15. 
1993-1994. Neumünster, Wachholtz, 1997. XXVI, 1009 S. Gr.-8°. Blauer Orig.-Leinwandband mit 
goldgepr. Rücken- u. Deckeltitel. 10,- 
[Bestellnummer: 70338] 

Schleswig.- Taxa, wornach die Victualien, währenden Campements hieselbst feil gehalten werden sol-
len. Schleswig, 1754. 1 Bl. 20,5 x 32 cm. 12,- 
Auflistung der von Bürgermeister und Rat der Stadt Schleswig festgesetzten Steuern für Brot, Fleisch, 
Fisch und Bier.- Etwas knitterfaltig und leicht stockfleckig, einige Randläsionen, gedrucktes Siegel mit 
entferntem handschriftlichen Vermerk. 
[Bestellnummer: 66858] 

Schleswig.- Ellger, D. u. Teuchert, W. Die Kunstdenkmäler des Landkreises Schleswig ohne die Stadt 
Schleswig. Deutscher Kunstverlag, 1957. XII, 597 S., 1 Bl. Mit 192 Textabb. und 372 fotografischen 
Abb. und 1 gef. Karte. 4°. OLwd. 40,- 
(= Kunstdenkmäler des Landes Schleswig-Holstein, Bd. 8). 
[Bestellnummer: 70688] 

Schliesky, U., N. Herbst u. G. Wendt (Hrsg.). Schleswig-Holstein 2020. Gedankenskizzen zur Zukunft 
eines Bundeslandes. Neumünster, Wachholtz, 2011. 332 S., 2 w. Bll. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
[Bestellnummer: 67976] 

Schmarje, Johs. Führer durch das Oestliche Holstein und die schönsten Gegenden der Ostküste Schles-
wigs. 2. Auflage. Hamburg, Richter, 1888. XXII, 97 S., 3 Bll. Mit 1 Eisenbahnkärtchen, 1 gestoch. Rou-
tenkarte, 2 Faltkarten u. 2 Stadtpläne. Kl.-8°. Neuer roter Leinenband mit Rückentitel. 60,- 
Papierbedingt gebräunt, Innenstege vereinzelt verstärkt. 
[Bestellnummer: 73123] 
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Schmid, L.H. Versuch einer historischen Beschreibung der an der Elbe belegenen Stadt Altona. Altona 
und Flensburg, Korte, 1747. 3 Blätter, 293 S., 3 Blätter (Register). Mit 2 Vignetten und 10 Initialen. 
Schöner Halblederband d. Zt. mit goldgeprägtem Rückenschild (leicht berieben). 480,- 
Umfasst die Geschichte der Stadt sowie die Beschreibung der Verfassung, Verwaltung und Wirtschaft 
Altonas.- Unbeschnittenes Exemplar.- Beigebunden: H(anssen), P. - Kurzgefasste und zuverlässige 
Nachricht von den Holstein-Plönischen Landen, wobey zugleich die Geschichte von den beiden be-
rühmten Clöstern Arensböck und Reinfeld gröstentheils aus ungedruckten Uhrkunden mitgetheilet 
worden. Plön, Wehrt, ca. 1759. 4 Blätter, 376 S., 12 Blätter (Register). Mit 1 Titelvignette, 6 Textvignet-
ten und einigen Initialen.- 1 Blatt mit kleinem Ausriss im unteren Außensteg, 1 Blatt mit kleinem Riss 
im weißen Innensteg (jeweils ohne Textverlust). 
[Bestellnummer: 61952] 

Schmidt, H. Drei Schlösser am Westensee. 2. Aufl. Rendsburg, Möller, 1986. 111. S. Mit zahlr. Photo-
Abb. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 9012] 

Schmidt, Harry (Herausgeber). Nordelbingen. Beiträge zur Heimatforschung in Schleswig-Holstein. 
Hamburg und Lübeck. 5. Band, II. Heide, Westholsteinische Verlagsdruckerei, 1926. 2 Blätter, 211 Sei-
ten, 22 Blätter. Mit zahlreichen Abbildungen. Gr.-8°. Illustrierte Orig.-Broschur. 10,- 
Teilweise leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75373] 

Schmidt, Harry (Herausgeber). Nordelbingen. Beiträge zur Heimatforschung in Schleswig-Holstein. 
Hamburg und Lübeck. 6. Band. Heide, Westholsteinische Verlagsdruckerei, 1927. 3 Blätter, 584 Seiten. 
Mit zahlreichen Abbildungen. Illustrierte Orig.-Broschur (Kapital mit kleinem Einriss). 10,- 
Vereinzelt leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 75376] 

Schmidt, J. Stimmen aus Nordschleswig. Lose Blätter zur Vertretung Deutscher Friedensarbeit in der 
Nordmark. 3 Aufl. Heft 1. Hanau, Clauß & Feddersen, 1911. 51 S. Illustr. OBrosch. 12,- 
Herausgegeben im Auftrage des Vereins für deutsche Friedensarbeit in der Nordmark. 
[Bestellnummer: 59674] 

Schmidt, J. Von Wodder nach Kopenhagen, von Deutschland zu Europa. Mein politischer Werdegang. 
Flensburg, Wolff, 1951. 271 S., 2 Bll. Mit 1 Portraittaf. OBrosch. 12,- 
Memoiren des Vertreters der deutschen Minderheit in Nordschleswig. 
[Bestellnummer: 66347] 

Schmitz, A. Die Orts- und Gewässernamen des Kreises Plön. Neumünster, Wachholtz, 1986. 315 S. 
Gr.-8°. OKart. (Rücken berieben). 12,- 
(= Kieler Beiträge zur deutschen Sprachgeschichte). 
[Bestellnummer: 65992] 
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Schneider, Erich. Aufsätze 1945-1969. Besprechungen 1948-1969. Nachträge. 4 Bände und 2 Nach-
träge, zusammen 6 Bände. Kiel, 1965-69. 4°. Original-Halblederbände mit goldgeprägten Titeln, in 2 
Original-Papp-Schubern. 950,- 
Herrn Prof. Dr. Erich Schneider zum 65. Geburtstag [sowie] in dankbarer Erinnerung an gute Zusam-
menarbeit überreicht von der Bibliothek des Instituts für Weltwirtschaft'.- Umfangreiches (wohl einzig-
artiges) Kompendium der Schriften Schneiders, der von 1961-68 Präsident des Kieler Instituts für 
Weltwirtschaft war.- Beiliegend eine Unterschriftenliste der Mitarbeiter des Instituts aus dem Jahr 1969 
[Bestellnummer: 62266] 

Schneider, G. Gefährdung und Verlust der Eigenstaatlichkeit der Freien und Hansestadt Lübeck und 
seine Folgen. Lübeck, Schmidt-Römhild, 1986. 229 S., 1 w. Bl. Orig.-Leinwandband mit goldgepr. 
VDeckel und Rücken in OU. 12,- 
(= Veröffentlichungen zur Geschichte der Hansestadt Lübeck. Herausgegeben vom Archiv der Hanse-
stadt. Reihe B, Band 14).- 
[Bestellnummer: 66676] 

Schöning, Heinz-Herbert. Die Kreisbahn Norderdithmarschen. Nordhorn, Kenning, 2006. 103 S. Mit 
zahlreichen Abbildungen. 4°. Illustrierter Orig.-Pappband. 40,- 
(= Nebenbahndokumentation Band 81).- 'Die in den Jahren 1904/05 unter der Regie des Landkreises 
erbaute, doch erst im Juni 1906 feierlich eröffnete Meterspurbahn mit 54 km Streckenlänge führte ring-
förmig von Heide über Hennstedt nach Pahlhude sowie über Tellingstedt zurück nach Heide' (Vor-
wort). 
[Bestellnummer: 77458] 

Schönschreibbuch Schönschreibbuch der Abelline Toosby aus Eckernförde. 1853-54. 92 w. Bll. (davon 
46 beidseitig beschrieben). OHalbleinwandband (VDeckel mit Goldpr. 'A. Toosby. 1853.'). 18,- 
Mit zahlreichen Eintragungen in lateinischer und deutscher Schreibschrift, zumeist biblischen Inhalts, 
vereinzelt auch Schwungübungen. 
[Bestellnummer: 58393] 

Schott, C. Die Naturlandschaften Schleswig-Holsteins. Nms., 1956. 2 Bll., 110 S. m. 31 Abb. u. 3 farb. 
mehrfach gefalt. Karten. 4°. OLwd. 10,- 
1955 erschienen als 1. Lieferung der 'Geschichte Schleswig-Holsteins'. 
[Bestellnummer: 67784] 

Schriften des Vereins für S.-H. Kirchengeschichte. II. Reihe 32/33. Band. Neum., 1977. OKart. 12,- 
Enth.: Ramm,H. Die Auseinandersetzungen zw. d. Ev.-Luth. Landeskirche u. J.F. Clausen-Todenbüttel. 
Göbell, W. Der Briefwechsel des Theodor Kaftan. 
[Bestellnummer: 66235] 

Schriften des Vereins für schleswig-holsteinische Kirchengeschichte. 2. Reihe (Beiträge und Mitteilun-
gen). 7. Bd., 4. H. Kiel, Cordes, 1923. 1 Bl., S. 322-400. Orig.-Broschur (unbeschnitten). 12,- 
 Themen: Die Pastoratarchive in Schleswig-Holstein.- Schleswig-Holsteinisches Klosterbuch.- Gruft-
bauten und Vermächtnisse.- Die Beziehungen des Schleswiger Rektors Stanhusius zu den Wittenber-
gern.- Etw. stockfleckig, 1 Lage lose. 
[Bestellnummer: 66241] 
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Schriften des Vereins für schleswig-holsteinische Kirchengeschichte. II. Reihe (Beiträge und Mitteilun-
gen). 6 Bde. Kiel, Cordes/Mühlau, 1897-1935. Gr.-8°. Halbleinwandbände d. Zt. (Deckel teils berieben, 
Rücken u. HDeckel von Bd. I u. 8 mit Feuchtschaden). 60,- 
Vorliegend die Bände I (1897-1900), III (1904-05), IV (1906-09), V (1910-13), 8 (1926-28) und 9 (1930-
35).- Band I mit schmalem Feuchtrand im Kopfsteg, hinterer Innendeckel leicht sporfleckig, beide In-
nendeckel von Band 8 leicht sporfleckig.- Dabei: Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. Heraus-
gegeben vom Verein für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. Band 5 (Kirche im Umbruch) u. 
6.1 (Kirche zwischen Selbstbehauptung und Fremdbestimmung; mit Dublette). Neumünster, Wach-
holtz, 1989/98. Gr.-8°. OBrosch.-Bde.- (= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchen-
geschichte. Reihe I. Band 30 u. 31). 
[Bestellnummer: 69891] 

Schröder, D. Gloria in Excelsis Deo. Eine Geschichte der Orgeln in der Hauptkirche St. Petri, Ham-
burg. Neumünster, Wachholtz, 2006. 130 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Illustr. OPp. 25,- 
[Bestellnummer: 67332] 

Schröder, H., Stoller, J. und W. Wolff. Erläuterungen zur Geologischen Karte von Preußen und be-
nachbarten Bundesstaaten. Blatt Pinneberg. Lieferung 192. Berlin, Königl. Geolog. Landesanstalt, 1913. 
37 S. Mit 1 mehrf. gefalt. farb. Karte. 4°. Orig.-Broschur (HDeckel lose). 15,- 
[Bestellnummer: 8780] 

Schröder, J. v. Topographie des Herzogthums Schleswig. 2. neubearb. Aufl. Oldenburg, Fränckel, 1854. 
(Neudruck: Kiel, Schramm, 1984.) LXXXVIII, 622 S., 1 Bl., 13(3) S. Gr.-8°. OLwd. 10,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8914] 

Schröder, J.v. Darstellungen von Schlössern und Herrenhäusern der Herzogthümer Schleswig, Holstein 
und Lauenburg, vorzugsweise aus dem funfzehnten und sechszehnten Jahrhundert. Hamburg, Perthes-
Besser & Mauke, 1862. 2 Bll., 156 S. Mit lithogr. Titel, 51 lithogr. Ansichten auf 45 Taf. u. 5 lithogr. 
Grundrissen auf 2 Taf. Gr.-8°. Neuerer Halbleinwandband mit RTitel. 600,- 
Mit Ansichten von Bothkamp, Breitenburg, Drage, Hohenfelde, Nienhof, Putlos, Rantzau, Salzau, See-
kamp u.a.- Vereinzelt etwas stock- bzw. braunfleckig, sehr wenige Blätter mit Marginalien oder Anstrei-
chungen in Tinte von alter Hand. 
[Bestellnummer: 73927] 

Schröder, J.v. u. H. Biernatzki. Topographie der Herzogthümer Holstein und Lauenburg, des Fürsten-
thums Lübeck und des Gebiets der freien und Hanse-Städte Hamburg und Lübeck. 2 in 1 Bd. 2. neu 
bearb. Aufl. Oldenburg, Fränckel, 1855. (Neudruck: Kiel, Schramm, 1982). Gr.-8°. OLwd. 20,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 8918] 

Schröder, Johannes von. Topographie des Herzogthums Schleswig. 2. Auflage. Oldenburg/Holstein, 
Fränckel, 1854. 6, LXXXIX, 622 S., 1 Blatt, 13 S., 1 Blatt. Halblederband d. Zt. (etw. berieben u. besto-
ßen, Rückengelenk angeplatzt). 60,- 
Handschriftlicher Namenszug (datiert 1880) auf Vorsatz, zu Beginn und Ende etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 74598] 
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Schües, D. Vier Generationen Glockengießer 1700 - 1860. Neumünster, Wachholtz, 1997. 79 S. Mit 
zahlr. Abb. Orig.-Leinwandband im OU. 12,- 
[Bestellnummer: 67300] 

Schumacher, G.F. Genrebilder aus dem Leben eines siebenzigjährigen Schulmannes, ernsten und hu-
moristischen Inhalts ... Fotomechanischer Nachdruck der Ausgabe Schleswig, 1841: Flensburg, Wach-
holtz, 1983. 2 Bll., XII, 682 S. Mit 1 Tafel. OHlwd. 12,- 
[Bestellnummer: 6601] 

Schuselka, F. Geschichtsbilder aus Schleswig-Holstein. Ein deutsches Lesebuch. Leipzig, Brockhaus, 
1847. VI, 353 S. Marmor. Pp. d. Zt. (beschabt). 25,- 
Wurzbach 32, 230.- Erstausgabe.- Franz Schuselka (1811-1886) war liberaler österreichischer Politiker, 
Publizist u. 'Censurflüchtling'.- Gelöschter Stempel auf Titel, vereinzelt leicht braunfleckig. 
[Bestellnummer: 78943] 

Schwab, Heinrich W. Friedrich Ludwig Aemilius Kunzen (1761 - 1817). Stationen seines Lebens und 
Wirkens. Heide, Boyens, 1995. 224 Seiten. Mit einigen Abbildungen. Qu.-8°. Illustr. Orig.-Broschur 
(etw. lichtrandig). 20,- 
(= Schriften der Schleswig-Holsteinischen Landesbibliothek. Band 21).- Ausstellung aus Anlaß des Ju-
biläums der Berufung zum Musikdirektor der Königlich dänischen Hofkapelle im Jahre 1795. 
[Bestellnummer: 68896] 

See, K. v. Jutisch Lowbok. Lübeck 1486. Faksimiledruck mit einer Einleitung. Glashütten, Auvermann, 
1976. 66 S., 1 w. Bl. 74 pag. Bll. (Faksimile). Mit 1 Farbtafel. 4°. Orig.-Leinwandband mit Deckel- u. 
RSch. 30,- 
(= Mittelalterliche Gesetzbücher europäischer Länder in Faksimiledrucken. Band V). 
[Bestellnummer: 66770] 

Seebach, C.-H. Das Kieler Schloss. Nach Grabungsfunden, Schriftquellen und Bildern. Neumünster, 
Wachholtz, 1965. 383 S., 18 Bll. Mit zahlr. Plänen u. Tafeln. 4°. OLwd. 40,- 
(= Studien zur schleswig-holsteinischen Kunstgeschichte, Bd. 9). 
[Bestellnummer: 66586] 

Seestern-Pauly, F. Die Neumünsterischen Kirchspiels- und die Bordesholmischen Amts-Gebräuche, 
nebst Versuch einer Geschichte dieses Holsteinischen Gewohnheits-Rechts. 2 Teile in 1 Band. Schles-
wig, Königl. Taubstummen-Institut, 1824. 1 Titel, 4 Bll., 50 S.; 153 S. Gr.-8°. Halbleder d. Zt. mit gold-
geprägtem Rückenschild (stärker beschabt). 75,- 
[Bestellnummer: 78967] 

Sievers, K.D. Die Köllerpolitik und ihr Echo in der deutschen Presse 1897-1901. Neumünster, Wach-
holtz, 1964. 181 S., 1 Bl. Mit 2 Taf. und 1 Faks. auf 2 Taf. OKart. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 47).- Unbeschnitten. 
[Bestellnummer: 66366] 
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Sievers, K.D. u. K. Stukenbrock. Christliches Wohlwollen und braver Bürgersinn'. Neumünster, 1993. 
120 S. m. 56 Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband m. OU 12,- 
Private und öffentliche Fürsorge in Kiel und ihre Bemühungen um die Lösung sozialer Probleme. Fest-
schrift. 
[Bestellnummer: 3563] 

Soll, K. Die Geschichte des Stiftsdorfes Westerau. Lübeck, Schmidt, 1915. 1 Bl., XII S., 1 Bl., 147 S. 
Mit 4 mehrf. gefalt. farb. Plänen u. 4 Tafeln. Gr.-8°. Späterer blauer Lwd. 20,- 
(= Veröffentlichungen zur Geschichte der Freien und Hansestadt Lübeck. Band 4, Heft 2).- 1461 kauf-
ten zwei Lübecker Kaufleute das Dorf Westerau und vermachten es einer Stiftung zur Unterstützung 
Bedürftiger. Seit Mitte des 19. Jahrhunderts wird diese Stiftung von der Stadt Lübeck gemeinsam mit 
der Kaufmannschaft verwaltet. 
[Bestellnummer: 66656] 

Spanier, Geer. Die Leute vom Makenhof. Eine Elbmarschenerzählung. Wilster in Holstein, Schwarck, 
1937. 146 S., 3 Bll. Gr.-8°. Grüner OLwd. 20,- 
Eigenhändige Widmungs des Autors an Dr. Sauermann auf dem Vorsatz. 
[Bestellnummer: 72217] 

Statistisches Jahrbuch Schleswig-Holstein 1969. Kiel, Statistisches Landesamt, 1969. X, 216 S. Mit 5 
Kartenabb. 4°. OBrosch. 12,- 
Dabei: Verzeichnis der Veröffentlichungen des Statistischen Landesamtes Schleswig-Holstein. Kiel, 
1970. 
[Bestellnummer: 66345] 

Stein-Stegemann, Hans-Konrad. Findbuch der Reichskammergerichtsakten im Archiv der Hansestadt 
Lübeck. 2 Bde. Schleswig, 1987. XXI, 533 S., 1 Bl.; 3 Bll., S. 533-1067, 1 Bl. OBrosch.-Bde. 20,- 
(= Veröffentlichungen des Schleswig-Holsteinischen Landesarchivs. Bände 18-19). 
[Bestellnummer: 70713] 

Steinar Nyböle, R. Reynke de Vos. Ein Beitrag zur Grammatik der Lübecker Druckersprache. Neumü-
nster, Wachholtz, 1997. 8 Bll., 295 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Forschungen zum Niederdeutschen. Band 1). 
[Bestellnummer: 67997] 

Steinburg.- Hansen, R. Geschichte der Stadt Itzehoe. Itzehoe, Brodersen, 1910. 5 Bll., 258 S. Mit zahlr. 
Taf. und 3 mehrf. gefalt., farb. Karten. 4°. Illustr. OLwd. (etwas stockfleckig). 25,- 
[Bestellnummer: 78970] 

Steinburg.- Kersten, K. Vorgeschichte des Kreises Steinburg. Neumünster, Wachholtz, 1939. XIII S., 1 
Bl., 490 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. und mehrf. gefalt. Karten, einige davon farb. 4°. Orig.-Broschur (Rü-
cken gebräunt, leicht stockfleckig). 80,- 
Offa-Bücher.- (= Vor- und frühgeschichtliche Untersuchungen aus dem Museum vorgeschichtlicher 
Altertümer in Kiel (neue Folge) 5).- Erdgeschichtliche Einleitung von E. Becksmann. 
[Bestellnummer: 78998] 
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Steltzer, T. Reden, Ansprachen, Gedanken 1945-1947. Grundlegende Ausführungen des letzten Ober-
präsidenten und ersten Ministerpräsidenten Schleswig-Holsteins. Hrsg. und erläutert von K. Jürgensen. 
Neumünster, Wachholtz, 1986. 4 Bll., 256 S. Mit 1 Porträt. Orig.-Leinwandband mit OU. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 88). 
[Bestellnummer: 66756] 

Stewig, R. (Hrsg.). Untersuchungen über die Großstadt in Schleswig-Holstein. Kiel, Selbstverlag des 
Geographischen Instituts der Universität Kiel, 1983. 1 w. Bl., IX, 191 S., 2 Bll. Mit einigen Karten (3 
gefalt.). Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Kieler Geographische Schriften. Band 57). 
[Bestellnummer: 66774] 

Stierling, Hubert. Der Silberschmuck der Nordseeküste hauptsächlich in Schleswig-Holstein. I. Band: 
Geschichtliche Entwicklung seit dem Mittelalter. Neumünster, Wachholtz, 1935. XXIII, 299 S. Mit 1 
Faltplan u. zahlreichen teils farbigen Abbildungen im Text u. auf Tafeln. 4°. Orig.-Leinenband mit sil-
bergeprägtem Rücken- u. Deckeltitel (lichtrandig u. etw. verzogen). 60,- 
[Bestellnummer: 77042] 

Stille, S. (d.i. Polstorff, F.L.). Die Fahrt nach dem Ugley über Hamburg, Kiel, Ploen u.s.w. Hamburg, 
Perthes u. Besser, 1820. Titel, 1 Bl., 178 S. Kl.-8°. Marmor. Pp. d. Zt. mit RSch. (Orig.-Umschlag mit-
eingebunden). 60,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek 1025 u. 1229.- Ohne die Kupferstich-Ansichten. Der Original-Umschlag 
mit Titel 'Die Fahrt nach dem Ugley, aus der Lüneburger Haide über Hamburg und Kiel' sowie mit 
Holzstich-Ansicht als Hinterdeckel. 
[Bestellnummer: 77634] 

Stille, S. (d.i. Polstorff, F.L.). Die Fahrt nach dem Ugley über Hamburg, Kiel, Ploen u.s.w. Hamburg, 
Perthes u. Besser, 1820. Titel, 1 Bl., 178 S. Mit 6 Kupferstich-Ansichten und 1 Aquatinta-Radierung. 
Kl.-8°. Etwas späterer Pp. d. Zt. mit RTitel und montierten Orig.-Deckeln mit 1 Ansicht (Deckel berie-
ben). 480,- 
Kat. d. SH Landesbibliothek 1025 u. 1229.- Mit Ansichten vom Keller See, dem Dom zu Ratzeburg, 
der Schleuse Knoop bei Kiel, Dieksee, Lebeben See, Fissau und Plön (Aquatinta).- 1 Blatt lose, die Ta-
feln im weißen Außenrand etwas stockfleckig.- Namenszug von alter Hand in brauner Tinte auf erstem 
weißen Blatt. 
[Bestellnummer: 77038] 

Stille, Sigismund (d.i. Polstorff, Friedrich Ludwig). Die Fahrt nach dem Ugley über Hamburg, Kiel, 
Ploen u.s.w. Hamburg, Perthes und Besser, 1820. Titel, 1 Blatt, 178 S. Mit 6 kolorierten gestochenen 
Ansichten und 1 getönten Aquatinta-Radierung. Klein-8°. Marmorierter Pappband d. Zt. mit Rücken-
schild (etwas berieben und bestoßen, Rückengelenke angeplatzt). 480,- 
Katalog der SH-Landesbibliothek 1025 und 1229.- Mit Ansichten vom Kellersee, dem Dom zu Ratze-
burg, der Schleuse Knoop bei Kiel, Dieksee, Lebeben See, Fissau und Plön (Aquatinta). 
[Bestellnummer: 64429] 
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Stolberg, Chr. und Fr. Grafen zu. Vaterländische Gedichte. Hamburg, Perthes u. Besser, 1815. Titel, 1 
Bl., 68 S., 1 Bl. Mit gestoch. Titelvig. Schlichte Brosch. d. Zt. 20,- 
Goed. IV, 1036, 24; Slg. Borst 1231.- Erste Ausgabe .- Enthält Gedichte auf die Schlacht bei Leipzig, 
auf Napoleon, Hamburg, Blücher, die deutsche Ratsversammlung in Wien 1814 u.a.- Unaufgeschnitten, 
vereinzelt etwas stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78951] 

Stolz, Gerd. Geschichte der Polizei in Schleswig-Holstein. Heide, Boysen, 1978. 460 S. Mit Abb. auf 
Tafeln. Gr.-8°. Grüner Orig.-Leinwandband mit goldgepr. RTitel u. Deckelvignette u. OU. 15,- 
[Bestellnummer: 70750] 

Stöpel, R. Geschlechter kommen und gehen. Versuch einer Geschichte Sylts. 2 Bde. Westerland, 
Meyer, 1925-27. 100 S.; 260 S., 2 Bll. Mit 2 gefalt. Karten u. zahlr. Tafeln. Spät. grüner Lwd. m. RVerg.
 20,- 
Behandelt den Zeitraum der Vorgeschichte bis zum Kriegsjahr 1918.- Mit einem Anhang zur Inselwa-
che 1916, zum Münzschatz von Westerland u.a.- Die Karte zeigt die Verteidigung Sylts in den Jahren 
1914-18, die zusätzliche Karte enthält einen Lageplan der Sylter Hünengräber und Dünentäler. 
[Bestellnummer: 62852] 

Storm, Th. Hinzelmeier. Eine nachdenkliche Geschichte. Berlin, Duncker, 1857. 62 S., 9 Bll. (Verlags-
anzeigen). 16°. Lwd. d. Zt. (stellenw. leicht berieben). 240,- 
WG 8.- Erste Ausgabe.- Durchgehend stockfleckig. 
[Bestellnummer: 57943] 

Storm, Th. Immensee. Berlin, Duncker, 1852. 61 S., 1 Bl. 16°. Pp. d. Zt. (etw. berieben, Rücken mit kl. 
Fehlstellen im Papierbezug, stellenw. bestoßen). 240,- 
WG 4.- Erste Ausgabe.- Vortitel mit 2 Besitzvermerken von alter Hand.- Leicht fleckig (überwiegend 
im weißen Rand). 
[Bestellnummer: 57969] 

Storm, Theodor. Immensee. Eine Novelle. Leipzig, Insel, 1909. 40 S., 1 Blatt, 1 weißes Blatt. Flexibler 
goldgeprägter Orig.-Pergamentband mit Schließbändern (davon 1 durchgerissen). 240,- 
 Als siebentes Buch der Ernst Ludwig Presse zu Darmstadt in 200 Exemplaren gedruckt. 
[Bestellnummer: 8943] 

Strack, L. und Rosenberg. Ansichten. Holsteinische Gegenden. 2. Heft (von 2). Hamburg, Perthes, 
1802. Mit 1 Aquatinta- und 6 Kupferstichansichten. Quer-8°. Original-Broschur (ohne Rücken, etwas 
bestoßen). 600,- 
Katalog der SH Landesbibliothek S. 1025 und 1230.- Mit schönen Ansichten von Plön, dem Eutiner 
Schloßgarten, dem Dom zu Ratzeburg, Schleuse in Knoop bei Kiel, dem Baudissinschen Park u.a.- Un-
beschnitten.- Etwas stockfleckig, durchgehend minimaler Feuchtrand in unterer weißer Ecke. 
[Bestellnummer: 72897] 



 
 
 

Freibleibendes Angebot in Euro 
www.antiquariat-schramm.de 

Strathmann, Peter. Die Vogelbezeichnungen im Niderdeutschen Schleswig-Holsteins und Mecklen-
burgs. Eine kommentierte systematisch-onomasiologische Untersuchung. Teil 2 u. 3 in 2 Bde. Neumü-
nster, Wachholtz, 2008. 546 S.; 250 S. Gr.-8°. OBrosch.-Bde. 30,- 
(= Name und Wort. Göttinger Arbeiten zur niderdeutschen Philologie begründet von Heinrich Wesche 
fortgeführt von Dieter Stellmacher. Band 17,2 und 17,3).- Teil 2: Kommentare. Teil 3: Allgemeine und 
spezielle Aspekte Rückschau, Ergebnisse, Ausblicke Verzeichnisse und Index. 
[Bestellnummer: 69859] 

Streckfuß, Adolph. Die Feldzüge in Schleswig-Holstein in den Jahren 1848 und 1849. Berlin, Sacco, 
1850. S. (3)-719. Mit 3 lithogr. Karten. Kl.-8°. Hldr. d. Zt. mit RVerg. mit Buchschutzfolie bezogen.40,- 
Titel (mehrfach) und letztes Blatt gestempelt (etwas durchschlagend).- Vorderes Vorsatzblatt erneuert.- 
Vereinzelt leicht braunfleckig. 
[Bestellnummer: 69134] 

Sylt.- Dünenlandschaft bei Wenningstedt auf der Insel Sylt. Kolor. Ansicht, um 1890. 8,5 x 11,5 cm.40,- 
[Bestellnummer: 67895] 

Sylt.- Sammlung von 302 Glas-Negativen mit Ansichten von der Nordseeinsel Sylt, fotografiert von 
Hans Julius Simonsen (1876-1943). Um 1925-50. Meist 10 x 14,5 cm, wenige 6 x 9 cm. In 24 zeitgenös-
sischen Pappschachteln verschiedener Marken teils seitlich handschriftlich betitelt (Schachteln etw. be-
stoßen, teils etw. feuchtrandig). 1600,- 
Aus dem Archiv von Hans Julius Simonsen, der auf zahlreichen Reisen die Land- und Ortschaften 
Norddeutschlands fotografisch-professionell als Postkartenmotive dokumentierte. Meist wählte Simon-
sen charakteristische Bauten des Ortes, Strassenansichten und Landschaften aus der Ortsumgebung als 
Motiv. Aus einem Fotostudio wurden bald viele, wie in Heiligenhafen, Burg auf Fehmarn, Dahme, Kel-
lenhusen, Travemünde u.a. um in der Saison die Wünsche der Badegäste besser erfüllen zu können. 
Bald erfolgte die Gründung einer 'Graphischen Kunstanstalt' in Oldenburg, womit aus dem Fotostudio 
der 'Kunstverlag Simonsen' entstand. Mitte der 1920er Jahre begann Simonsens Sohn Hans für den 
Verlag zu arbeiten und führte ihn nach dem Tod des Vaters 1943 weiter. Ende der 1950er Jahre wurden 
der Verlag und Ansichtskarten-Vertrieb eingestellt und nur noch ein Fotoatelier in Oldenburg und die 
Druckerei in Lensahn blieben übrig.- Mit Ansichten von List (65 Platten), Keitum (41 Platten), Wester-
land (46 Platten), Kampen (32 Platten), Hörnum (15 Platten), Wenningstedt (13 Platten), Rantum (11 
Platten) sowie weiteren 32 Platten, 3 Filmnegativen und wenigen Original-Postkartendrucken.- Die 
Platten unterschiedlich fleckig oder kratzspurig, meist nur am Rand etwas ausgesilbert. 
[Bestellnummer: 77565] 

Theologie.- Ansgar.- Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte. II. Reihe 
(Beiträge und Mitteilungen), 21. Band. Flensburg, Wolff, 1965. 1 Blatt, 107 S. Gr.-8°. Neuer Halbleder-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 15,- 
Enthält 6 Beiträge über den Heiligen Ansgar, darunter Lebensbeschreibung, 'Ansgar als Visionär', 'Ans-
gar, der erste Missionsbischof des Nordens' u.a. 
[Bestellnummer: 77003] 
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Theologie.- Meinhold, Peter. Der Katholizismus in Schleswig-Holstein in den letzten hundert Jahren. 
Eine geschichtliche und kirchenkundliche Untersuchung. Preetz, 1954. 4 Blätter, 147 S. Neuer Halble-
derband mit goldgeprägtem Rückentitel. 10,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Reihe 1, Heft 20). 
[Bestellnummer: 76850] 

Thiesen, E. Hochbrücke Rendsburg und Schwebefähre. Neumünster, Wachholtz, 2007. 81 S., 1 Bll. 8°-
Quer. Illustr. OPp. 12,- 
[Bestellnummer: 67294] 

Thietje, G. Der Eutiner Schloßgarten. Gestalt, Geschichte und Bedeutung im Wandel der Jahrhunderte. 
Neumünster, Wachholtz, 1994. 280 S. Mit zahlreichen Abbildungen. 4°. Grüner Orig.-Leinenband mit 
Rückentitel u. farbig illustriertem Orig.-Umschlag. 40,- 
(= Studien zur schleswig-holsteinischen Kunstgeschichte, herausgegeben von der Gesellschaft für 
Schleswig-Holsteinische Geschichte. Bd. 17). 
[Bestellnummer: 75996] 

Thietje, G. Der Eutiner Schloßgarten. Gestalt, Geschichte und Bedeutung im Wandel der Jahrhunderte. 
Neumünster, Wachholtz, 2003. 286 S. Mit zahlr. Abb. 4°. Orig.-Leinenband mit farbig illustriertem O-
rig.-Umschlag. 40,- 
(= Studien zur schleswig-holsteinischen Kunstgeschichte, herausgegeben von der Gesellschaft für 
Schleswig-Holsteinischen Geschichte, Band 17). 
[Bestellnummer: 67892] 

Thode, J. Historische Gärten in Schleswig-Holstein. Fotografien. Heide, Boyens, 1995. 215 S. Mit zahlr. 
Fotografien u. 1 Karte. Quer-4°. OPp. (gering berieben). 15,- 
[Bestellnummer: 60699] 

Timmendorfer Strand.- Sammlung von 84 Glas-Negativen mit Ansichten von Timmendorfer Strand, 
fotografiert von Hans Julius Simonsen (1876-1943). Um 1930. Meist 10 x 14,5 cm. In 6 zeitgenössi-
schen Pappschachteln verschiedener Marken teils seitlich handschriftlich betitelt (Schachteln etw. be-
stoßen, teils etw. feuchtrandig). 400,- 
Aus dem Archiv von Hans Julius Simonsen, der auf zahlreichen Reisen die Land- und Ortschaften 
Norddeutschlands, aber auch Niedersachsen und Mecklenburg-Vorpommerns fotografisch-professio-
nell als Postkartenmotive dokumentierte. Meist wählte Simonsen charakteristische Bauten des Ortes, 
Strassenansichten und Landschaften aus der Ortsumgebung als Motiv. Aus einem Fotostudio wurden 
bald viele, wie in Heiligenhafen, Burg auf Fehmarn, Dahme, Kellenhusen, Travemünde u.a. um in der 
Saison die Wünsche der Badegäste besser erfüllen zu können. Bald erfolgte die Gründung einer 'Gra-
phischen Kunstanstalt' in Oldenburg, womit aus dem Fotostudio der 'Kunstverlag Simonsen' entstand. 
Mitte der 1920er Jahre begann Simonsens Sohn Hans für den Verlag zu arbeiten und führte ihn nach 
dem Tod des Vaters 1943 weiter. Ende der 1950er Jahre wurden der Verlag und Ansichtskarten-Ver-
trieb eingestellt und nur noch ein Fotoatelier in Oldenburg und die Druckerei in Lensahn blieben üb-
rig.- Die Platten unterschiedlich fleckig oder kratzspurig, meist nur am Rand etwas ausgesilbert. 
[Bestellnummer: 77564] 
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Trap, J.P. Statistisk-topographisk Beskrivelse af Hertugdömmet Slesvig. 2 Bde. Kopenhagen, Gad, 
1864. 7 Bll., 88 S., 1 Bl., 324 S.; 1 Bl., S. 325-682, 35 S. (Reg.), 1 Bl. Mit 72 lithogr. Taf. u. meist gefalt. 
lithogr. Karten oder Plänen. HLdr.-Bde. d. Zt. 120,- 
Mit den Ansichten und Plänen von u.a. Flensburg, Schleswig, Husum, Rendsburg, Eckernförde u.v.a.- 
Band 1 teils leicht stockfleckig. 
[Bestellnummer: 78899] 

Trautmann, Paul. Kiels Ratsverfassung und Ratswirtschaft vom Beginn des 17. Jahrhunderts bis zum 
Beginn der Selbstverwaltung. Ein Beitrag zur deutschen Städtegeschichte. Kiel, Jensen, 1909. XXXV, 
798 S. Mit einigen Tabellen. Orig.-Broschur (etw. fleckig sowie mit Inventarsch., Namensstempel u. 
wenigen Anstreichungen). 15,- 
Titel mit 2 Besitzvermerken (darunter der Kieler Pastor Man).- Exemplar aus dem Bestand des Evange-
lisch-Lutherischen Landeskirchenamtes Kiel. 
[Bestellnummer: 70800] 

Uetersen. Kolorierte Ansicht nach G. Burmester aus 'Schleswig-Holstein meerumschlungen' von 1896. 
8 x 14 cm. 60,- 
[Bestellnummer: 76627] 

Umweltprobleme der Nordsee. Sondergutachten Juni 1980. Stuttgart, Kohlhammer, 1980. 503 S. Mit 
zahlr. Tabellen und (teils farb.) Kartenabb. 4°. OBrosch. 12,- 
Mit Bibl.-Stempel auf Vorsätzen. 
[Bestellnummer: 66363] 

Unterhorst, M. Geschichte und Bedeutung der Kieler Kramerkompagnie. Kiel, 1913. VI S., 1 Bl., 127 S. 
Gr.-8°. OBrosch. 18,- 
Dissertation über die Kramerkompagnie und ihre Aufsichtbehörden; die Organisation der Kramerkom-
pagnie und die Kramerkompagnie und ihre Konkurrenten. 'Nur Knochenhauer und Schützen sind vor-
nehmere Ämter als die Krämer' (Seite 2). 
[Bestellnummer: 5491] 

Unverhau, D. u. K. Schietzel. Das Danewerk in der Kartographiegeschichte Nordeuropas. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1993. 276 S. Mit 20 teils doppelseit. Farbtafeln u. zahlr. Textabb. 4°. Gelber OLwd.30,- 
Veröffentlichung des Archäologischen Landesmuseums der Christian-Albrecht-Universität. 
[Bestellnummer: 65567] 

Unverhau, Dagmar. Stormarn in alten Karten und Beschreibungen. 2 Bde. O.O., um 1990. 3 nn. Bll., 
586 num. Bll. Mit einigen mont. Karten u. Abbildungen. 4°. Brosch.-Bde. d. Zt. (mit kleinen Klebespu-
ren). 40,- 
Typoskript des 1994 in Neumünster bei Wachholtz erschienenen Werkes. 
[Bestellnummer: 70774] 

Verein für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte (Hrsg.). Schriften. Neumünster, Wachholtz, 
2006. 303 S. Gr.-8°. OBrosch. 12,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Band 52). 
[Bestellnummer: 67240] 
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Verzeichnis sämmtlicher Ortschaften der Provinz Schleswig-Holstein (mit Einschluss des Kreises Her-
zogthum Lauenburg), der Grossherzogthümer Mecklenburg-Schwerin und Mecklenburg-Strelitz, des 
Grossherzoglich Oldenburgischen Fürstenthums Lübeck und der Hansestädte Hamburg und Lübeck. 
Zum Dienstgebrauch für die Postanstalten bearbeitet. Kiel, 1885. XX, 497 S. Gr.-8°. Halblederband d. 
Zt. mit goldgeprägtem Rückentitel (stärker bestoßen u. beschabt). 60,- 
Namensstempel auf Titel und Spiegel, vereinzelt etwas braunfleckig. 
[Bestellnummer: 74633] 

Voigt, C. (Hrsg.). Flensburg ein Heimatbuch. I. Band (= alles). Flensburg, 1929. 488 S. Mit Abb. u. 2 
gefalt. Beilagen. 4°. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 3099] 

Voß, C. Denkmäler des alten Bauhandwerks in Schleswig-Holstein. Hrsg. vom Schleswig-Holsteini-
schen Landesverein für Heimatschutz. Reprint, Kiel 1980 der Ausgabe Kiel, Selbstverlag, 1929. 6 nn. 
Bll. (Beiheft), 88 num. lose Taf. 4°. Farb. illustr. OPp.-Mappe. 10,- 
Verlagsfrisch. 
[Bestellnummer: 55977] 

Voß, Johann Heinrich. Idyllen. Königsberg, Nicolovius, 1801. 3 Bll., 386 S. Mit 1 gestochenen Titelvig-
nette. Kl.-8°. Halblederband d. Zt. mit Rückenschild. 60,- 
Exlibris mit ligiertem Monogramm sowie 1 weiteres modernes Exlibris auf Spiegel. 
[Bestellnummer: 2399] 

Vries, J. de. Bismarck und das Herzogtum Lauenburg. Die Eingliederung Lauenburgs in Preußen 1865-
1876. Neumünster, 1989. 237 S. Orig.-Leinwandband im OU. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins, Bd. 94). 
[Bestellnummer: 65691] 

Waitz, G. Kurze Schleswigholsteinische Landesgeschichte. Kiel, Homann, 1864. 4 Bll., 196 S., 6 Bll. 
Lwd. d. Zt. 25,- 
[Bestellnummer: 78936] 

Wappen des Kreises Husum. Maschinenskript. 67 S., 6 S., 11 Bll. Mit Illustrationen und mont. Orig.-
Photo-Abb. Folio. OPp. 25,- 
Über das Verwaltungswesen, das Sozial-, Gesundheits- und Wirtschaftswesen der Stadt. 
[Bestellnummer: 8697] 

Warncke, J. Lübecks Befreiung von der Franzosenherrschaft und die Einsetzung der hanseatischen Le-
gion. Lübeck, Borchers, 1913. 46 S. Mit einigen Tafeln. OHlwd. 12,- 
Papierbedingt etwas gebräunt. Eine Tafel im Rand geklebt. 
[Bestellnummer: 68496] 
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Warnstedt, A.v. Rendsburg, eine holsteinische Stadt und Festung. Eine historisch-staatsrechtliche Un-
tersuchung. Kiel, Schröder & Comp., 1850. XII S., 1 Bl., 228 S., 2 Bll. (Register). Mit lithogr. Frontisp. 
und 2 mehrf. gefalt. lithogr. Karten. Marmor. Pp. d. Zt. mit hs. RSch. (berieben). 40,- 
Mit 2 Grundrissen der Stadt aus den Jahren 1645 und 1649 sowie 2 Stadtwappen auf dem Frontispiz. 
[Bestellnummer: 65612] 

Warnstedt, A.v. Rendsburg, eine holsteinische Stadt und Festung. Eine historisch-staatsrechtliche Un-
tersuchung. Kiel, Schröder, 1850. XII S., 2 Bll., 228 S., 2 Bll. Mit 1 lithogr. Frontisp. und 2 gefalt. li-
thogr. Karten. Bibl.-Halbleinwandband d. Zt. mit hs. RSch. (etw. bestoßen). 40,- 
Stempel auf Spiegel, Vorsatz, Titel und letztem Blatt. 
[Bestellnummer: 64049] 

Warnstedt, Adolf von. Die Oldenburger und Brandenburger Erbansprüche auf die Herzogthümer 
Schleswig-Holstein. Auf Grund von Urkunden beleuchtet. Hannover, Schmorl u. von Seefeld, 1865. 2 
Blätter, 8, CCCCVI, XXVII, 252 S. Mit 3 Stammtafeln u. 1 mehrfach gefalteten, farbigen Stammbaum. 
Gr.-8°. Neuer handgebundener Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 60,- 
Exlibris-Stempel 'Bibliotheca Fideicomm. Ernesti Aug.' auf Titel verso (leicht durchschlagend). 
[Bestellnummer: 77127] 

Wattenmeer. Ein Naturraum der Niederlande, Deutschlands und Dänemarks. Hrsg. v. Landelijke 
Vereniging tot Behoud van de Waddenzee, Harlingen. 2. Aufl. Neumünster, Wachholtz, 1977. 372 S. 
Mit 425 (teils farb.) Photo-Abb., Kartendarstellungen und Skizzen. 4°. Orig.-Leinwandband m. OU.12,- 
Deutsche Ausgabe übersetzt von Uwe Muuß. 
[Bestellnummer: 6705] 

Wegemann, Georg. Mein Tätigkeitsbericht anlässlich meines 84. Geburtstages. Typoskript. Detmold, 
Selbstverlag, 1960. 2 nn. Bll., 9 Bll. Titel mit mont. Porträtfotografie. 4°. OBrosch. 10,- 
Wegemann war Professor am Geographischen Institut der Universität Kiel.- Titel mit Stempel 'Über-
reicht vom Verfasser'. 
[Bestellnummer: 69742] 

Weimar, V. Der Malmöer Waffenstillstand von 1848. Neumünster, Wachholtz, 1959. 336 S. Gr.-8°. 
Grüner Orig.-Leinwandband mit Goldpräg. 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 40). 
[Bestellnummer: 65771] 

Werner, D. (Hrsg.). Ohne Erinnerung keine Zukunft. Beiträge zur Breklumer Missions- und Regional-
geschichte. Neumünster, Wachholtz, 2007. 495 S. Gr.-8°. OBrosch. 15,- 
(= Schriften des Vereins für Schleswig-Holsteinische Kirchengeschichte, Band 53.). 
[Bestellnummer: 67258] 

Wesse, Anke (Hrsg.). Studien zur Archäologie des Ostseeraumes. Von der Eisenzeit zum Mittelalter. 
Festschrift für Michael Müller-Wille. Neumünster, Wachholtz, 1998. 612 S. Mit zahlr. Abb. 4°. OPp.
 240,- 
Mit Beiträgen in Deutsch und Englisch. 
[Bestellnummer: 69579] 
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Westphal, C.J.H. Vom Werden eines niederdeutschen Verlages. Wolfshagen-Scharbeutz, Westphal, 
1941. 335 S. Mit zahlr. teils farb. Textabb. OHalbleinwandband im OU. (dieser leicht fleckig). 12,- 
[Bestellnummer: 55671] 

Wetzel, J. Theodor Lehmann und die nationale Bewegung in Schleswig-Holstein 1859-1862. Neumüns-
ter, Wachholtz, 1971. 256 S. OBrosch. 12,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 61). 
[Bestellnummer: 3226] 

Wiechmann, Ralf. Edelmetalldepots der Wikingerzeit in Schleswig-Holstein. Vom 'Ringbrecher' zur 
Münzwirtschaft. Neumünster, Wachholtz, 1996. 745 S. Mit zahlr. Karten, Abbildungen u. Tabellen. 4°. 
Blauer OLwd (oberes Kapital stärker bestoßen). 240,- 
(= Offa-Bücher. Band 77). 
[Bestellnummer: 69424] 

Willert, H. Anfänge und frühe Entwicklung der Städte Kiel, Oldesloe und Plön. Neumünster, Wach-
holtz, 1990. 359 S. Orig.-Leinwandband mit OU. 15,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 76). 
[Bestellnummer: 65502] 

Willms, Manfred u. Wolfgang Kirsten. Zentrale Orte im Landesteil Schleswig. Analyse und Wertung 
des zentralörtlichen Gefüges im Landesteil Schleswig. Flensburg, Institut für Regionale Forschung und 
Information, 1983. 1 Bl., V, 199 Bll. Mit einigen Karten u. Tabellen. 4°. OBrosch. 20,- 
[Bestellnummer: 70775] 

Winter, E. Eine Heimat in der Marsch. Der Fotograf Ernst C. Payns aus Eiderstedt. Husum, Nordfriisk 
Institut, 1999. 142 S. Mit zahlr. Foto-Abb. Gr.-8°. OBrosch. 10,- 
(= Nordfriesische Lebensläufe 7, herausgegeben von Thomas Steensen). 
[Bestellnummer: 59748] 

Wirtschaft.- Rechenschaft über die Einnahme und Ausgabe des Schleswig-Holstein. Bank-Instituts für 
das Jahr vom 1. August 1845 bis 31. Juli 1846 mit hinzugefügtem Status. Altona/Kopenhagen, 1847. 12 
S. 4°. Marmor. Broschur d. Zt. 15,- 
[Bestellnummer: 9016] 

Wisser, W. Plattdeutsche Volksmärchen. Neue Folge. Hamburg, 1961. 4 Bll., 324 S. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 8786] 

Witt, R. Die Privilegien der Landschaft Norderdithmarschen in gottorfischer Zeit 1559 bis 1773. Neu-
münster, Wachholtz, 1975. 361 S., 1 Bl. Gr.-8°. Grüner Orig.-Leinwandband mit Goldpräg. (leicht 
lichtrandig). 12,- 
(= Quellen und Forschungen zur Geschichte Schleswig-Holsteins. Band 67). 
[Bestellnummer: 65755] 
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Wolf, Armin. (Hrsg.). Jutisch Lowbok. Lübeck 1486. Glashütten. Detlev Auvermann KG, 1976. 74 S. 
mit 3 Abb. Gr.-8°. OLwd. 30,- 
(= Mittelalterliche Gesetzbücher Europäischer Länder Band V).- Faksimiledruck mit einer Einleitung 
von Klaus von See. 
[Bestellnummer: 69375] 

Zedlitz, Frh. v. Bekanntmachung des Budgets des Herzogthums Schleswig für das Finanzjahr vom 1. 
April 1866 bis ultimo März 1867. Schleswig, den 7. Juni 1866. 214 S., 1 Bl. 4°. Ohne Einband. 15,- 
Mit ausführlichem Bericht über die Gegenstände der Ausgaben des Budgets.- Buchblock gebrochen, 
Seite 1/2 fehlt, einige Blätter lose. 
[Bestellnummer: 9023] 

Zeitschrift des Instituts für Weltwirtschaft und Seeverkehr an der Universität Kiel. Hrsgg. v. B. Harms. 
Jena, Fischer, 1926. 164, 257, 130 S. Gr.-8°. Orig.-Broschur (etw. angestaubt, Stempel auf VDeckel).
 10,- 
(= Weltwirtschaftliches Archiv. 24. Band, Heft 1).- Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 72077] 

Zetzsche, Carl. (Hrsg.). Zopf und Empire von der Wasserkante. Stuttgart, Engelhorn, (1908). 12 S. Mit 
40 Tafeln und zahlr. Abbildungen. Folio. Illustr. OHlwd.-Mappe (schwach lichtrandig). 40,- 
Darstellung schleswig-holsteinischer und Kopenhagener Bauten im Stil des Empire und des Klassizis-
mus um 1800. 
[Bestellnummer: 71008] 

Ziegler, J. (Hrsg.) Denkwürdigkeiten der Gräfin zu Schleswig-Holstein Leonora Christina vermählten 
Gräfin Ulfeldt aus ihrer Gefangenschaft im Blauen Thurm des Königschlosses zu Copenhagen 1663 - 
1685. Nach der dänischen Original-Handschrift. Wien, C. Gerold's Sohn, 1879. XLVI, 315 S., 1 Bl. Mit 
2 Portrait-Tafeln und 2 farb. Stammtafeln mit Wappen. 4°. Goldgepräg. OHldr. mit Goldschnitt (Rü-
cken leicht berieben). 75,- 
Mit Exlibrisstempel von und aus der Bibliothek von Ernst August von Hannover. 
[Bestellnummer: 63212] 

Zietz, Heinrich Christian. Ansichten der freien Hansestadt Lübeck und ihrer Umgebungen. Frankfurt 
am Main, Wilmans, 1822. X, 1 Bl., 536 S., 2 Bll. Gr.-8°. Hldr. d. Zt. (beschabt). 60,- 
Nur der Text ohne die 16 Kupferstiche über die Holsteinbrücke bis zur Badeanstalt zu Travemünde. 
[Bestellnummer: 72548] 

Zietz, Heinrich Christian. Ansichten der Freien Hansestadt Lübeck und ihrer Umgebungen. Text- und 
Tafelband in 2 Bänden. Frankfurt, Wilmans, 1822. X S., 1 Blatt, (Verzeichnis der Kupfer), 536 S. Mit 2 
gestochenen Titeln und 16 Kupfertafeln nach Zeichnungen von A. Radl. Groß-8°. Schöner Halbleder-
band d. Zt. mit Rückenschild und Rückenvergoldung sowie marmorierte Broschur d. Zt. (Tafelband).
 400,- 
Engelmann II, 650.- Erste Ausgabe.- Mit den schönen Ansichten von der Trave, Holsten- und Wipper-
brücke, Markt-Platz u.a.- Textband stellenweise minimal stockfleckig im weißen Außensteg.- Tafeln je-
weils durch Seidenpapier geschützt.- Unbeschnitten.- Meist nur im weißen Außenrand teils leicht stock-
fleckig. 
[Bestellnummer: 8565] 
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Zimmermann, H. Wählerverhalten und Sozialstruktur im Kreis Herzogtum Lauenburg 1918-1933. Ein 
Kreis zwischen Obrigkeitsstaat und Demokratie. Neumünster, Wachholtz, 1978. 571 S. Mit zahlr. Tab., 
Diagr. und Karten. OLwd. 20,- 
(= Quellen und Forschungen, Bd. 72). 
[Bestellnummer: 5892] 

ZSHG.- Register zu Band 31-40. Kiel, 1914. 340 S. Schwarzer Leinenband mit handschriftlichem Rü-
ckenschild (Rücken etw. berieben). 20,- 
Exlibris-Stempel auf Titel. 
[Bestellnummer: 76848] 

ZSHG.- Zeitschrift der Gesellschaft für Schleswig-Holsteinische Geschichte. Register zu den Jahrgän-
gen 61-80 (1933-56) von M. Rasch. Hrsg. v. O. Klose. Nms., Wachholtz, 1965. 240 S. OLwd. 12,- 
[Bestellnummer: 3233] 

Zubek, P. Schleswig-Holsteinische Fayencen. Bestand des Schleswig-Holsteinischen Landesmuseums. 
Neumünster, Wachholtz, 1983. 298 S., 1 Bl. Mit zahlr. Abb. Gr.-8°. Orig.-Leinwandband im OU. 15,- 
(= Kunst in Schleswig-Holstein, Bd. 24). 
[Bestellnummer: 54146] 

  


